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                                                    COMUNICATO




OGGETTO: Classi collaterali nelle scuole secondarie superiori



Termine del 30.09.2009
La normativa che disciplina l’autorizzazione all’apertura ed al funzionamento delle classi collaterali  negli istituti secondari superiori, ha avuto nel corso degli ultimi anni, una disuguale regolamentazione sia per quanto la tempistica come pure la quantificazione numerica e le modalità di inoltro delle relative istanze.
Quanto sopra in ragione del mutato assetto normativo discendente dall’entrata in vigore  sia della legge n.27/2006 che ha modificato ed integrato la legge n.62/2000 come pure  in ultimo dei regolamenti attuativi di cui al decreto ministeriale n.83 del 10 ottobre 2008 e della circolare n.3/2009 dello scrivente Dipartimento.
La diversa regolamentazione  succedutasi  nel  corso del tempo in ordine alla materia di cui in oggetto, ha ingenerato nell’utenza e negli operatori del settore, complessità e difformità interpretative della normativa di riferimento con la conseguente attivazione di classi collaterali, non in linea con le più recenti innovazioni legislative.

La mancata autorizzazione delle suddette classi collaterali da parte dello scrivente Dipartimento, ha  comportato e posto in essere un rivolgimento di situazioni  di fatto che rimosse  hanno portato ad un sostanziale nocumento agli alunni iscritti che in atto frequentano le summenzionate classi collaterali con evidente e manifesto riflesso negativo sul piano della didattica.
Le suddette refluenze di segno negativo sugli operatori del settore derivanti da una erronea lettura ed interpretazione delle norme che regolamentano la materia in argomento, sono state altresì manifestate dalle principali organizzazioni sindacali di categoria.
Avuto riguardo a quanto sopra rappresentato e per le motivazioni suesposte, si reputa  che si possano considerare ricevibili con carattere di eccezionalità per il corrente anno scolastico, le istanze prodotte  entro il 30 settembre 2009 dirette ad ottenere l’autorizzazione al funzionamento di classi collaterali.

Vorranno gli Uffici Scolastici Provinciali  porre in essere gli adempimenti consequenziali a praticarsi e dare la massima diffusione del presente comunicato alle istituzioni scolastiche interessate. 

Lo scrivente Dipartimento provvederà in pari data a diffondere il presente comunicato pubblicandolo sul sito WEB: http://www.regione.sicilia.it/bbccaa/pi/info/news.html, nonché a pubblicare notizia dello stesso in forma di avviso nella Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana-parte prima.

Il presente comunicato annulla e sostituisce le precedenti disposizioni in materia contenute nelle circolari dirigenziali del Dipartimento.






IL DIRIGENTE GENERALE








 dott.G. Patrizia Monterosso
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