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REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE BENI CULTURALI AMBIENTALI E PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO REGIONALE ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA  ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO NON STATALE-            

                                                Via Ausonia n. 122-90146- PALERMO
CIRCOLARE n. 22


del   1 ottobre 2009
PROT. N.        2342                                                                                                        DEL 1 ottobre 2009
OGGETTO: Richiesta integrazione documentazione alle istituzioni scolastiche paritarie ai fini del 
mantenimento della parità scolastica. Legge 31 maggio 1965, n.575.






AGLI UFFICI SCOLASTICI PROVINCIALI






 DELLA SICILIA










L O R O   S E D I






ALL’UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE







        DIREZIONE GENERALE








Via Fattori n.60          -P A L E R M O-

 Si fa riferimento alle indicazioni operative per le istituzioni scolastiche aventi sede nel territorio della Regione Siciliana, di cui alla circolare dirigenziale n. 3, prot. n. 266 del 9 febbraio 2009 per significare quanto segue.

Al fine di procedere con uniformità di indirizzo e di comportamento, in linea con le suddette indicazioni operative, lo scrivente Dipartimento ha la necessità e l’urgenza di acquisire da parte delle istituzioni scolastiche paritarie  operanti nel territorio della Regione Siciliana, quanto appresso  segnatamente indicato.

Occorre in particolare, che ciascuna istituzione scolastica di ogni ordine e grado cui è stata riconosciuta paritaria ai sensi della normativa di riferimento in atto vigente, produca il certificato in originale  di iscrizione alla Camera di Commercio, con la dicitura in calce concernente il nulla osta ai fini dell’art.10 della legge 31.05.1965,n.575 e successive modificazioni. Ove non prevista la suddetta iscrizione, ogni istituzione scolastica paritaria deve produrre relativa dichiarazione sostitutiva di atto notorio formulata ai sensi del D.P.R.n.445/2000.


 Si invitano cortesemente gli Uffici Scolastici Provinciali della Sicilia a comunicare in tempi rapidi (via fax o e-mail) la presente disposizione a tutte le scuole paritarie di ogni ordine e grado operanti nel  loro rispettivo territorio ed a trasmettere allo scrivente Dipartimento  gli elenchi delle scuole a cui è stata notificata. 

Quanto sopra richiesto dovrà essere trasmesso da parte dei gestori delle scuole paritarie, entro il termine perentorio di giorni trenta dall’avvenuta notifica della presente, direttamente allo scrivente Dipartimento. Servizio V, Istruzione non statale, via Ausonia n.122-90146 Palermo.

Vorranno  cortesemente codesti U.S.P. in indirizzo, comunicare ai gestori delle scuole paritarie che la inosservanza alla presente disposizione comporterà l’attivazione da parte dello scrivente Dipartimento di contestazioni. 
La presente direttiva sarà pubblicata sul sito web del Dipartimento Regionale Istruzione: http://www.regione.sicilia.it/bbccaa/pi/infonews.html







  IL DIRIGENTE GENERALE





          

 dott.ssa G.Patrizia Monterosso
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