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REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE BENI CULTURALI AMBIENTALI E PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO REGIONALE ISTRUZIONE

Numero di codice fiscale 80012000826 – Partita I.V.A. 02711070827

SERVIZIO SCUOLA MATERNA  ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO NON STATALE-            

                                                Via Ausonia n. 122-90146- PALERMO
N. FAX 0917073065

gcelauro@regione.sicilia.it
COMUNICATO
PROT. N.  1623/P                                                                                                              DEL 3 agosto 2009
OGGETTO: Riapertura termini dal 1° al 15 settembre 2009 per la presentazione  delle istanze 
dirette alla stipula delle Convenzioni per le scuole primarie paritarie per l’anno 
scolastico 2009/2010.
                     (D.P.R. n.23 del 9.01.2008; Direttiva del Dipartimento Regionale Pubblica Istruzione        
prot.n.637 del 6.08.2008).

Le recenti innovazioni normative in tema di parità scolastica con il venire meno di alcuni principali  istituti tra cui quello della “parifica” alle scuole primarie, hanno generato disguidi, disfunzioni e ritardato inoltro nella presentazione delle istanze nei termini previsti dalla normativa di riferimento già fissati al 31 marzo di ogni anno.


Per quanto sopra, al fine di non arrecare nocumento agli operatori del settore delle scuole primarie che offrono all’utenza un valido e meritorio servizio sul territorio, si ritiene necessario procedere per il periodo compreso tra il 1° e il 15 settembre 2009, ad una riapertura del termine fissato per la  presentazione dell’istanza  per la stipula della convenzione di cui alla normativa in oggetto.

Le istituzioni primarie paritarie interessate, possono pertanto nel suddetto periodo temporale, trasmettere a mezzo raccomandata con avviso di ricevimento, idonea istanza, corredata di tutte le dichiarazioni e documentazioni previste, direttamente al Dipartimento Regionale Istruzione dell’Assessorato Regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione- via Ausonia 122-90144-Palermo.

Il suddetto termine del 15 settembre c.a., è da ritenersi perentorio ed a questo riguardo si esplicita come faccia  fede il timbro a data dell’ufficio postale accettante.

 L’erogazione del contributo relativo alle istituzioni primarie paritarie aventi diritto, sarà commisurato all’entità dello stanziamento previsto a carico del Bilancio Regionale per l’Esercizio Finanziario 2010.

Lo scrivente Dipartimento provvederà in pari data a diffondere il presente comunicato pubblicandolo sul sito WEB: http://www.regione.sicilia.it/bbccaa/pi/info/news.html, nonché a pubblicare notizia dello stesso in forma di avviso nella Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana-parte prima.







IL DIRIGENTE GENERALE





 

     dott.G.Patrizia Monterosso
