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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALI

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO 
VISTO
lo Statuto della Regione Siciliana;

VISTO 
il D.P.R. 14.05.1985, n° 246;

VISTA 
la l.r. 24.2.2000,n.6 e successive modifiche ed integrazioni;

VISTA

la legge 27.12.2006,n. 296 e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO 
l’Accordo del 26.1.2007 tra l’Assessorato Regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione - Dipartimento Pubblica Istruzione,  l’Assessorato Regionale al Lavoro, Previdenza Sociale Formazione Professionale ed Emigrazione - Dipartimento Formazione Professionale e Dipartimento Agenzia per l’Impiego e Formazione e l’Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia, riguardante l’avvio di un’offerta formativa sperimentale di istruzione e formazione professionale di cui alla legge 53/2003;

VISTA
la Circolare n. 10 - prot. 4157 - del 28.05.2009, con la quale sono state fornite le indicazioni procedurali per l’avvio dei percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B per l’anno scolastico 2009/2010;

VISTO
il Bilancio della Regione Siciliana per l’es.fin. 2009;

VISTO
il Cap. 372522 del Bilancio della Regione Siciliana per l’es.fin. 2009;

VISTO
il D.D.G. n. 1469/X  del 31.7.2009, con il quale è stato impegnato e ripartito, sul Cap. 372522 del Bilancio della Regione Siciliana per l’es.fin.2009, il complessivo importo di € 17.694.943,00 in favore degli Enti di Formazione Professionale, per far fronte alle spese relative ai percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B;

VISTO
il DDG n. 1667/X del 22.09.2009 con il quale sono state fissate le modalità di erogazione delle somme spettanti agli Enti di formazione professionale per far fronte alle spese relative ai percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B;

RITENUTO
di dover procedere in favore di ciascun Ente di Formazione Professionale all’assegnazione delle somme spettanti per ciascun percorso autorizzato con il sopra citato DDG 1469/X del 31.07.2009 per l’importo relativo al “Costo percorso”, come da elenco allegato che costituisce parte integrante del presente decreto;

DECRETA

ART.1

per le motivazioni in premessa riportate, che si intendono integralmente richiamate, è assegnata  a ciascun Ente di Formazione Professionale  la somma spettante per ciascun  percorso autorizzato con DDG 1469/X del 31.07.2009 per l’importo relativo al “Costo percorso” come da elenco allegato che costituisce parte integrante del presente decreto;
ART.2

l’importo spettante a ciascun Ente di Formazione Professionale sarà accreditato mediante mandato diretto, tratto sul Cap. 372522 del Bilancio della Regione Siciliana , per l’es.fin. 2009, sul conto corrente bancario intestato a ciascun Ente di Formazione Professionale;

Il presente decreto sarà trasmesso alla Ragioneria Centrale dell’Assessorato BB.CC.AA. e P.I. per il visto.

Palermo,   14.10.2009   












F.to
IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO





                      Dott.ssa Anna Buttafuoco
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