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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE

Via  Ausonia ,122 - 90146  Palermo

Fax 091-7073047
UNITA’ OPERATIVA N°            PROT.   10962

PALERMO  26.10.2009
OGGETTO: Percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale tipologia A – Avvio  attività a.s.2009- 2010 – seconda annualità.






Ai
Dirigenti delle Istituzioni Scolastiche







Secondarie di Secondo grado








Loro sedi

e    p.c.
Agli
Enti di Formazione Professionale








Loro sedi



Con DDG n° 1723/X del 02.10.2009, vistato dalla Ragioneria Centrale P.I., è stata autorizzata, per l’a.s. 2009/2010 e 2010/2011, la prosecuzione dei percorsi sperimentali triennali di istruzione integrati con moduli di formazione professionale autorizzati con il DDG n. 856/X del 02.09.2009.

Vorranno le SS.LL. procedere all’avvio della seconda annualità di tali percorsi, verificando che per ciascun percorso il numero di allievi iscritti e frequentanti sia di almeno  11 allievi.

Si invitano le SS.LL. ad inviare allo scrivente Servizio l’elenco degli allievi iscritti a ciascun percorso, con l’indicazione per ciascun nominativo dei dati anagrafici e del codice fiscale, tanto si chiede per poter compilare il rapporto di monitoraggio annuale relativo alle attività realizzate in Obbligo d’istruzione diritto-dovere richiesto dal Ministero del Lavoro e della Previdenza sociale. 







F.to

 IL DIRIGENTE GENERALE 







      Dott.ssa G. Patrizia Monterosso








