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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE

Via  Ausonia , 122  Palermo   –  fax 091- 7073047

UNITA’ OPERATIVA N°              PROT. 1990

       del      27.03.2009

OGGETTO: Conto corrente bancario per la gestione dei fondi erogati sul Cap. 374101 del Bilancio della Regione Siciliana.








Agli Enti di Formazione Professionale








Loro Sedi


Codesti Enti di Formazione Professionale dovranno trasmettere ogni tre mesi l'estratto analitico del conto corrente bancario, in oggetto indicato, dal quale risulta anche il saldo contabile alla chiusura del trimestre.


Al fine di una più facile lettura, allo stesso estratto conto corrente bancario trimestrale deve essere allegato, debitamente compilato, il prospetto delle somme riscosse e pagate nel trimestre, relative ai percorsi sperimentali di istruzione e formazione professionale di tipologia B.


Unitamente alla presente nota, si trasmette lo schema del “Prospetto delle somme riscosse e pagate” che avrà come primo riferimento il trimestre 1/1/2009 – 31/3/2009.


Si precisa, inoltre, che codesti Enti avranno cura di apportare le necessarie modifiche in ordine al numero di colonne di cui alla lettera “c”; a tal proposito si rappresenta  che il totale dei saldi delle stesse colonne devono concordare con il saldo riportato nella colonna d . 
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    F.to Dott.ssa G. Patrizia Monterosso

