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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE DELL’ISTRUZIONE E DELLA FORMAZIONE PROFESSIONALE

DIPARTIMENTO DELL’ISTRUZIONE E DELLA FORMAZIONE PROFESSIONALE

SERVIZIO SCUOLA DELL’INFANZIA ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE

Via  Ausonia , 122  Palermo   –  fax 091- 7073047
UNITA’ OPERATIVA N°              PROT.  
1218             del   17.02.2010  
OGGETTO:  Percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale tipologia B ––  a.s. 2009/2010 2° annualità -  Erogazione 1° acconto.







Agli
Enti di Formazione Professionale









Loro Sedi


Con DDG n° 2050/X del 09.12.2009, vistato dalla Ragioneria Centrale P.I. in data 10.12.2009, è stata autorizzata, per l’a.s. 2009/2010, la prosecuzione delle attività relative al secondo anno, dei percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale tipologia B.

Con lo stesso decreto è stato altresì impegnato e ripartito in favore di ciascun Ente di formazione Professionale, in attuazione di quanto previsto dal DDG 1927/X del 17.11.2009,  l’importo  spettante quale acconto per ciascun percorso sperimentale  triennale di istruzione e formazione professionale di tipologia B autorizzato.

Per quanto sopra, al fine di procedere all’erogazione dell’importo spettante quale  acconto delle spese relative alla seconda annualità  dei sopra citati percorsi, si invitano codesti Enti, a trasmettere la seguente documentazione:

· autorizzazione all’avvio dell’attività formativa dei percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale, tipologia B, rilasciata dal competente Centro per l’impiego ;

· elenco nominativo degli allievi avviati, con l’indicazione per ciascun allievo dei dati anagrafici e del codice fiscale;

· La garanzia fideiussoria “a prima richiesta” (prestata da banche,imprese di assicurazione indicate nella legge 10.06.1982, n. 348, intermediari finanziari iscritti nell’elenco speciale di cui all’art. 107 del d.lgs 385/93), per un importo pari a Euro 80.000,00 per ciascun percorso sperimentale triennale di istruzione e formazione professionale  autorizzato.
Si allega copia del DDG 2050/X del 09.12.2009.








F.to
 IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO







              Dott.ssa Anna Buttafuoco
