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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE

CIRCOLARE N. 1
UNITA’ OPERATIVA N°  IX            PROT. 636


PALERMO   28.02.2005
OGGETTO: istituzione di nuovi indirizzi di studio, corsi o sezioni-  anno scolastico
 2005-2006 
.






ALL’UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER 





LA SICILIA






PALERMO

AI DIRIGENTI DEI CENTRI SERVIZI AMMINISTRATIVI DELLA SICILIA






LORO SEDI

e, p.c.
AL MINISTERO DELL’ISTRUZIONE, DELLA UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA

DIPARTIMENTO PER I SERVIZI NEL TERRITORIO

DIREZIONE GENERALE PER L’ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI






ROMA

Pervengono allo scrivente Assessorato richieste di istituzione di nuovi indirizzi di studio, corsi o sezioni; a tal proposito, in via preliminare, si rappresenta che è intendimento di questo Assessorato riproporre per l’anno 2005/2006 la richiesta di intesa per quegli indirizzi di studio, corsi o sezioni ricompresi nel piano predisposto per l’anno scolastico 2004-2005, per i quali non era stata conseguita la stessa. 
Pertanto, i Dirigenti dei C.S.A. della Sicilia avranno cura di raccordarsi con gli Enti Locali e le Istituzioni scolastiche interessate per riproporre i suddetti indirizzi di studio, corsi o sezioni, valutandone l’attualità e formulando per gli stessi le caratteristiche della necessità ed indilazionabilità, assicurandosi al contempo che le delibere di assunzione degli oneri di legge da parte degli Enti Locali competenti  siano dell’anno in corso.
 Inoltre, i Dirigenti dei C.S.A., sulla base delle nuove richieste avanzate dagli Enti Locali d’intesa con le Istituzioni scolastiche e anche nella considerazione di quanto previsto dalla L.53/2003, possono formulare proposte a questo Assessorato che si pongano come strettamente ed assolutamente necessarie ed indilazionabili, la cui fattibilità, ovviamente, resta subordinata alla sussistenza delle condizioni previste dalla normativa vigente, con particolare riguardo al numero degli alunni, alle delibere di assunzione degli oneri di legge da parte degli Enti Locali competenti, alla disponibilità di locali idonei, nonché ai limiti relativi alla dotazione organica del personale docente della scuola.

Le richieste avanzate, ai sensi della presente circolare, dagli Enti Locali, per l’istituzione di nuovi indirizzi di studio, corsi o sezioni, corredate delle relative delibere di assunzione degli oneri, dirette allo scrivente Assessorato per il tramite dei Dirigenti dei C.S.A. , dovranno essere trasmesse ai C.S.A. di competenza entro il 15.4.2005.

I predetti Dirigenti, dopo aver curato l’istruttoria delle richieste, averne valutato l’indilazionabilità e necessità secondo i criteri sopra esposti, provvederanno, previo parere del Consiglio Scolastico Provinciale, alla formulazione, ai sensi della presente circolare, delle proposte di nuove istituzioni che dovranno pervenire alla scrivente Amministrazione entro il 30.4.2005.

Si pregano i Dirigenti dei C.S.A. di diramare, con cortese urgenza, la presente circolare alle Istituzioni Scolastiche e agli Enti Locali interessati.

La  presente  circolare sarà  pubblicata  sulla  Gazzetta  Ufficiale della Regione Siciliana.







F.to   L’ASSESSORE







   On.le  Prof. Alessandro Pagano
