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      REGIONE SICILIANA

 Assessorato Regionale dei Beni Culturali

   Ambientali e della Pubblica Istruzione 

     Dipartimento Pubblica Istruzione 

  Via Gen. Magliocco, 46– C.A.P. 90141 – Palermo

Tel. 091-7073018- Fax 091-7073041

AREA II     U.O. VI                         PROT.  

OGGETTO: Concorso di Idee “Scuola e territorio”

CIRCOLARE N.  7 settembre 2005, n. 16

Contributo per spese per la promozione di iniziative di cooperazione educativa, scientifica e culturale per l’attuazione di scambi,di  ricerche, di viaggi didattici, di studi e di gemellaggi di scuole anche in collaborazione con istituti specializzati, dell’UNESCO e di altre organizzazioni culturali nazionali ed internazionali.

Cap. 372539 

La normativa sull’autonomia scolastica si concretizza nella realizzazione di interventi mirati a garantire  processi di educazione, formazione e istruzione  programmati anche sulla base degli interessi manifestati dagli alunni così da garantire il successo formativo. Coerentemente con gli obiettivi generali di miglioramento del processo di insegnamento e apprendimento si mira altresì alla creazione di figure professionali sempre più aderenti ai cambiamenti del mondo del lavoro.

Il Dipartimento Pubblica Istruzione della Regione Siciliana volendo sensibilizzare il mondo della scuola, sul tema dell’innovazione dei percorsi curricolari 

b a n d i s c e

tra istituti scolastici di scuola media superiore per l’anno scolastico 2005-2006 un 

c o n c o r s o

per l’assegnazione di tre Borse-premio per un importo complessivo di: Euro 31.500 disciplinato come segue:

1- Definizione e obiettivi dell’iniziativa

Il Concorso di idee “Scuola e territorio” è rivolto alle scuole medie superiori della regione siciliana e ha la  duplice finalità:

· di sensibilizzare il mondo della scuola circa l’importanza del raccordo con il territorio e con il mondo del lavoro, dando corso a iniziative idonee a favorire nella Scuola attività didattiche per la diffusione dell’innovazione e la creazione di nuovi percorsi che siano maggiormente coerenti con le vocazioni del territorio.

· di contrastare il fenomeno della dispersione scolastica rendendo la scuola più vicina e attraente alle esigenze dei giovani. 

2 - Partecipanti al concorso

Sono ammessi a partecipare al concorso gli istituti di scuola media superiore pubblici statali e non statali. I progetti dovranno realizzarsi nell’anno scolastico 2005-2006, e i destinatari sono  gli alunni delle ultime tre classi.

3 - Iscrizione al concorso

L’iscrizione al concorso è effettuata dal Dirigente scolastico dell’Istituto in attuazione della deliberazione assunta dai competenti organi della scuola.

I progetti  dovranno pervenire, esclusivamente a mezzo raccomandata, al Dipartimento Pubblica Istruzione della Regione Siciliana entro il trentesimo giorno dalla pubblicazione del presente bando sulla G.U.R.S. Farà fede il timbro postale.
L’invio al Dipartimento Pubblica Istruzione  deve essere effettuato al seguente indirizzo: Via Gen. Magliocco, 46 - 90141 Palermo

4 - Oggetto del concorso

Per partecipare al Concorso occorre elaborare idee-progetto  concrete ad elevato contenuto innovativo. L’idea deve essere espressa sotto forma di Progetto e deve

tradursi nell’individuazione di percorsi didattici integrativi anche in raccordo con le Università, le associazioni professionali, gli enti locali che operano  nel territorio.

5 - Commissioni esaminatrici

I Progetti partecipanti al concorso saranno esaminati e valutati da una commissione nominata dal Dirigente Generale del Dipartimento Pubblica Istruzione che opererà la selezione sulla base dei suddetti criteri di valutazione:

- originalità delle idee

- coerenza e chiarezza dello sviluppo espositivo

- raccordo con il territorio

- realizzabilità dell'idea

- sostenibilità economica dell'idea

- trasferibilità dell'idea ad altre scuole.

La Commissione esaminatrice è costituita da  un Ispettore scolastico, un  Preside di Istituto non concorrente, un rappresentante del mondo economico e da un rappresentante del mondo universitario.

6 - Premi

Le borse-premio sono di € 10.000 assegnate ai primi tre progetti classificati. 
Viene inoltre attribuita una dotazione di euro 500 finalizzata all’acquisto di supporti didattici (attrezzature di laboratorio, biblioteca ecc).

Per i progetti vincitori è prevista l’assegnazione di un attestato.
                                                                     Il Dirigente Generale P.I.

                                                             (Dott.ssa G. Patrizia Monterosso)

