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  Regione Siciliana

            ASSESSORATO BENI CULTURALI

AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

               DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE
          SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE                                                 CIRCOLARE N .  2

                    DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE
    Via  Gen .le  Magliocco , 46  Palermo 90141  –  fax 091- 7073047

                    www.infinito.it/utenti/servstat
                                       servstat@tiscali.it
U. O.  IX PROT. n.
637                                  PALERMO  28/02/2005

OGGETTO:Tassa smaltimento rifiuti solidi urbani- istituzioni scolastiche statali di ogni

                   ordine e grado .

      AI DIRIGENTI DEI CENTRI SERVIZI AMMINISTRATIVI  

                           DELLA SICILIA  

    LORO SEDI

e p.c.       AL  DIRETTORE GENERALE

                DELL’UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE 

                                                PER LA SICILIA     

                           VIA FATTORI ,60

       PALERMO

        L’art. 7 della L.R. 3/10/2002 , n. 14,  dispone che l’Assessore Regionale per i Beni Culturali Ambientali e per la Pubblica Istruzione è autorizzato a concedere contributi alle istituzioni scolastiche statali di ogni ordine e grado della Sicilia per il pagamento della tassa rifiuti solidi urbani iscritta a ruolo fino all’ anno 2000. 

         Con l’art. 6 della L.R. 3/5/2001 , n.6 , l’onere relativo alla predetta tassa è stato posto a partire dall’ anno 2001 a carico degli enti locali .

          Sulla base della previsione normativa contenuta all’ art. 7 della sopra richiamata L.R. 3/10/2002 , n. 14, le istituzioni scolastiche statali di ogni ordine e grado operanti nel territorio della Regione Siciliana, possono avanzare istanza di contributo per il pagamento della tassa rifiuti solidi urbani iscritta al ruolo fino al 31/12/2000 ed ancora non pagata . 

Le istanze devono essere inoltrate  all’Assessorato   Regionale per i Beni Culturali Ambientali e per la Pubblica  Istruzione  –  Dipartimento Pubblica Istruzione  -  Servizio  scuola  materna  ed istruzione di ogni ordine e grado statale – via Generale Magliocco n. 46 –90141- Palermo ,  entro il termine perentorio del 30/04/2005. A tal fine farà fede il timbro dell’ ufficio postale accettante. 

 
L’istanza deve essere corredata da un prospetto analitico della situazione debitoria al 31/12/2000, debitamente sottoscritta dal Dirigente scolastico.

Le istituzioni scolastiche che hanno beneficiato del contributo erogato in applicazione delle circolari assessoriali n.22 prot.10291 del 24/10/2002, n. 9 prot. 3627 del 30/05/2003, n. 5 prot.684 del 5/03/2004, nel quantificare la richiesta di contributo, dovranno detrarre le somme già assegnate con D.D.S. n.1055 del 13/12/2002 ,DDS n. 662 del 1/8/2003, D.D.G. n.75 del 17/02/2004, D.D.S. n. 630 del 6/07/2004. 

         Nel caso in cui il contributo assegnato da questo Assessorato non sia sufficiente a coprire l’intero importo della tassa, le istituzioni scolastiche potranno far fronte all’eventuale maggiore onere con la dotazione finanziaria ordinaria per le spese di funzionamento amministrativo e didattico, nonché con quote di avanzo di amministrazione non vincolato determinatosi su finanziamenti regionali . 

            Si precisa, infine, che saranno accolte le richieste di contributo solo se avanzate in conformità alle disposizioni contenute nella presente circolare, alla quale le istituzioni scolastiche dovranno fare espresso riferimento. 


Le richieste inoltrate nell’esercizio finanziario 2005, anteriormente all’emanazione della presente circolare, dovranno essere riproposte nei modi e nei termini  previsti dalla stessa.


I Dirigenti dei Centri Servizi Amministrativi sono pregati di diramare, con cortese urgenza, la presente circolare alle istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado statali operanti nel territorio di rispettiva competenza.

La presente circolare sarà pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana.

                   F.to    L’ASSESSORE

  





                         On.le prof.  Alessandro Pagano
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