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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE

Via  Ausonia , 122  Palermo   –  fax 091- 7073047

UNITA’ OPERATIVA N°            PROT. 
12317

del 22.12.2008

OGGETTO: Percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale tipologia B - a.s. 2007/2008 -Assegnazione somme sul Cap, 374101 del Bilancio della Regione Siciliana es. fin. 2008.- Comunicato.








Agli Enti di Formazione Professionale








Loro sedi


Si comunica che con D.D.G. n.1250/X del 25.11.2008, vistato dalla Ragioneria Centrale P.I. in data 4.12.2008, è stato disposto che la somma, relativa alle spese per i percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B, è erogata in due soluzioni di cui una pari all'80% contestualmente al Decreto di assegnazione e l'altra pari al 20% dopo l'approvazione del rendiconto delle spese effettivamente sostenute per le attività di che trattasi.


Con lo stesso D.D.G. n.1250/X del 25.11.2008 è stato, altresì, disposto che la mancata presentazione del rendiconto comporta la revoca del provvedimento di assegnazione e conseguentemente l'Ente di Formazione Professionale provvederà al rimborso della quota erogata pari all'80%.


Le modalità e i termini di rendicontazione saranno oggetto di apposite disposizioni impartite dal Dipartimento Regionale Pubblica Istruzione.









 IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO








  F.to  Dott.Anna Buttafuoco

