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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

IL DIRIGENTE GENERALE

VISTO
lo Statuto della Regione Siciliana;

VISTO 
il D.P.R. 14.05.1985, n° 246;

VISTA 
la l.r. 24.2.2000,n.6 e successive modifiche ed integrazioni;

VISTA

la legge 27.12.2006,n. 296 e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO 
l’Accordo del 26.1.2007 tra l’Assessorato Regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione - Dipartimento Pubblica Istruzione,  l’Assessorato Regionale al Lavoro, Previdenza Sociale Formazione Professionale ed Emigrazione - Dipartimento Formazione Professionale e Dipartimento Agenzia per l’Impiego e Formazione e l’Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia, riguardante l’avvio di un’offerta formativa sperimentale di istruzione e formazione professionale di cui alla legge 53/2003;

VISTO
il D.P. Reg. n. 530/GAB del 29.5.2008, con il quale è stato disposto che nell’ambito della Regione Siciliana la programmazione e la gestione amministrativa e finanziaria dei percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia A e tipologia B, afferenti all’obbligo di istruzione ai sensi della legge 27.12.2006, n. 296, è attestata alla competenza dell’Assessorato regionale dei Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione – Dipartimento Pubblica Istruzione-;

VISTO
il D.D.G. n.1060/X del 23.10.2008 di presa d’atto dei percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B riguardanti l’obbligo di istruzione, ai sensi della vigente normativa in materia, riportati negli elenchi allegati allo stesso decreto;

VISTO 
il D.D.G. n. 1074/X del 27.10.2008, con il quale è stata impegnata la somma di Euro 23.000.000,00 sul Cap. 374101 del Bilancio della Regione Siciliana per l’es. fin. 2008, in favore degli Enti di Formazione Professionale di cui al sopra citato D.D.G. n.1060/X del 23.10.2008 per le spese relative ai percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B;

VISTO 
il D.D.G. n. 1120/X del 6.11.2008, con il quale è stata ripartita la somma di Euro 23.000.000,00 sul Cap. 374101 del Bilancio della Regione Siciliana per l’es. fin. 2008, in favore degli Enti di Formazione Professionale per le spese relative ai percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B;

VISTI
i successivi Decreti di assegnazione delle somme impegnate e ripartite con i sopra citati Decreti n. 1074/X del 23.10.2008 e n. 1120/X del 6.11.2008; 

CONSIDERATO che la Ragioneria Centrale Beni Culturali ed Ambientali e della Pubblica Istruzione nel dare corso al D.D.G. n. 1074/X del 23.10.2008 dell’Assessorato Regionale Beni Culturali Ambientali e Pubblica Istruzione ha formulato  la seguente avvertenza: “un principio dal quale non può derogarsi è che la spesa venga opportunamente rendicontata”;

RITENUTO
pertanto, di dovere provvedere al pagamento delle  somme assegnate in due soluzioni di cui una pari all’80% contestualmente al Decreto di assegnazione e l’altra pari al 20% dopo l’approvazione del rendiconto delle spese effettivamente sostenute per le attività relative ai percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B dell'anno scolastico 2007/2008;

RITENUTO che la mancata presentazione del rendiconto comporterà la revoca del  provvedimento di assegnazione delle somme e conseguentemente l’Ente di Formazione Professionale provvederà al rimborso della quota erogata pari all’80% ;

DECRETA

Art. 1
Per le motivazioni in premessa riportate che si intendono integralmente richiamate, la somma di Euro 23.000.000,00, impegnata con D.D.G. n. 1074/X del 27.10.2008 sul Cap. 374101 del Bilancio della Regione Siciliana per l’esercizio finanziario 2008, sarà erogata ai singoli Enti di Formazione Professionale beneficiari in due soluzioni di cui una pari all’80% contestualmente al Decreto di assegnazione e l’altra pari al 20% dopo l’approvazione del rendiconto delle spese effettivamente sostenute per le attività relative ai percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B.

Art. 2
La mancata presentazione del rendiconto da parte degli Enti di Formazione Professionale comporterà la revoca del  provvedimento di assegnazione delle somme e conseguentemente l’Ente di Formazione Professionale provvederà al rimborso della quota erogata pari all’80%   

  
Il presente decreto sarà trasmesso alla Ragioneria Centrale dell’Assessorato BB.CC.AA. e P.I. per il visto.

Palermo 25.11.2008












F.to
IL DIRIGENTE GENERALE






                 Dott.ssa G. Patrizia Monterosso



