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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE

Via  Ausonia , 122  Palermo   –  fax 091- 7073047

UNITA’ OPERATIVA N° X           PROT. 779

del 2.2.2009

CIRCOLARE N° 2

OGGETTO: Rendiconto delle spese sostenute per le attività relative ai percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale tipologia B – Anno scolastico 2007/2008.








Ai Legali Rappresentanti







          degli Enti di Formazione Professionale








loro Sedi


Nel confermare quanto disposto con Circolare n. 1 – prot. 504 – del 26.1.2009, di pari oggetto, si comunica che il rendiconto in questione deve pervenire a questa Amministrazione entro il 28.2.2009.


Al fine, inoltre, dell'erogazione, dopo l'approvazione del rendiconto, della restante quota pari al 20% della somma assegnata per le spese per i percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B, è fatto obbligo agli Enti di Formazione Professionale di presentare la garanzia fidejussoria “a prima richiesta” ( prestata da Banche, imprese di assicurazione indicate nella legge 10.06.1982,n.348, intermediari finanziari iscritti nell'elenco speciale di cui all'art. 107 del d.lgs 385/93) per un importo pari al totale dell'assegnazione ( 80%+20%). Detta garanzia dovrà avere durata per un periodo non inferiore a 12 mesi decorrenti dalla  data del 28.2.2009, termine ultimo per la presentazione del rendiconto delle spese effettivamente sostenute.


Il beneficiario della sopra citata garanzia andrà indicato come segue : Regione Siciliana – Assessorato Regionale Beni Culturali Ambientali e Pubblica Istruzione – Dipartimento Pubblica Istruzione – .


Si precisa che le spese relative alla stipula della garanzia fidejussoria di che trattasi devono essere imputate alla Voce “Spese generali di funzionamento”.


Si ricorda, infine, che, ai sensi del  D.D.G. n.1250/X del 25.11.2008, la mancata presentazione del rendiconto comporta la revoca del provvedimento di assegnazione e conseguentemente l'Ente di Formazione Professionale provvederà al rimborso della quota erogata pari all'80%.








F.to
 IL DIRIGENTE GENERALE








      Dott.ssa G. Patrizia Monterosso 

