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REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE BENI CULTURALI AMBIENTALI E PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO REGIONALE ISTRUZIONE

Numero di codice fiscale 80012000826 – Partita I.V.A. 02711070827

SERVIZIO SCUOLA MATERNA  ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO NON STATALE

N. FAX 0917073065

gcelauro@regione.sicilia.it

PROT. N. 1831                                                                                         DEL 17.04.08

     OGGETTO: Sdoppiamento di un corso già funzionante o richiesta di  ulteriore sezione di scuola dell’infanzia- Istituzioni di corsi di indirizzi diversi o di corsi serali (Decreto 29 novembre 2007, n.267- c.m.n.1380/AOODGOS del 4 febbraio 2008- Indicazioni operative di cui alla nota dirigenziale prot.n. 926 del 29.02.2008).






Al Direttore dell’Ufficio Scolastico Regionale






Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali 





L O RO  S E D I


Come è noto, in riferimento alle fattispecie in oggetto indicate, la normativa di riferimento in particolare il comma 8 dell’art. 1 del decreto 29  novembre 2007, prevede che“in caso di sdoppiamento di un corso già funzionante, il gestore deve chiedere entro trenta giorni dal termine ultimo annualmente stabilito per l’iscrizione degli alunni, l’estensione del riconoscimento della parità alle nuove classi, a partire  dalla prima e con prospettiva di completamento del corso….”


L’art.2 del suddetto decreto prevede altresì al comma 4 che  per le scuole paritarie, “ in caso di istituzione di corsi di indirizzi diversi o di corsi serali”, venga emanato apposito decreto secondo le modalità di cui allo stesso articolo che disciplina i termini e le modalità di inoltro e di definizione del riconoscimento della parità ( 31 marzo e 31 luglio).


Per quanto sopra rappresentato, per l’anno scolastico 2008/2009, dovrà essere dato termine ai corsi che operino in contrasto con le suddette disposizioni regolamentari.

                                                                               IL DIRIGENTE GENERALE







                  (dott.ssa G Patrizia Monterosso)

