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Assessorato Regionale dei Beni Culturali                                                                           

ed Ambientali e della Pubblica Istruzione

 Dipartimento Pubblica Istruzione                        prot. n° 897

  
       Il Dirigente generale

Oggetto:Richiesta per le scuole secondarie di secondo grado, già paritarie di estensione parità a  nuovi corsi. Anno scolastico 2008/2009.





C O M U N I C A T O 








Al Direttore dell'Ufficio scolastico regionale








per la Sicilia








Palermo








Al Dirigenti degli Uffici scolastici provinciali 






della Sicilia








Loro Sedi


Con comunicato n. 234 del 30/05/2008  questo Dipartimento ha fissato al 30 giugno 2008 il termine ultimo per la presentazione, da parte delle istituzioni già paritarie, della istanza per l'estensione della parità a ulteriori nuove sezioni o corsi già funzionanti.


Come è noto alle SS.LL. il decreto interministeriale relativo agli organici per l'anno 2008/2009 prevede una deroga alla disposizione contenuta nell'art. 2 della legge n. 268/2002 introducendo la possibilità di programmare il recupero dei debiti formativi per le istituzioni secondarie di secondo grado anche oltre il 31 agosto.


L'introduzione di tale previsione ha, come è ovvio, una immediata ricaduta sul tempo di iscrizione dell'alunno e quindi sul termine di comunicazione, da parte delle istituzioni paritarie in parola, del numero degli alunni iscritti e inevitabilmente sulla formazione di nuovi corsi.


Pertanto, per l'anno scolastico 2008/2009 le scuole paritarie secondarie di secondo grado possono chiedere a questo Dipartimento Pubblica Istruzione, Via Ausonia n. 122 Palermo, entro il termine perentorio del 23 settembre 2008, l'estensione della parità a nuovi corsi con unita contestuale indicazione del numero degli alunni e dei relativi nominativi.


Si rappresenta che, ai sensi delle norme vigenti, la parità non può essere riconosciuta a singole classi, tranne che in fase di istituzione di nuovi corsi completi, ad iniziare dalla prima classe.


Le SS.LL. sono invitate a dare ampia diffusione al presente comunicato.  








Il Dirigente  Generale


Dott.ssa G. Patrizia Monterosso


