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                                                                            PALERMO 30/05/2008
   REGIONE SICILIANA

 ASSESSORATO REGIONALE DEI BENI CULTURALI

    AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

 DIPARTMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE                       prot. n. 234
     Servizio scuola materna ed istruzione

         di ogni ordine e grado non statale U.O. XI







COMUNICATO

OGGETTO: Proroga termine del 31 marzo fissato dalla nota dirigenziale prot n. 926 del 29/02/08 al 30 giugno per le scuole già paritarie che intendono estendere la parità a ulteriori nuove sezioni o corsi già funzionanti. Anno scolastico 2008/2009.
Al Direttore dell’Ufficio Scolastico


Regionale della Sicilia


Via Fattori n. 60









90100
Palermo






















Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici










Provinciali della Sicilia










Loro Sedi


Nella considerazione che la normativa in materia è entrata in vigore recentemente provocando disguidi ed erronee interpretazioni, si comunica che, in sede di prima applicazione, le istituzioni scolastiche già paritarie che hanno avviato la procedura per l’attivazione di una ulteriore sezione o sdoppiamento di un corso già funzionante, senza avere prodotto formale istanza per l’anno scolastico 2008/2009, nel termine già fissato del 31 marzo, possono produrre documentata istanza entro il termine perentorio del 30 giugno 2008.


Entro il suddetto termine, le istanze di cui sopra possono essere consegnate a mano al Dipartimento P.I., via Ausonia n. 122, Palermo o spedite a mezzo raccomandata (farà fede il timbro a data dell’Ufficio postale accettante).


Sono fatte salve le istanze già pervenute a questo Dipartimento oltre il termine del 31 marzo 2008.


Lo scrivente dipartimento, provvederà in pari data a diffondere il presente comunicato a mezzo del suo portale sul sito WEB: http://www. regione.sicilia.it/bbccaa/pi/info/news.html .

Il Dirigente Generale


(Dott.ssa G. Patrizia Monterosso)
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