“MUSICAINGIOCO”
La Sinfonica e i bambini
“Musicaingioco” è un programma di avviamento alla conoscenza della musica che ha lo scopo di favorire la crescita culturale  morale e sociale degli alunni delle scuole elementari e medie inferiori, sollecitandoli ad una presa di coscienza dei valori della vita in una società caratterizzata da continui e frenetici cambiamenti.

Il progetto risponde ad un’esigenza di crescita culturale dei giovani tendente a rafforzare la loro personalità, lo spirito critico, l’autostima, sviluppare i valori sociali e di aggregazione diversi da quelli proposti dalla società moderna.

Esso è diretto ai ragazzi dai sei ai tredici anni e permette loro di accedere a contenuti culturali, contribuendo così allo sviluppo di capacità come il ragionamento; la comprensione dei sentimenti e delle emozioni; la comunicazione; la conoscenza degli strumenti musicali.

Proveremo a far conoscere loro la musica attraverso la fiaba e il racconto.

I bambini non saranno spettatori passivi ma attori dello spettacolo, che “giocheranno” con la musica attraverso il disegno, il collage, la cartellonistica, la danza, il canto e il coro. 

A partire dal mese di gennaio 2010, ogni mese saranno allestiti due spettacoli espressamente dedicati alle scuole con la collaborazione dell’Accademia delle Belle Arti, del Conservatorio e delle scuole elementari e medie del Comune e della Provincia di Palermo. Tutti gli spettacoli vedranno in scena, oltre all’Orchestra Sinfonica Siciliana, integrata dagli allievi del Conservatorio, giovanissimi danzatori (dai 13 ai 16 anni) a cui si aggregherà a fine anno il Coro di Voci Bianche della FOSS, attualmente in formazione, consentendo in tal modo a dare opportunità di esperienza sul palcoscenico a questi talenti in erba in modo da attivare una sorta di connubio tra piccoli interpreti e piccoli spettatori. 

Oltre agli spettacoli dedicati alle scuole, che avranno luogo nelle giornate di sabato (alle ore 10,30), le rappresentazioni verranno replicate per il pubblico normale, con particolare riguardo alle famiglie con bambini, nelle successive domeniche, sempre alle ore 10,30.

Obiettivi del progetto 

Imparare a riconoscere il timbro di alcuni strumenti musicali.

Avviare alla conoscenza degli elementi costitutivi del linguaggio musicale.

Prendere coscienza delle possibilità descrittive della musica.

Imparare ad ascoltare con attenzione e in modo critico

Capire come un'attenta selezione delle melodie e dei timbri possa essere usata per

rappresentare emozioni e personalità dei personaggi di una favola.

Conoscere in modo più approfondito alcuni strumenti musicali

Il Programma
Cominceremo con Il carnevale degli animali, composizione tra le più conosciute di Camille Saint-Saens, formata da 13 brani che descrivono in modo divertente e ironico le caratteristiche di alcuni animali, e Pierino e il lupo di Sergej Prokof’ev nata con intenti didattici per far conoscere ad un pubblico giovane gli strumenti dell’orchestra.

Il mese successivo toccherà a Histoire de Babar di Francis Poulenc: storia di un piccolo paffuto pachiderma dotato di proboscide e di grandi padiglioni auricolari, perfetto protagonista di una fiaba. La composizione nacque da una richiesta della nipotina di appena quattro anni di Poulenc che, annoiata dall’esecuzione al piano dello zio, gli chiese di suonare qualcosa sull’elefantino. Insieme all’Histoire de Babar verrà rappresentata la Sinfonia dei giocattoli di Leopold Mozart: descrizione divertente di alcuni giocattoli ideata dal padre del grande  co,mpositore Wolfgang Amadeus per i suoi figli.

In Maggio eseguiremo Histoire du soldat di Igor Stravinskij opera da camera basata su alcune fiabe popolari russe tratte dalla collezione di Afanas’ev.

Per la prossima stagione 2010/2011 sarà la volta, nel mese di Novembre, di Let’s make an Opera! (Il piccolo spazzacamino) di Benjamin Britten meravigliosa composizione che narra del tentativo di un gruppo di bambini e di adulti di allestire una rappresentazione musicale, di cui essi stessi saranno i personaggi.

Gli spettacoli

Sabato 13 febbraio 2010, ore 10,30 (turno scuole)

Domenica 14 febbraio 2010, ore 10,30 (turno famiglie)

Sabato 20 febbraio 2010, ore 10,30 (turno scuole)

Domenica 21 febbraio 2010, ore 10,30 (turno famiglie)

Pierino e il lupo di Sergej Prokofiev

Il Carnevale degli animali di Camille Saint-Säenz

Sabato 27 marzo 2010, ore 10,30 (turno scuole)

Domenica 28 marzo 2010, ore 10,30 (turno famiglie)

Sabato 10 aprile 2010, ore 10,30 (turno scuole)

Domenica 11 aprile 2010, ore 10,30 (turno famiglie)

Sinfonia dei Giocattoli di Leopold Mozart

Histoire de Babar di Francis Poulenc

Sabato 29 maggio 2010, ore 10,30 (turno scuole)

Domenica 30 maggio 2010, ore 10,30 (turno famiglie)

Sabato 5 giugno 2010, ore 10,30 (turno scuole)

Domenica 6 giugno 2010, ore 10,30 (turno famiglie)

Histoire du soldat di Igor Stravinskij

Costo del biglietto (scuole) € 2,00 (due)

