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                                                                          PALERMO,  25/11/2009
PROT. N.  2928
O G G E T T O : Invito a manifestare interesse per la costituzione di Istituti Tecnici Superiori di cui al DPCM 25/01/09 (GURI dell’11/04/2008 n. 86)
Alle Province regionali di
Agrigento
          
Caltanissetta

          
Catania

  

         
Enna

          
Messina

          
Palermo

          
Ragusa

          
Siracusa

            Trapani

1. Premessa

Allo scopo di contribuire alla diffusione della cultura tecnica e scientifica e sostenere le misure per lo sviluppo economico e la competitività del sistema produttivo italiano in linea con i parametri europei, con l’adozione del DPCM 25/01/09 recante le “Linee guida per la riorganizzazione del Sistema di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore e la costituzione degli Istituti Tecnici Superiori”, è stato riorganizzato il sistema IFTS.
La riorganizzazione si realizza principalmente attraverso un’offerta formativa, realizzata dagli Istituti Tecnici Superiori, configurati secondo lo standard organizzativo della fondazione di partecipazione (art. 14 e seguenti del Codice Civile e sullo schema di statuto contenuto nell’allegato b) del DPCM 25/01/08), finalizzata al conseguimento di diplomi di tecnico superiore, con percorsi di durata di minimo quattro semestri, per un totale di 1800/2000 ore, allo scopo di rispondere a fabbisogni formativi diffusi sul territorio nazionale, con riferimento alle seguenti aree tecnologiche:

1. efficienza energetica;
2. mobilità sostenibile;

3. nuove tecnologie della vita;

4. nuove tecnologie per il made in Italy;
5. tecnologie innovative per i beni e le attività culturali;

6. tecnologie della informazione e della comunicazione.

Il controllo sull’amministrazione della Fondazione sarà esercitato dal Prefetto della Provincia in cui ha sede legale l’ITS con i poteri previsti dal Capo II, titolo II, libro I del codice civile e, in particolare, dall’articolo 23, ultimo comma, e dagli articoli 25, 26, 27 e 28.
2. Normativa di riferimento

Per la presente Manifestazione di interesse si fa riferimento alla normativa ed alle disposizioni per l’attuazione programmatiche sotto elencata. 
· Legge 17 maggio 1999, n. 144 “Misure in materia di investimenti, delega al Governo per il riordino degli incentivi all’occupazione e della normativa che disciplina l’INAIL, nonché disposizioni per il riordino degli enti previdenziali”, che all’art. 69 istituisce il sistema dell’Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS);

·  Regolamento adottato con Decreto interministeriale del 31 ottobre 2000, n. 436, recante norme di attuazione dell’art. 69 della legge 17 maggio 1999, n. 144, concernente l’istruzione e la formazione tecnica superiore (IFTS);

· Legge 27 dicembre 2006 n. 296, art. 1 comma 631, che prevede la riorganizzazione del sistema dell’istruzione e formazione tecnica superiore , di cui all’art. 69 della Legge 17 maggio 1999, n. 144;

· Decreto-legge 31 gennaio 2007 n. 7 convertito, con modificazioni, dalla Legge 2 aprile 2007 n. 40, art. 13 comma 2, che prevede la configurazione degli istituti tecnici nell’ambito della predetta riorganizzazione;

· Regolamento adottato con Decreto del Ministero della Pubblica Istruzione 22 agosto 2007 n. 139, recante norme in materia di assolvimento dell’obbligo di istruzione;

· Accordi in sede di Conferenza unificata ai sensi dell’art. 9, comma 2, lettera c) del Decreto legislativo 28 agosto 1997 sanciti in data 2 marzo 2000, 14 settembre 2000, 1° agosto 2002, 19 novembre 2002, 29 aprile 2004, 25 novembre 2004 e 16 marzo 2006 con i quali sono stati definiti linee guida e standard in applicazione del decreto interministeriale del 31 ottobre 2000, n. 436;

· Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 25 gennaio 2008 - “Linee guida per la riorganizzazione del sistema di istruzione e formazione tecnica superiore e la costituzione degli istituti tecnici superiori” (GURI dell’11/04/2008 Serie Generale n. 86);

· LEGGE 7 agosto 1990, n. 241 Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi come modificata ed integrata dalla Legge 11 febbraio 2005 n. 15 (G.U. n. 42 del 21/2/05) e dal D.L. 14 marzo 2005, n. 35 convertito con modificazioni dalla Legge del 14 Maggio 2005, n. 80;

· DPR 28 dicembre 2000, n. 445, “Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa”;

· Legge Regionale n. 10 del 30.04.91 “Disposizioni per i provvedimenti amministrativi, il diritto di accesso ai documenti amministrativi e la migliore funzionalità dell’attività amministrativa”; 

· Decreto del Presidente della Regione Siciliana n. 12 del 16.06.2008 “Regolamento del diritto d’accesso ai documenti dell’Amministrazione Regionale”;

3. Obiettivi e finalità

Obiettivo della presente Manifestazione d’interesse è dare attuazione nella Regione Siciliana al  DPCM 25 gennaio 2008, con la finalità della costituzione nella Regione Siciliana di ITS con riferimento alle aree tecnologiche nello stesso previste, da finanziare con fondi nazionali di cui alla legge 296/06 art. 1 comma 875, destinati a sostenere l’avvio della riorganizzazione del sistema previsto dal citato DPCM. 

4. Soggetti interessati
Possono aderire alla presente manifestazione d’interesse le Province del territorio siciliano.
Tali soggetti dovranno partecipare alla presente Manifestazione di Interesse alla costituzione della fondazione presentando oltre alle lettere di intenti degli altri eventuali soggetti fondatori, di cui all’art. 2  dell’All. a) al DPCM succitato, da cui si evinca anche la piena accettazione di tutti gli obblighi derivanti dal DPCM 25/01/08 e suoi allegati, una dichiarazione circa la consistenza del loro contributo alla costituzione del patrimonio della fondazione di partecipazione, anche attraverso risorse strumentali, come descritto nello stesso Allegato a), e la disponibilità a costituire la Fondazione secondo lo schema di Statuto di cui all’Allegato b) dello stesso DPCM. (vedi dichiarazione allegata).
Dovranno altresì indicare l’area tecnologica di loro interesse, tra le sei previste all’art. 3 del succitato All. a), e motivare la scelta sulla base dell’analisi del fabbisogno formativo e delle realtà economico-produttive del territorio nonchè dei possibili soggetti partner e tenendo conto, anche, dell’eventuale impatto occupazionale in esito ai percorsi che verranno realizzati.
La non presentazione delle suddette dichiarazioni sarà causa di inammissibilità.
5. Ambiti prioritari di intervento

Le proposte dovranno essere formulate con riferimento alle aree tecnologiche riportate nell’Art. 1 -Premessa.

6. Modalità di presentazione

Le Province interessate dovranno inoltrare al Dipartimento Pubblica Istruzione la propria adesione  con la dichiarazione descritta all’Art. 4 – Soggetto proponente.
Le adesioni alla Manifestazione di interesse, che verrà pubblicata sul sito del Dipartimento www.regione.sicilia.it/bbccaa/pi/info/news.htm, dovranno pervenire in busta chiusa entro e non oltre il   giorno 9 dicembre 2009   indirizzate a:

REGIONE SICILIANA - DIPARTIMENTO REGIONALE PUBBLICA ISTRUZIONE – SERVIZIO ISTRUZIONE UNIVERSITARIA - VIA AUSONIA, 122  90146 - PALERMO.

7. Iter procedurale

La Regione procederà alla verifica delle richieste di adesione pervenute e a formulare un elenco di soggetti ammissibili, definito sulla base anche di specifici indicatori (art. 8) con i quali verranno successivamente invitati i soggetti previsti dal succitato DPCM a presentare la documentazione necessaria  per la costituzione delle fondazioni ITS.
8. Procedura di verifica e valutazione
L’Amministrazione definisce l’elenco dei soggetti ammessi sulla base dei seguenti criteri derivanti dalla normativa di riferimento:

· Previsione della consistenza del patrimonio della Fondazione;

· Strutture destinate agli interventi;

· Settori di interesse;

· Coerenza con i fabbisogni del territorio e possibile impatto;

· Eventuale partenariato coinvolto
9. Natura dell’invito a manifestare interesse

Il presente annuncio costituisce esclusivamente un invito a manifestare interesse alla costituzione della fondazione per gli ITS. 

La pubblicazione del presente invito e la ricezione delle manifestazioni di interesse non comportano per l’Amministrazione alcun obbligo o impegno, nei confronti dei soggetti interessati, di dar corso ad alcuna procedura.


f.to
    IL DIRIGENTE GENERALE



(Dott.ssa G. Patrizia Monterosso)
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