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REGIONE SICILIANA

  Assessorato Regionale dei Beni Culturali



Palermo, lì 13.10.2008

Ambientali e della Pubblica Istruzione

  Dipartimento Pubblica Istruzione

Uffici di staff del Dirigente Generale


Unità operativa VII

“Rendicontazione degli interventi finanziati dall'Unione Europea”

Prot. n° 4203

OGGETTO: CHIUSURA DEL POR 2000/2006. Comunicato agli Istituti scolastici beneficiari di finanziamento per la realizzazione di progetti nell'ambito del POR Sicilia 2000/2006.

Ai Dirigenti Scolastici della Sicilia

LORO SEDI

Ai Rappresentanti Legali/Gestori delle

Istituzioni scolastiche paritarie della Sicilia

LORO SEDI

Ai Magnifici Rettori delle Università di

CATANIA

ENNA

PALERMO

MESSINA

Si ricorda alle SS.L. che il 31 dicembre 2008 è il termine ultimo entro il quale le spese sostenute a valere sui progetti cofinanziati dal Fondo Sociale Europeo per il POR Sicilia 2000/2006 vengono ritenute ammissibili. Pertanto, nessuna spesa sostenuta in data successiva a quella su indicata potrà essere riconosciuta.

Ne consegue che tutta la documentazione contabile (fatture quietanzate, ricevute di versamento, mandati, assegni, bonifici, etc.) da trasmettere a rendiconto delle spese effettivamente sostenute nell’ambito della esecuzione delle attività progettuali, non potrà riportare una data successiva al 31 dicembre 2008, pena l'inammissibilità della spesa.

Quanto sopra esposto va tenuto presente particolarmente da parte dei beneficiari in indirizzo che abbiano richiesto l'erogazione del saldo con impegni di spesa e siano in attesa dell'effettivo versamento sul conto corrente per procedere alla liquidazione di tali impegni.

Infatti, stante l'imminenza della scadenza suddetta ed in ragione dei dovuti passaggi burocratici, questa Amministrazione non potrà rispondere di eventuali ritardi nell'erogazione delle somme spettanti a saldo.

Si fa presente che questo Dipartimento erogherà il saldo alle Istituzioni scolastiche paritarie, nei limiti dell'importo certificato dalle stesse, avvalendosi della polizza fidejussoria  per il recupero di maggiori somme erogate che dovessero risultare non ammissibili alla verifica del rendiconto.

Al fine di darne la massima diffusione, il presente comunicato sarà anche pubblicato sul sito web http://www.regione.sicilia.it/bbccaa/pi/.
FIRMATO


Il Dirigente Generale


D.ssa G. Patrizia Monterosso
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