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        REGIONE SICILIANA

    Assessorato Regionale dei Beni Culturali

      Ambientali e della Pubblica Istruzione

           Dipartimento Pubblica Istruzione

Servizio Istruzione Universitaria  - Accademie di Belle Arti

   e Conservatori di musica statali - Formazione superiore

                       Unità Operativa XIV

        Via Ausonia  n. 122  – C.A.P. 90146 – Palermo

        (tel. 0917073004- 053– fax 0917073074)

SERVIZIO VI – U.O. XIV -  PROT. n. 2777
                            PALERMO,  5.11.2009

O G G E T T O: estratto del  D.A.  n.  1894/XIV   del 04.11.200 di integrazione dei componenti del Comitato Regionale per il Sistema di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore costituito con il D.P. n. 1263/XIV del 15.06.2009.

“Con decreto dell'Assessore regionale per i beni culturali ed ambientali e per la pubblica istruzione n. 1894/XIV del 04.11.2009 la composizione del Comitato Regionale per il Sistema di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore, costituito con il D.P. n. 1263/XIV del 15 giugno 2009, è integrata dai seguenti componenti: Dott.ssa Rita Maccarrone, in rappresentanza  dell’Agenzia regionale per l’impiego; Dott. Nino Emanuele, in rappresentanza del Dipartimento formazione professionale; Prof. Antonino Valenza, in rappresentanza  dell’Università degli studi di Palermo; Dott. Angelo Prizzi, in rappresentanza  della CISL Regionale; Avv. Marino Julo Casentino  in rappresentanza  della Confcommercio Sicilia.

La composizione del Comitato sarà integrata da un rappresentante dell’U.R.P.S quando verrà comunicata la relativa designazione.

 Nessun onere finanziario è previsto a carico dell'Amministrazione regionale per la partecipazione ai lavori del Comitato.

La funzione di componente del Comitato Regionale per l’IFTS è incompatibile con quella di partecipante, a qualsiasi titolo, alla progettazione e realizzazione dei progetti dell’IFTS”.

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO

                    f.to           Dott.ssa Rosa Maria Milazzo
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