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O G G E T T O: Estratto del  D.D.G. n. 2068/XIV del5/12/2009.- Costituzione del Gruppo tecnico regionale di lavoro e monitoraggio dei Poli formativi IFTS 

 
“Con Decreto del Dirigente Generale del Dipartimento Regionale Pubblica Istruzione n. 2068/XIV del 15/12/2009, è stato costituito il Gruppo tecnico regionale di lavoro e monitoraggio dei Poli formativi IFTS composto dal Dott. Domenico Giubilaro, Dirigente responsabile dell’Area Programmazione e coordinamento del Dipartimento P.I,  con funzioni di presidente; dal Dott. Salvatore Sgrò dirigente responsabile del Dipartimento Regionale Lavoro ed in qualità di supplente l’Ing. Antonio Vella dirigente responsabile dello stesso Dipartimento Regionale Lavoro; dal Prof..Giuseppe Cozzo in rappresentanza dell’Università degli studi di Catania; dal Prof. Vincenzo Fasone in rappresentanza dell’Università degli studi Kore di Enna; dalla Prof.ssa Anna Murdaca in rappresentanza dell’Università degli studi di Messina; dal Prof. Antonio Valenza in rappresentanza dell’Università degli studi di Palermo; dal Prof. Giuseppe Riccioli in rappresentanza dell’Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia; dall’Arch. D. Giada Platania in rappresentanza  della Confindustria Sicilia; dal Dott. Mario Allegra in rappresentanza del CNR

Il suddetto Gruppo tecnico regionale di lavoro e monitoraggio dei Poli formativi IFTS svolgerà le funzioni di monitoraggio volte alla valutazione dello sviluppo del piano di intervento dei Poli formativi per l’IFTS ed alla misurazione dei risultati al fine di adottare le misure più adatte a superare le eventuali criticità rilevate, valorizzare i punti di forza, ridurre la complessità degli interventi e  aumentarne l’efficacia, secondo le previsioni della Circolare n.  22  del  21/11/07.  

Al “Gruppo tecnico regionale di lavoro e monitoraggio” è assegnato inoltre il compito di concertare le opportune  azioni volte ad assicurare la trasferibilità dei risultati raggiunti ai successivi interventi e sostenere lo sviluppo delle comunità di innovazione territoriale.

Per lo svolgimento delle suddette funzioni il “Gruppo tecnico regionale di lavoro e monitoraggio” si avvarrà del supporto e della collaborazione dei Gruppi tecnici regionali di settore.

La durata di validità del Gruppo tecnico regionale di Lavoro e Monitoraggio è vincolata all’espletamento delle attività sopra evidenziate. 

La funzione di componente del Gruppo Tecnico Regionale di Lavoro e Monitoraggio è incompatibile con quella di partecipante, a qualsiasi titolo, alla progettazione e realizzazione di interventi di IFTS.

Nessun onere finanziario è previsto a carico dell'Amministrazione regionale per la partecipazione ai lavori del Gruppo Tecnico Regionale di Lavoro e Monitoraggio.”
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f.to    Dott.ssa Rosa Maria Milazzo


