Analisi sui fabbisogni di formazione specialistica post-laurea e post-diploma delle imprese siciliane


OBIETTIVI DELL’INDAGINE

L’Assessorato Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione – Dipartimento Pubblica Istruzione della Regione Siciliana ha affidato, tramite una procedura di evidenza pubblica, al Raggruppamento Temporaneo di Impresa (RTI) - PricewaterhouseCoopers Advisory s.r.l. – I.S.R.I. Istituto di Studi sulle Relazioni Industriali S.c.a.r.l. - l’incarico di svolgere una Ricerca sui fabbisogni per la formazione specialistica post-diploma e post-laurea emergenti in Sicilia. La Ricerca è co-finanziata dalla Unione Europea tramite la Misura 3.07 del Programma Operativo Regionale Obiettivo 1 2000/2006.

Nell’ambito di tale Ricerca, il presente questionario rappresenta uno strumento di analisi progettato per rilevare ed analizzare la domanda di figure professionali di medio-alto profilo, ossia in possesso di una qualifica post-diploma o post-laurea, espressa dalle imprese operanti sul territorio siciliano. Tale indagine rappresenta un importante passo verso una maggiore comprensione di quelle che sono le reali esigenze e problematiche sentite dalle imprese siciliane in questo ambito, un modo per essere più vicini alle reali esigenze delle imprese per programmare gli interventi pubblici sulla base di queste.
In virtù di quanto appena detto, la compilazione di questo strumento rappresenta per la Sua Azienda l’opportunità di esprimere i propri fabbisogni formativi più elevati, nonché di fornire indicazioni importanti per la Regione Siciliana laddove procederà a programmare e disegnare le nuove e future attività formative.

Nell’invitarLa pertanto a fornire la Sua preziosa collaborazione rispondendo alle domande richieste, La informiamo che il suo inserimento nel novero delle imprese “prescelte”, deriva da una puntuale attività di campionamento stratificato su oltre 250 imprese, finalizzata ad una copertura sia delle diverse tipologie di imprese presenti sul territorio, sia delle diverse realtà provinciali. 

Il questionario si compone di quattro sezioni e prevede sia domande a risposta “chiusa” (in cui è sufficiente barrare con una “X” in corrispondenza della risposta desiderata), sia domande “aperte”, in cui potrà indicare la o le risposte che ritiene più opportune; sia la possibilità di inserire commenti
La informiamo, infine, che il questionario e i dati in esso contenuti verranno rielaborati in forma anonima e ai soli fini della Ricerca in corso, in conformità alla vigente normativa sul trattamento dei dati personali.
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