D.D.G.  n.  1285  /XIV
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R E G I O NE   S I C I L I A N A

        ASSESSORATO REGIONALE   DEI BENI CULTURALI

AMBIENTALI  E DELLA P.I.

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

IL DIRIGENTE GENERALE

VISTO lo Statuto della Regione Siciliana;

VISTA la L.r. n.10 del 15 maggio 2000 concernente “Disciplina del personale regionale e dell’organizzazione degli uffici della Regione”;

VISTO il QCS ob. 1 2000-2006 ed in particolare gli orientamenti in materia di Risorse Umane tesi ad adeguare il sistema della formazione professionale e dell’istruzione, a promuovere un'offerta adeguata di formazione superiore e universitaria ed a promuovere l'istruzione e la formazione permanente;

VISTO  il Programma Operativo Regionale Sicilia 2000/2006 n. 1999.IT.16.1.PO.011 approvato  da ultimo dalla Commissione Europea con Decisione C (2005) 5847 del 20 dicembre 2005 ed in particolare le finalità dell’asse III del  POR Sicilia 2000 – 2006 volte ad indurre nuove occasioni di sviluppo espandendo la dotazione, la disponibilità e la qualità delle risorse umane, a far crescere il contenuto scientifico- tecnologico delle produzioni regionali ed a rafforzare la rete dei centri di competenza della Regione e valorizzare i collegamenti tra sottosistema scientifico ed imprenditoriale;

VISTO il Complemento di  programmazione del POR Sicilia 2000/2006 adottato dalla Giunta Regionale con Deliberazione n.149/2001, modificata con successive deliberazioni e, in ultimo, con Deliberazione n. 364 del 28 settembre 2006, ed in particolare la misura 3.07 “Promozione di un offerta adeguata di formazione superiore universitaria” azione C) Master di I e II livello;

 VISTA la Circolare n. 5/2003 del 05/02/2003 dell’Assessorato Bilancio e Finanze Dipartimento Bilancio e Tesoro, Servizio Bilancio, disciplinante, ai sensi dell’art. 26 della L.R. 23 dicembre 2002 n. 23, tra l’altro, le modalità di iscrizione dei fondi P.O.R. Sicilia;

VISTO l’Avviso pubblico per la realizzazione di  master universitari di I e II livello pubblicato sulla G.U.R.S. n.56 del 23/12/2005;

VISTA la L.R. n. 2 del 30/01/2006 di approvazione del bilancio 2006 della Regione Siciliana ed il relativo D.A. n. 15 dell’1/02/2006 dell’Assessore Regionale al Bilancio di ripartizione in capitoli delle unità revisionali di base  ed in particolare la disponibilità sul cap. 373329 “Interventi per la realizzazione della Misura 3.07 Formazione Superiore e Universitaria”;

VISTO il  D.D.G. n. 542/DIR del 14/06/2006, pubblicato sulla G.U.R.S. n. 36 del 28/07/2006, di costituzione della Commissione di valutazione dei progetti presentati a seguito dell’Avviso pubblico per la realizzazione di master Universitari di I° e II° livello;

VISTO il D.D.G. n. 798/XIV del 14/09/2006, pubblicato sulla G.U.R.S. n.46 del 29/09/2006, di approvazione della graduatoria dei progetti di master ammissibili al finanziamento e dei  progetti esclusi per mancato raggiungimento della soglia minima di punteggio fissata in punti 60/100,  presentati a valere della Misura 3.07 az. c) a seguito dell’Avviso Pubblico, sopra citato, per la realizzazione di  master universitari di I e II livello -

CONSIDERATO che nei termini previsti dall’Avviso sono pervenute osservazioni alla graduatoria approvata con il suddetto D.D.G. n. 798/XIV del 14/09/2006  da parte dell’Accademia di BB.AA. “Michelangelo di Agrigento relativamente al progetto n 30/ prot. 590, e da parte dell’Università di Palermo relativamente  al progetto n 49/prot. 610;

CONSIDERATI gli esiti dei  lavori della Commissione di valutazione, costituita con il D.D.G. n. 542/DIR del 14/06/2006 sopra citato ed appositamente riconvocata, in merito alle suddette osservazioni di cui ai verbali del 09/11/2006, dai quali si evince a parziale accoglimento delle osservazioni sollevate la modifica della valutazione dei progetti in parola e la riformulazione del punteggio finale assegnato in 60,01 anziché 57,01 al progetto n 30/prot.590, presentato dall’Accademia di BB.AA. “Michelangelo di Agrigento”,  ed in 60,33 anziché 57,33 al  progetto n 49/ prot. 610, presentato dall’Università degli studi di Palermo;

 RITENUTO necessario dover modificare la graduatoria dei progetti di master universitari di I e II livello approvata con il sopra citato D.D.G. n. 798/XIV del 14/09/2006, inserendo fra i progetti ammissibili a finanziamento per il superamento della soglia minima di punti 60/100, secondo i criteri e le modalità di redazione della graduatoria generale complessiva previsti dall’Avviso, il progetto n 30/prot.590, presentato dall’Accademia di BB.AA. “Michelangelo di Agrigento”,  con il punteggio di 60,01, ed il  progetto n 49/ prot. 610, presentato dall’Università degli studi di Palermo, con il punteggio di 60,33, 

RITENUTO contestualmente dover operare nella tabella Allegato 1 la correzione dei seguenti refusi e/o errori materiali rilevati nell’elenco All.1 del citato DDG 798/2006: 

· per il  progetto n 4/prot. 563 “Management turistico culturale”, presentato  dall’Università degli studi di Messina, nella colonna “Università” inserire  “Facoltà di Scienze Politiche” prima di “Facoltà di Economia”;

· per il  progetto n 42/prot. 603 “AVIATION Safety Management Sistem”, presentato  dall’Università degli studi di Palermo, nella colonna  “Costo totale” inserire “€ 267.600,00” anziché “€  249.200,00”, e nella colonna  “Costo finanziabile a carico della Misura 3.07” inserire “€ 238.800,00” anziché  “€ 220.400,00”;

· per il progetto n 44/prot. 605 “Citotossicità, cancro e ambiente - Analisi di marcatori biochimici per la valutazione dei rischi da inquinamento atmosferico, terrestre e marino”, presentato dall’Università degli studi di Palermo, nella colonna “Altri Partners o Cofinanziatori” inserire “Consorzio Universitario di Caltanissetta” e “IT AREA NET s.r.l.”;

RITENUTO pertanto di dover procedere all’approvazione della graduatoria definitiva, con le modifiche sopra descritte, dei progetti di Master valutati ammissibili al finanziamento per il superamento della soglia minima di punti 60/100 e dei progetti di Master non ammissibili per mancato raggiungimento della sopra indicata soglia minima di punteggio e quindi esclusi di cui all’allegato n. 1, che fa parte integrante del presente decreto; 

CONSIDERATO che nell’Avviso sopra citato le risorse finanziarie complessivamente ed immediatamente disponibili sono costituite da  €. 5.000.000,00  a carico della Misura 3.07 del POR Sicilia 2000-2006 e che con le suddette risorse è  possibile finanziare soltanto i primi 21 progetti di master universitari di I e II livello ammissibili a finanziamento inseriti nella graduatoria di cui all’allegato 1;

VISTA la nota prot. 8562 del 17/11/2006 dell’Unità Operativa II con la quale viene trasmessa la codifica dei progetti da finanziare;

RITENUTO di dovere procedere all’ammissione al finanziamento dei primi 21 progetti inseriti nella sopra citata graduatoria per un importo complessivo di €. 4.869.501,00 a carico dello stanziamento della Misura 3.07 del POR Sicilia 2000/2006,  come individuati nell’allegato n. 2 che è parte integrante del presente decreto;  

RITENUTO inoltre di dovere contestualmente impegnare sul cap. 373329 es. fin 2006 “Interventi per la realizzazione della Misura 3.07 Formazione Superiore e Universitaria”, la somma di €. 4.869.501,00 per la realizzazione dei 21 progetti di  master universitari di I e II livello individuati nell’elenco dei progetti finanziati allegato 2 e per la somma  a fianco di ciascuno segnata:

D E C R E T A

Articolo 1

 Per le motivazioni e le finalità di cui in premessa, è approvata la graduatoria definitiva, dei progetti di master universitari di I e II livello valutati ammissibili al finanziamento per il superamento della soglia minima di punti 60/100 e dei progetti di Master non ammissibili per mancato raggiungimento della sopra indicata soglia minima di punteggio e quindi esclusi, di cui all’allegato n. 1 che fa parte integrante del presente decreto, che modifica la graduatoria approvata con il D.D.G. n. 798/XIV del 14/09/2006, con l’inserimento fra i progetti ammissibili a finanziamento, per il superamento della soglia minima di  punti 60/100 secondo i criteri e le modalità di redazione della graduatoria generale complessiva previsti dall’Avviso di riferimento, del progetto n 30/prot.590, presentato dall’Accademia di BB.AA. “Michelangelo di Agrigento”,  con il punteggio di 60,01, ed del  progetto n 49/ prot. 610, presentato dall’Università degli studi di Palermo, con il punteggio di 60,33. Contestualmente sono operate nell’allegato 1 le correzioni dei seguenti refusi e/o errori materiali rilevati nell’elenco All.1 al citato DDG 798/2006: 

- per il  progetto n 4/prot. 563 “Management turistico culturale”, presentato  dall’Università degli studi di Messina, nella colonna “Università” inserire  “Facoltà di Scienze Politiche” prima di “Facoltà di Economia”;

- per il  progetto n 42/ prot. 603 “AVIATION Safety Management Sistem”, presentato  dall’Università degli studi di Palermo, nella colonna  “Costo totale” inserire “€ 267.600,00” anziché “€  249.200,00”, e nella colonna  “Costo finanziabile a carico della Misura 3.07” inserire “€ 238.800,00” anziché  “€ 220.400,00”;

- per il  progetto n 44/ prot. 605 “Citotossicità, cancro e ambiente - Analisi di marcatori biochimici per la valutazione dei rischi da inquinamento atmosferico, terrestre e marino”, presentato  dall’Università degli studi di Palermo, nella colonna  “Altri Partners o Cofinanziatori” inserire il “Consorzio Universitario di Caltanissetta” e “IT AREA NET s.r.l.”.

Articolo 2

Sono ammessi al finanziamento i primi 21 progetti di master universitari di I e II livello inseriti nella graduatoria dei progetti ammissibili al finanziamento cui al disposto del precedente art. 1, come individuati nell’elenco di cui all’allegato n. 2, che fa parte integrante del presente decreto, per l’importo a fianco di ciascuno segnato, pari a un importo complessivo di €. €. 4.869.501,00 a valere della Misura 3.07 del POR Sicilia.

Articolo 3

E’ impegnata sul cap. 373329 es. fin 2006 “Interventi per la realizzazione della Misura 3.07 - Formazione Superiore e Universitaria”, la somma di €. €. 4.869.501,00 in favore delle Università degli studi di cui all’elenco  allegato n. 2, per la realizzazione dei progetti ivi individuati e per la somma  a fianco di ciascuno segnata.

Articolo 4

Al pagamento delle suddette somme si provvederà tramite mandato diretto intestato alle Università degli studi beneficiarie del finanziamento per la realizzazione dei progetti di master individuati nell’allegato n. 2 . 

Articolo 5

Le modalità di realizzazione dei progetti sono quelle previste dalla normativa comunitaria, nazionale e regionale di riferimento nonché dalle norme e indicazioni richiamate dall’Avviso pubblico citato in premessa per la gestione dell’iniziativa.

L’avvio delle attività progettuali è subordinato ad apposita autorizzazione da parte del Dipartimento Regionale Pubblica Istruzione.

Il presente decreto sarà inviato alla Ragioneria centrale dell’Assessorato Regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione per il successivo inoltro alla Corte dei Conti per la registrazione e sarà trasmesso alla Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana per la pubblicazione e notifica,  ai sensi della L.r. 10/1991. Esso sarà, inoltre, pubblicato sul sito ufficiale del POR Sicilia 2000/2006 www.euroinfosicilia.it e sul sito ufficiale della Regione Siciliana www.regione.sicilia.it/.bbccaa/pi.

 Palermo,   20/11/2006








         IL DIRIGENTE GENERALE







       F.to        Dott.ssa G. Patrizia Monterosso
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