Promozione e Diffusione dell'Arte Contemporanea e Valorizzazione di Contesti Architettonici e Urbanistici nelle Regioni del Sud di Italia 

– REGIONE SICILIA - 

Periodo della manifestazione: dal 15 settembre al 30 ottobre 2004

Sedi espositive: Palazzo Belmonte Riso di Palermo

              Villa Cattolica di Bagheria

Mostre allestite: a Palazzo Riso: Ritardi e Rivoluzioni – Sezione dalla 50^ Biennale

                                              a cura di Francesco Bonami e Daniel Birnbaum


             a Villa Cattolica: Videoinstallazioni

A seguito del protocollo d’intesa stipulato nel  2003 tra il Ministero per i Beni e le Attività Culturali,  il Ministero dell’Economia e delle Finanze - Dipartimento Politiche di Sviluppo e Coesione, e la Fondazione Biennale di Venezia,  detti soggetti si sono impegnati a realizzare un progetto per la valorizzazione di contesti urbanistici e architettonici sottoutilizzati nelle otto regioni del Sud Italia mediante iniziative espositive di arte contemporanea.

    L’obiettivo principale dell’accordo, che utilizza risorse statali ex delibera Cipe  è  quello di sviluppare azioni significative di promozione e sostegno del patrimonio culturale, con particolare riferimento al settore dell’arte contemporanea, proponendo in un diverso contesto alcune delle sezioni espositive della 50esima Esposizione Internazionale d’Arte, che si è tenuta a Venezia nel 2003. 

In Sicilia, l'Assessorato dei Beni Culturali ed Ambientali, che ha apprezzato i contenuti della proposta in quanto confacenti con gli obiettivi di settore della Amministrazione ha individuato gli interventi in cui si articola il progetto,   che sono:

1. esposizioni, tratte dalla 50esima Biennale di Venezia, a Palazzo Riso e a Villa Cattolica;

2. itinerario turistico culturale legato all’arte contemporanea nel territorio del Parco delle Madonie;

3. progettazione e realizzazione di interventi di recupero da effettuarsi a Palazzo Riso di Palermo;

4. corsi di Formazione.

Gli obiettivi di tali interventi consentono, alla Regione Siciliana:

A. di individuare e valorizzare spazi architettonici significativi, quali Palazzo Riso a Palermo e il Museo Renato Guttuso a Bagheria in un percorso espositivo di valore internazionale, contribuendo altresì al recupero di un significativo monumento quale Palazzo Belmonte Riso;

B. di potenziare i flussi turistici nel periodo post-estivo, con particolare riferimento al turismo culturale;

C. di alimentare la domanda crescente verso il settore dell’arte contemporanea, anche mediante specifiche iniziative di formazione e conoscenza;

D. di determinare inediti fattori di sviluppo economico-culturale mediante la realizzazione di un itinerario turistico culturale nel territorio del Parco delle Madonie.

    Esposizione a Palazzo Riso: sezione “Ritardi e Rivoluzioni”

              dal 15 settembre al 30 ottobre 2004

Artisti partecipanti: Pawel Althamer, thomas Bayrle, Gil Carmit, Jonas Dahlberg, DinQ-Le. Juan Pedro Fabra Guemaberena, Ceal Floyer, Isa Genzken, Felix Gmelin, Amit Goren, Massimo Grimaldi, Kevin Hanley, Carsten Holler, Peter Fischli and David Weiss, Shirana Shahbazi, Tobias Rehberger, RirKrit Tiravanija, Andy Warhol. 

La mostra occuperà ambienti al piano terra al primo e secondo piano per complessivi 1200 metri quadrati di superficie espositiva. 

Esposizione a Villa Cattolica: Videoinstallazioni

          dal 15 settembre al 30 ottobre 2004

Itinerario turistico nel Parco delle Madonie:

” Le vie dell'Arte”

L'Ente Parco ha promosso un progetto per la realizzazione di opere di arte contemporanea, in particolare 7 sculture,  coerenti con il luogo in cui le creazioni verranno installate e con il tema assegnato da una apposita commissione. L'esatto luogo di ubicazione verrà preventivamente individuato dal direttore artistico, previa verifica dell'utilizzo mediante l'avvio dei necessari contatti con i singoli proprietari.

   Interventi di recupero a Palazzo Riso di Palermo:

Nell'ambito della iniziativa si è ritenuto di redigere il progetto di completamento del restauro della fabbrica esistente e di riqualificazione degli spazi esterni, in particolare si interverrà ai vari piani del Palazzo e sugli spazi esterni, nonchè sarà realizzato l'impianto di elevazione e quello di sicurezza e condizionamento.

   Corsi di Formazione:

La Biennale di Venezia ha predisosto di concerto con questo Dipartimento specifiche proposte attinenti corsi di formazione da tenersi a Palermo a Palazzo Riso; in particolare si desidera realizzare una linea pedagogica con finalità di formazione scientifica e divulgativa. Tali obiettivi sono raggiungibili attraverso una programmazione articolata che preveda un progetto per la formazione di operatori culturali ed una didattica intesa come individuazione di percorsi tematici guidati e laboratori creativi di ricerca e sperimentazioni pratiche.

