AL-KHANTARA… integrazione sicura
Il progetto AL-KHANTARA… integrazione sicura del Dipartimento Lavoro della Regione Sicilia, approvato dal Ministero dell’Interno a valere sul PON SICUREZZA PER LO SVILUPPO 2007-2013, sorge in considerazione delle problematiche prioritarie del territorio siciliano concernenti il fenomeno migratorio, e del fatto che un migliore e maggiore inserimento anche lavorativo degli stranieri contribuisce all’esistenza di migliori condizioni di sicurezza e legalità. Nella sua permanenza nella nuova società, lo straniero ha bisogno di specifici percorsi di accompagnamento che contrastino le spinte verso la marginalizzazione sociale e la precarietà economica; determinante in tal senso è anche la conoscenza del fenomeno da parte degli attori coinvolti e la condivisione di metodologie e soluzioni. 

La mission del progetto, della durata di 18 mesi, è dunque la realizzazione di azioni di sistema in una dimensione regionale che possano favorire l’integrazione socio-lavorativa dei lavoratori stranieri attraverso servizi integrati, di ricerca, monitoraggio, formazione e informazione, sensibilizzazione e costruzione di reti. 

Specificatamente il progetto si propone di colmare alcune carenze del contesto, incrementando i servizi offerti ai lavoratori stranieri sia in termini di quantità che di qualità e organizzando uno spazio in cui questi, i loro datori di lavoro e gli operatori dei servizi per l'impiego possano accedere a percorsi formativi e informativi di varia natura anche per migliorare l’efficacia ed efficienza dell'azione amministrativa. Ciò sarà realizzato attraverso una partnership di soggetti rappresentanti di Istituzioni, organizzazioni sindacali e datoriali, dell’associazionismo e del privato sociale, al fine di superare la frammentazione ad oggi esistente degli interventi pubblici e privati. 

Infatti, le principali attività di progetto si rivolgono a Target group decisivi per la gestione delle questioni trattate, ossia: operatori dei servizi pubblici per l’impiego del Dipartimento Lavoro della Regione Sicilia; operatori di pubblica sicurezza, dei servizi sociali territoriali e operatori del terzo settore; neo o aspiranti imprenditori stranieri; stranieri già lavoratori o in cerca di lavoro; imprenditori siciliani che intendono assumere o hanno già assunto lavoratori straneri. 

In particolare, il progetto prevede attività di ricerca sulle province di Palermo e Trapani; un altro insieme di attività concerne la formazione rivolta ad attori pubblici e privati coinvolti, determinante al fine di accrescere migliorare le conoscenze sul fenomeno le metodologie condivise e le competenze, ma si prevede anche un Corso di formazione ed accompagnamento indirizzati per neo imprenditori o ad aspiranti imprenditori stranieri. Un’altra azione sarà volta a realizzare specifiche azioni di informazione ed orientamento finalizzate a facilitare l’inserimento degli stranieri nel mercato del lavoro regolare ed a promuovere la tutela dei loro diritti. Si tratta della costruzione e gestione di tre sportelli polifunzionali (Palermo, Termini Imerese e Mazara del Vallo, città ove maggiore è la presenza di immigrati), previsti nelle sedi dei Centri per l’Impiego del Dipartimento Lavoro della Regione Sicilia.

Infine, il progetto AL-KHANTARA (che in arabo significa ponte) … integrazione sicura curerà una campagna di sensibilizzazione della comunità locale attraverso il coinvolgimento delle associazioni di categoria, delle scuole superiori, degli uffici della P.A. per la promozione dei diritti e della tutela dei lavoratori stranieri, per la promozione di una cultura contro la discriminazione sul lavoro e per favorire l’integrazione sociale attraverso l’inserimento nel mercato regolare di questi soggetti svantaggiati.
