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REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE DEL LAVORO

DIPARTIMENTO REGIONALE LAVORO

Servizio XII– U.O. Cantieri di Lavoro

Via Imperatore Federico, 70 – 90143 PALERMO

Fax 091 6373610

Prot. n. 22754                                                                                 Palermo, 25/09/2006
Oggetto:  Legge regionale 19 maggio 2005 n. 5 e successive modifiche ed integrazioni. Reddito Minimo di Inserimento. Soggetti da ammettere nei programmi di lavoro.

AI COMUNI DESTINATARI DEL 
R.M.I. DELLA SICILIA

LORO SEDI

Dall’esame degli elenchi dei soggetti da ammettere nei programmi di lavoro dei cantieri di servizi annualità 2006 è emerso che alcuni Comuni hanno predisposto n. 2 elenchi ( elenco A e B ) di cui il primo dei soggetti attualmente impegnati nei programmi di lavoro ed un secondo elenco di soggetti mai utilizzati.

A tal proposito ed a chiarimento delle disposizioni impartite con il decreto assessoriale 6 giugno 2006 pubblicato sulla G.U.R.S n. 31 del 23 giugno 2006 e più specificatamente del paragrafo “ Soggetti da ammettere ai programmi di lavoro “ si ribadisce che i soggetti che non hanno partecipato ai programmi di lavoro dell’annualità 2005 possono essere ammessi ai programmi di lavoro dell’annualità 2006 a condizione che, fermo restando il possesso dei restanti requisiti socio economici, siano stati percettori del trasferimento monetario all’atto della conclusione della sperimentazione del reddito minimo di inserimento di cui al decreto legislativo 237/1998.
Non rientrano in tale fattispecie, pertanto, i soggetti che benché inseriti in apposite graduatorie non abbiano mai effettivamente fruito del trasferimento monetario né coloro che inizialmente ammessi, alla data di conclusione della sperimentazione ne erano stati esclusi.

Posto che la responsabilità in ordine alla individuazione dei soggetti da ammettere ai programmi di lavoro compete ai Comuni titolari dell’intervento si invita a trasmettere, relativamente al finanziamento 2006, ad integrazione della documentazione già agli atti di questo Ufficio, la dichiarazione di cui all’allegato fac-simile, a firma del legale rappresentante dell’Ente stesso. 
IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO XII

      (Dott.ssa Martinico)

IL DIRIGENTE GENERALE

               (Bologna)
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