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REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE DELLA FAMIGLIA, DELLE POLITICHE SOCIALI E DEL LAVORO

DIPARTIMENTO REGIONALE LAVORO

SERVIZIO XII

CANTIERI DI LAVORO E FONDO SICILIANO

Avviso n. 2 del 12 marzo 2010 per l’acquisizione delle disponibilità a realizzare corsi di formazione di sedici ore per i lavoratori privi di pregresse esperienze nel settore edile utilizzato nei cantieri ex art. 36 della L.r. 6/2009

In prossimità dell’avvio dei cantieri regionali di lavoro di cui all’art. 36 della legge regionale n.6/2009 i Comuni della Sicilia, destinatari del finanziamento, sono tenuti a porre in essere  tutti gli adempimenti previsti dalla vigente normativa ivi comprese le norme previste dal decreto legislativo 9 aprile 2008 n. 81 e successive modifiche ed integrazioni e dal C.C.N.L del comparto edile,  in tema di sicurezza sui luoghi di lavoro.

Dette norme, tra l’altro, prevedono una fase di informazione e formazione, ai sensi degli artt. 36 e 37 del menzionato decreto legislativo, per i lavoratori con pregressa esperienza nel settore edile, ovvero la frequenza di un corso di formazione di sedici ore per i lavoratori privi di pregresse esperienze nel settore edile, la cui organizzazione e gestione compete alle Associazioni di categoria abilitate a tale scopo.
Tutto ciò premesso, le Organizzazioni di categoria abilitate ad erogare formazione ai lavoratori del settore edile, che ne abbiano interesse, nel rispetto delle disposizioni cui sopra è fatto cenno, sono invitate a comunicare a questo Dipartimento, Servizio XII, Cantieri di Lavoro, Via Imperatore Federico n. 70, Palermo, entro il 30 marzo p.v., la propria disponibilità, specificando le condizioni e i termini offerti per l’organizzazione e la gestione di detti corsi.

Nelle offerte, che saranno messe a disposizione di tutti i Comuni che ne avranno interesse, mediante pubblicazione di apposito elenco nel sito del Dipartimento regionale del Lavoro, Sezione Cantieri di Lavoro, www.regione.sicilia/lavoro , le Associazioni di categoria dovranno precisare:

- di essere organismi autorizzati all’erogazione della formazione e gli estremi del provvedimento   autorizzativo;

- le sedi operative presso cui potranno essere svolte le attività, complete di indirizzo e numero di telefono:

- le modalità di svolgimento dei corsi.

- le  condizioni dell’offerta.

- il costo ora/allievo. 
                                                                                                      IL DIRIGENTE GENERALE 
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