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REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE DELLA FAMIGLIA, DELLE POLITICHE SOCIALI E DEL LAVORO

DIPARTIMENTO LAVORO

SERVIZIO XII

Cantieri di lavoro e Fondo Siciliano per l’occupazione 

Via Imperatore Federico, 70 – 90143 PALERMO

Fax 091 6373610

Prot. n. 6427                                                                                        Palermo, 22/02/2010
Oggetto:  Delibera C.R.I. n. 6 del 9 febbraio 2010. Criteri per la predisposizione delle graduatorie per  gli operai comuni da assegnare ai cantieri di lavoro per disoccupati.

                                                       AI SERVIZI UFFICI PROVINCIALI DEL LAVORO
DELLA SICILIA    -    LORO SEDI

AI CENTRI PER L’IMPIEGO DELLA SICILIA

LORO SEDI
In previsione dell’imminente avvio di un considerevole numero di cantieri di lavoro in attuazione dell’art. 36 della legge regionale n. 6/2009  si è ritenuto opportuno riesaminare le disposizioni in tema di selezione degli operai non qualificati,  anche alla luce delle segnalazioni pervenute da parte di codesti Uffici che hanno evidenziato, in più occasioni, la opportunità di modificare  la precedente  delibera C.R.I  del  10 luglio 2001,  a motivo della iniquità che i criteri ivi previsti  determinavano in sede di pratica attuazione.
La questione,  pertanto,  è stata sottoposta all’attenzione della C.R.I. nella seduta del 9 febbraio 2010  che, nel condividere la proposta dell’Ufficio, ha adottato la delibera n. 6, il cui testo si trascrive: 
CRITERI PER LA FORMULAZIONE DELLA GRADUATORIA DI AVVIAMENTO NEI  CANTIERI REGIONALI DI LAVORO.

La selezione, riservata ai soggetti di età compresa tra 18 anni compiuti e 65 non compiuti che abbiano rilasciato la dichiarazione di disponibilità al Centro per l’Impiego competente per territorio, ai sensi del d. l.vo  181/2001 e successive modifiche ed integrazioni  dovrà avvenire nel rispetto dei seguenti criteri, in ordine di priorità:

- residenza, alla data di pubblicazione dell’avviso,  nel Comune ove si svolgono i lavori e,

  in subordine, residenza nell’ambito del  C. P. I. che comprende il Comune;
- minore numero di mesi lavorati ( in qualunque comparto compresi i cantieri di lavoro

  e i cantieri di servizi  ) nei  12  mesi  che precedono la pubblicazione dell’avviso;

- maggiore carico di  famiglia;
- maggiore età.

In sintesi, la C.R.I., nell’adottare la delibera di cui trattasi, ha ritenuto di dover attribuire una maggiore rilevanza alla condizione socio economica del soggetto da assegnare al cantiere, considerando, a tal fine, i mesi di lavoro effettuati dallo stesso nell’anno che precede la pubblicazione dell’avviso di selezione.

Infatti, una volta estrapolati dalla graduatoria circoscrizionale  i soggetti residenti nel Comune ove si svolgeranno i lavori,  la precedenza verrà accordata a coloro che, tra essi,  nell’anno precedente hanno lavorato per un minor  numero di mesi. Si considerano quali “mesi interi” anche periodi lavorativi  superiori  a giorni 15.
 Inoltre, la delibera specifica che nella definizione di “ mesi lavorati “ deve includersi qualsiasi rapporto di lavoro, intendendo per tale non soltanto le tipologie lavorative tipiche, siano esse autonome che dipendenti, ma anche l’ attività svolta nei cantieri di lavoro e nei cantieri di servizi e categorie assimilate.

A parità di condizioni, cioè a parità di numero di mesi lavorati, avranno la precedenza coloro che hanno il maggior carico familiare ed infine, tra di essi,  i maggiori di età.  

Restano, ovviamente, confermate le disposizioni di legge relative alle riserve da accordare a particolari categorie di soggetti.
      Con successiva nota saranno date istruzioni sui  tempi e le modalità di avvio delle operazioni di  selezione.

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO                                     IL DIRIGENTE GENERALE

 f.to  (dott.ssa A.Silvia Martinico)                                             f.to     ( Russo)
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