COMUNICATO
Il Dipartimento Lavoro  - Servizio cantieri  - comunica  che i decreti di finanziamento dei cantieri di lavoro di cui all’art. 36 della legge regionale n. 6/2009 sono già stati definiti.
I Comuni che intendono dare avvio immediatamente alle attività programmate possono  ritirare i decreti   presso il suddetto Dipartimento, sito in via Imperatore Federico, n. 70/B, Palermo  secondo il calendario riportato a margine.
Si rammenta che la notifica può essere effettuata soltanto al legale rappresentante del Comune  ovvero ad un suo delegato munito di delega scritta e copia del documento di riconoscimento sia del delegante che del delegato.
Ovviamente, potranno ritirare i decreti di finanziamento soltanto i Comuni che hanno provveduto a trasmettere i Codici Unici di Progetto (CUP)
Successivamente, i funzionari del Servizio Cantieri - secondo un calendario che verrà pubblicato a breve - incontreranno i funzionari dei Comuni per fornire indicazioni in ordine alle procedure di gestione dei cantieri  di lavoro di  cui trattasi.

In tale circostanza sarà distribuito il  Manuale pratico per la gestione dei cantieri di lavoro per disoccupati, in fase di stampa.
Calendario delle convocazioni

Da lunedì 6 c.m.  le province di Agrigento e Caltanissetta

Da martedì 7 c.m. le province di Trapani e Ragusa 

Da giovedì 9 c.m. le province di Enna e Siracusa

Da venerdì 10 c.m. la provincia di Catania

Da lunedì 13 c.m. la provincia di Messina

Da martedì 14 c.m. la provincia di Palermo.
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