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                   ASSESSORATO DELLA FAMIGLIA
           DELLE POLITICHE SOCIALI E DEL LAVORO
         DIPARTIMENTO REGIONALE DEL LAVORO

Servizio I° – Cantieri di Lavoro e Fondo Siciliano

Prot. n° 35117






dell’8 novembre 2010
Oggetto: Legge regionale n°6/2009, art. 36 –  Finanziamento cantieri regionali di lavoro – Richiesta C.U.P.

 MERGEFIELD "DDS" 




Ai Comuni dell’Isola
destinatari del finanziamento dei

cantieri regionali di lavoro di cui 

all’art. 36, della L.R. n°6/2009
L O R O  S E D I

Questo Servizio, per l’emissione dei decreti di finanziamento dei cantieri regionali di lavoro di cui all’art. 36 della L.R. n° 6/2009, necessita che codesti Comuni trasmettano, nel più breve tempo possibile, il C.U.P. (codice unico di progetto di investimento pubblico) relativo a ciascun cantiere ammesso a finanziamento, il cui elenco si allega.


Il C.U.P. è uno strumento che consente alla Pubblica Amministrazione, nelle sue varie articolazioni amministrative territoriali, d’identificare ogni progetto di investimento pubblico (che preveda cioè, in tutto o in parte, oneri a carico dei contribuenti), con una codifica valida per tutte le Amministrazioni e per i soggetti, pubblici e privati, coinvolti nel ciclo di vita dei progetti stessi, per seguirne, in prospettiva, l’evoluzione.

Il C.U.P. è costituito da una stringa alfanumerica di 15 caratteri, che accompagna ciascun cantiere finanziato di investimento pubblico a partire dall’atto amministrativo che autorizza la realizzazione del progetto e dovrà essere inserito in tutti gli atti riguardanti il cantiere.
Esso viene rilasciato dal CIPE ed al fine di ottenere tale codice (si ribadisce uno per ciascun cantiere), è necessario collegarsi al sito www.cipecomitato.it.


I comuni che risultano già accreditati al CIPE, devono soltanto richiedere il C.U.P. per i cantieri ammessi a finanziamento. I Comuni che, per contro, non risultano accreditati, devono preliminarmente procedere all’accreditamento, dotandosi di Login e Password.

La procedura di richiesta del C.U.P. è estremamente semplice e, una volta ultimata, il sistema genera in automatico il Codice Unico di Progetto. A tal proposito, si precisa che l’importo del progetto da inserire nella procedura di generazione del C.U.P. deve essere quello relativo alla colonna “TOTALE FINANZIAMENTO”.

Si raccomanda di porre in essere immediatamente tale procedura, in quanto il Servizio I°, Cantieri di lavoro, potrà emettere il relativo decreto di finanziamento soltanto dopo avere acquisito il C.U.P. per singolo cantiere. Detto Codice, infatti, completa la numerazione del cantiere e costituirà elemento identificativo per la successiva attività di monitoraggio.


Codesti Comuni, pertanto, una volta ottenuto il C.U.P. dovranno comunicarlo immediatamente all’indirizzo di posta elettronica in calce precisato, nonché su cartaceo a mezzo fax ai seguenti nn° 0916373610 - 0917078426.

Questo Servizio resta a disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti e, con l’occasione, si preannuncia che i funzionari del Dipartimento Lavoro, Servizio I° - Cantieri, secondo un calendario che a breve sarà pubblicato sul sito www.regione.sicilia.it/lavoro/cantieri, incontreranno i funzionari di ciascun comune per illustrare le modalità di gestione dei cantieri di lavoro alla luce della particolare tipologia di finanziamento (Fondi FAS). 
      F.to Il Funzionario Direttivo
   F.to Il Dirigente del Servizio
 

        (Dott. Mauro Pasquarella)





    (Dott.ssa A. Silvia Martinico)
E-MAIL

· per i Comuni della Provincia di Agrigento:           femma@regione.sicilia.it
· per i Comuni della Provincia di Caltanissetta:       lverdina@regione.sicilia.it
· per i Comuni della Provincia di Catania:               cataldograziano@regione.sicilia.it
· per i Comuni della Provincia di Enna:                   lverdina@regione.sicilia.it
· per i Comuni della Provincia di Messina:              maferrara@regione.sicilia.it
· per i Comuni della Provincia di Palermo:              mauro.pasquarella@regione.sicilia.it
· per i Comuni della Provincia di Ragusa:                mauro.pasquarella@regione.sicilia.it
· per i Comuni della Provincia di Siracusa              
         da Comune di AUGUSTA a Comune di NOTO:       amaronica@regione.sicilia.it
         da Comune di PACHINO a Comune di SORTINO:  g.scala@regione.sicilia.it
      -     per i Comuni della Provincia di Trapani:                mauro.pasquarella@regione.sicilia.it
