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del  29 apr 2005
CIRCOLARE n. 2/2005/LAV

OGGETTO: Informatizzazione del Dipartimento Lavoro. Disposizioni.

Ai Dirigenti del Dipartimento Lavoro

All’Ufficio Regionale del Lavoro – Ovest
All’Ufficio Regionale del Lavoro – Est

All’Ispettorato Regionale del Lavoro – Ovest
All’Ispettorato Regionale del Lavoro - Est

Agli Uffici Provinciali del Lavoro

Agli Ispettorati Provinciali del Lavoro

Alle Sezioni Circoscrizionali Impiego

All’Unità Intranet/Internet del Dipartimento Lavoro

e, p.c.           All’Ufficio di Collaborazione dell’On.le Assessore        

Al Dipartimento Formazione Professionale

All’Agenzia Regionale per l’Impiego

Al Coordinamento Sistemi Informatici presso Bilancio

Alla Presidenza – Area Servizi Generali
Come è noto il Dipartimento Lavoro già da diversi anni utilizza strumenti informatici evoluti per la realizzazione di sistemi di comunicazione economici ed efficienti per lo scambio di informazioni tra gli uffici e tra l’amministrazione e l’utenza sfruttando i sistemi intranet/internet fin dal 1998.

Negli ultimi anni comunque la velocità nell’evoluzione dei sistemi informatici, e della normativa del settore, non ha sempre permesso un aggiornamento altrettanto rapido delle procedure e delle professionalità necessarie a gestire il cambiamento. 

Molto di quanto sviluppato ad oggi, dal Dipartimento Lavoro, è stato realizzato anche in collaborazione con il “Coordinamento dei Sistemi Informativi Regionale”, istituito con legge regionale n.15/93, quale organismo preposto al coordinamento, lo sviluppo e la progettazione di sistemi informatici regionali (Coordinamento), analogamente a quanto avviene nello Stato, oggi nell’ambito del Ministero per l’innovazione tecnologica, con il Centro Nazionale per l’Informatica nella Pubblica Amministrazione (C.N.I.P.A.).

In particolare il Coordinamento ha,  con la Direttiva n.1 del 24/06/2004, descritto gli interventi informatici sia nei servizi attualmente forniti sia nei servizi in corso di realizzazione nell’ambito della misura 6.05 – Reti e Servizi per la Società dell’Informazione.

Nella stessa direttiva il Coordinamento ha richiesto, per ogni Dipartimento di tutti gli Assessorati, la nomina di un “referente informatico del Coordinamento”, da scegliere anche tra la Dirigenza, per svolgere quel ruolo fondamentale, per la riuscita dei progetti informatici previsti, di coordinamento e collegamento tra il Dipartimento di appartenenza e le attività del Coordinamento con riguardo alle specifiche ricadute dei progetti sulle esigenze dei singoli Dipartimenti.

Nel recente sviluppo informatico regionale ha fortemente contribuito l’attività della Presidenza soprattutto con la realizzazione della Rete Unitaria dell’Amministrazione Regionale (RUAR) che consente, ad oggi, la condivisione di servizi di rete, l’accesso ad internet, l’utilizzo della posta elettronica a tutti gli uffici metropolitani con collegamenti a banda larga in fibra ottica e, in corso di realizzazione, con gli uffici provinciali con linee hdsl ad alta velocità.
Già nel 2002 la Presidenza ha richiesto per ogni Dipartimento di tutti gli Assessorati l’individuazione di un “referente informatico della RUAR”.

RESPONSABILE INFORMATICO DEL DIPARTIMENTO LAVORO
Al fine del migliore utilizzo delle risorse attuali e, soprattutto, in vista delle ulteriori innovazioni che coinvolgeranno a breve anche l’Assessorato Lavoro si è ritenuto indispensabile che i ruoli di “referente del Coordinamento” e di “referente della RUAR” sia svolto da un unico “Responsabile Informatico” del Dipartimento, come peraltro già, in parte, avviene per gli Uffici e Ispettorati Provinciali del Lavoro. 

Si è pertanto già provveduto ad assegnare i sopra citati incarichi al Responsabile dell’Unità Intranet/Internet.
Tra le competenze dell’Unità Intranet/Internet rientrano, pertanto, le seguenti:
· dialogare e collaborare direttamente con il Coordinamento per quanto riguarda il miglioramento dei servizi internet attuali (pubblicazione internet, servizi di posta elettronica, accesso ad internet tramite RUAR) e quelli in corso di realizzazione elencati nella citata direttiva;

· dialogare e collaborare direttamente con la Presidenza (e lo stesso Coordinamento) per quanto riguarda la gestione delle risorse RUAR (numerazione disponibile, coordinamento degli interventi tecnici sulla rete, progettazione di nuovi servizi, monitoraggio della rete).
MIGLIORAMENTO DEI SERVIZI INTRANET/INTERNET

I servizi internet dell’Assessorato Lavoro sono realizzati ed utilizzati principalmente tramite la RUAR. In particolare il sito internet www.regione.sicilia.it/lavoro è all’interno del sito della Regione Siciliana e viene interamente gestito dal Dipartimento Lavoro. I servizi di posta elettronica e di accesso ad Internet sono realizzati, come previsto dalla normativa, in piena collaborazione con il Coordinamento.

Il Dipartimento Lavoro ha negli anni creato un sistema di collaborazione con i propri uffici periferici denominato B@checa Lavoro. Da gennaio 2004 il servizio è raggiungibile su server del Dipartimento Lavoro all’indirizzo www.lavoro.regione.sicilia.it .

- SERVIZI DI PUBBLICAZIONE INTERNET

Come è noto il servizio di pubblicazione Web viene, ad oggi, interamente curato dal Dipartimento Lavoro in collaborazione con il Coordinamento soprattutto per quanto riguarda le pubblicazioni nel sito www.regione.sicilia.it/lavoro . Fermo restando quanto disposto dalla circolare assessoriale n.339/99 per la regolamentazione del servizio, al fine di sviluppare un sistema informativo più adeguato alle esigenze della utenza, si invitano i Dirigenti degli uffici in indirizzo a volere stimolare l’utilizzo dei sistemi di collaborazione già sviluppati all’interno dei servizi B@checa Lavoro e regolati da circolari n.6/2001, n.1/2002 e n.1/2004.
- SERVIZI DI POSTA ELETTRONICA

Recenti direttive del C.N.I.P.A. (27/11/2003) hanno disposto l’obbligo per le amministrazioni di dotare i dipendenti  (anche quelli per cui non è prevista la dotazione di personal computer) e gli uffici di una casella di posta elettronica. La direttiva assegna naturalmente al dipendente l’obbligo di controllo, almeno una volta al giorno, della corrispondenza pervenuta. L'impiego della posta elettronica “consente e facilita quel cambiamento culturale ed organizzativo della pubblica amministrazione che risponde alle attese del Paese ed alle sfide della competitività: bisogna accelerare questo processo di cambiamento e darne concreta percezione anche all'esterno, abbandonando inutili ed onerosi formalismi, considerati, anche, i consistenti risparmi di risorse che potranno derivare alla pubblica amministrazione dall'uso intensivo della posta elettronica. Bisogna concretamente operare affinché di tale cambiamento possano beneficiare, al più presto, anche i cittadini e le imprese in modo da consentire loro un accesso più veloce e più agevole alle pubbliche amministrazioni.”

L’intera direttiva può essere consultata in:

http://www.cnipa.gov.it/site/it-IT/Il_Centro_Nazionale/Normativa/Leggi_e_Decreti/
Si invitano pertanto tutti i Dirigenti degli uffici in indirizzo a:

· volere attivamente adoperarsi all’utilizzo delle numerose caselle di posta già assegnate, dal Dipartimento Lavoro, anche individuando tutti quei procedimenti che possano trarre beneficio dal loro utilizzo;  

· individuare, in collaborazione con il  “responsabile informatico del Dipartimento”, le ulteriori caselle di posta indispensabili per migliorare i servizi offerti all’utenza.

Il responsabile informatico del Dipartimento provvederà a richiedere al Coordinamento (presso il Bilancio) le caselle di posta necessarie e gestirà l’attribuzione e la corretta attivazione delle stesse presso i singoli utenti.

Negli allegati A e B – Caselle di posta utilizzate - sono indicate le caselle di posta degli uffici centrali e periferici del Dipartimento Lavoro – già assegnate dall’Unità Intranet Internet, con riferimento alle caselle di tipo “personale” e di tipo “ufficio”.
L’allegato C o D sarà utilizzato per richiedere le caselle di posta da assegnare al dipendente (personali) o, rispettivamente, alla struttura. Le caselle di posta saranno richieste dai responsabili delle Aree o Servizi di riferimento.
- ACCESSO AD INTERNET TRAMITE RUAR

L’utilizzo di internet nella pubblica amministrazione, come in qualsiasi ambito lavorativo, è diventato strumento essenziale nelle attività lavorative di qualsiasi tipo. La Presidenza con circolare 13564 del 19/11/2002 ha reso disponibile un sistema di accesso ad internet, ad alta velocità (8 mb), con abilitazione di tipo personale che viene effettuata on-line, quando necessario, dagli utenti abilitati presso il Coordinamento.

L’accesso ad internet di tipo personale riconduce naturalmente al singolo utente le responsabilità connesse all’utilizzo delle risorse di rete che, attualmente, sono rese interamente disponibili. Il monitoraggio sull’utilizzo avviene a livello della Presidenza e/o del Coordinamento.

L’abilitazione all’accesso ad internet tramite RUAR richiede, naturalmente, l’esistenza di una postazione connessa alla RUAR, ma, sulla stessa, potrebbero anche operare più utenti, ciascuno con la propria abilitazione.

Si invitano tutti gli utenti già abilitati a non condividere la propria abilitazione al fine di favorire il corretto utilizzo dei servizi previsti e consentire l’espansione, se necessario, degli stessi.

Si invitano tutti i Dirigenti degli uffici in indirizzo a volere verificare l’eventuale necessità di nuove abilitazioni anche in collaborazione con il Responsabile informatico di Dipartimento.

Il responsabile informatico di ogni Dipartimento provvederà a richiedere al Coordinamento (presso il Bilancio) le nuove abilitazioni necessarie e gestirà la conseguente attribuzione di accesso e la corretta attivazione presso i singoli utenti.

L’allegato E – dovrà essere utilizzato per richiedere nuove autenticazioni all’utilizzo di Internet. L’autorizzazione potrà essere richiesta dai responsabili delle Aree o Servizi di riferimento e attualmente solo dal Dipartimento lavoro (tra breve anche dagli uffici provinciali in via di connessione alla RUAR)
GESTIONE DELLE RISORSE RUAR

La Rete Unitaria della Amministrazione Regionale consente ad oggi il dialogo informatico tra tutti gli uffici dell’Amministrazione regionale a livello metropolitano. I Dipartimenti dell’Assessorato Lavoro sono forniti di un collegamento in fibra ottica ad alta velocità (10 mb). Gli uffici periferici dell’Assessorato (Uffici di via Maggiore Toselli, Ufficio di via Briuccia, Sezione di Collocamento di via Peralta) in area metropolitana sono connessi alla rete con linee hdsl dedicate ad alta velocità (2 mb). Gli ispettorati del Lavoro della Sicilia saranno a breve collegati con linee hdsl a 2 mb e successivamente si procederà con gli uffici provinciali del lavoro.
Si descrivono di seguito le principali attività necessarie a mantenere efficiente la rete. Tutte le azioni richiedono, oltre alla specifica attività da parte del “Responsabile Informatico” dell’Ufficio, anche una puntuale e costante collaborazione da parte dell’intera struttura.

- NUMERAZIONE DISPONIBILE

Ogni sede nodo della RUAR dell’Assessorato lavoro ha avuto assegnato dalla Presidenza una specifica numerazione che rende possibile l’individuazione di ogni componente informatico connesso (sia dispositivo di rete, che stazioni server, che normali postazioni informatiche degli utenti) con la rete regionale. Naturalmente assegnare un “nome” (numero) già esistente ad un nuovo dispositivo di rete  significa non solo il mancato funzionamento del nuovo dispositivo ma può causare sia il mancato funzionamento di altro dispositivo (che già possedeva quel nome) o, nei casi peggiori, l’arresto dei servizi di rete per l’intero Dipartimento.

Ogni sede dell’Assessorato dispone di 255 numeri a cui possono corrispondere sia dispositivi di rete che postazioni degli utenti.

Le sedi che ospitano più di una struttura (Via I. Federico, 52 – Via M. Toselli – Via Briuccia) dispongono naturalmente di dispositivi di rete unici che determinano la necessità di condividere tra le strutture presenti i 255 possibili indirizzamenti.

Con la presente si dispone che i Responsabili Informatici dei singoli uffici collegati alla RUAR provvedano a redigere degli elenchi dettagliati, da tenere costantemente aggiornati, con le seguenti indicazioni:

· intervalli numerici di propria competenza;

· dispositivi di rete della propria sede con l’indicazione del posizionamento (stanza-armadio), della funzione, e del numero assegnato;

· postazioni utente collegate alla rete con l’indicazione dell’utente, la stanza ed il numero di rete assegnato.

- COORDINAMENTO INTERVENTI TECNICI SULLA RETE

Al fine di consentire il rispetto della numerazione e della tenuta dei relativi elenchi, si dispone che qualsiasi intervento su elementi della rete (dispositivi di rete, postazioni utente, ecc) fatto a qualsiasi titolo da chiunque possa essere autorizzato e per qualsiasi motivo (collegamento nuova postazione, riconfigurazione per mal funzionamento della postazione, realizzazione di nuovi progetti, ecc) avvenga solo dopo relativa autorizzazione da parte del Responsabile Informatico che avrà cura di intraprendere tutte le azioni necessarie per garantire il funzionamento della porzione di rete a lui assegnata.

Nell’allegato F – Richiesta di controllo postazione connessa/da connettere alla RUAR – il modello da utilizzare per richiedere la configurazione o riconfigurazione delle postazioni da controllare o da collegare alla RUAR.

- PROGETTAZIONE NUOVI SERVIZI

Attualmente i servizi intranet nella rete RUAR realizzati dal Dipartimento Lavoro sono raggiungibili ai seguenti indirizzi:

· risorse.lavoro.regione.sicilia.it o intranet.lavoro.regione.sicilia.it: istruzioni e collegamento alle banche dati ed alle risorse della RUAR;

· fondosic.lavoro.regione.sicilia.it: solo per utenti abilitati – banca dati cantieri di lavoro;

· www.lavoro.regione.sicilia.it/b@checa: procedure di collaborazione per la realizzazione di servizi avanzati internet;

· www.regione.sicilia.it/lavoro: sito ufficiale presso il Coordinamento e all’interno del sito della Regione Sicilia.

Al fine di rendere sempre più efficace, razionale ed economica l’azione amministrativa dell’Assessorato Lavoro, si invitano i Dirigenti degli Uffici in indirizzo a volere individuare, in linea con i servizi sviluppati, tutte le procedure necessarie per realizzare, presso i propri uffici ed in collaborazione con il Responsabile Informatico, nuovi servizi intranet che possano elevare la produttività delle strutture  loro assegnate. 
- MONITORAGGIO DELLA RETE

Il monitoraggio della rete viene assegnato al “Responsabile Informatico di Dipartimento” che potrà attivare quei canali di intervento già previsti dagli “Help Desk” disponibili presso le strutture della Presidenza. Eventuali malfunzionamenti riscontrati dall’utenza potranno pertanto essere segnalati al Responsabile informatico della struttura che provvederà ad attivarsi per verificare la consistenza della segnalazione ed, eventualmente, per intraprendere le azioni necessarie alla rimozione degli inconvenienti.

Il Dirigente Generale

(Bologna)
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