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LICA ITALIANA 

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE AI BENI CULTURALI, AMBIENTALI E PUBBLICA ISTRUZIONE  

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO V  SCUOLE MATERNE ED ISTRUZIONE SCOLASTICA DI OGNI ORDINE E GRADO NON STATALE

ORDINANZA n°. 1

PROT. n°.    1271                                                            

OGGETTO:TRASFERIMENTO DEGLI INSEGNANTI E DEGLI ASSISTENTI DI RUOLO DELLE SCUOLE MATERNE REGIONALI PER L’ANNO SCOLASTICO 2009/2010.

IL DIRIGENTE GENERALE ISTRUZIONE

VISTA
la L.R. 16.08.1975, n. 67;

VISTA
la L.R. 20.12.1975,n. 85;

VISTA
la L.R. 15 del 1990;

VISTO
il 2° comma dell’art. 4 della L.R. 15/90 ;

VISTO
il ruolo degli insegnanti e degli Assistenti delle Scuole Materne Regionali di cui alla L.R. 67/75  e successive modifiche e integrazioni, approvato con D.D.G. n. 120/XI del 02.03.2009 ; 

CONSIDERATO che occorre procedere ai trasferimenti degli insegnanti  e delle assistenti  di ruolo delle Scuole Materne Regionali per l’anno scolastico 2009/2010;

CONSIDERATO che, ai sensi dell’art. 12 della L.R. 16.08.1965 n. 67, lo stato giuridico ed economico del personale, ivi compresi i trasferimenti nell’ambito della stessa provincia, sono regolati dalle disposizioni concernenti il corrispondente personale statale; 

CONSIDERATO altresì che i trasferimenti tra province diverse, ai sensi dell’art. 4 della citata L.R. 85/75, che modifica il penultimo comma dell’art. 16 della L.R. 67/75,  vengono effettuati dall’Assessorato Regionale  BB.CC.AA. e P.I. ;

RITENUTOdi dovere adottare, ove compatibili, le vigenti disposizioni sulla mobilità del corrispondente personale statale;

VISTA 
l’Ordinanza Ministeriale n.18 del 13 FEBBRAIO 2009;

VISTO 
il CCNI. del 12  FEBBRAIO 2009 sulla mobilità del personale; 

SENTITE 
le OO.SS. di categoria maggiormente rappresentative;

ORDINA

Per l’anno scolastico 2009/2010 i trasferimenti a domanda degli Insegnanti e degli Assistenti del ruolo ad esaurimento delle Scuole Materne Regionali sono effettuati con i criteri e le modalità dell’Ordinanza Ministeriale n. 18 del 13 FEBBRAIO 2009.

Il recepimento dell’Ordinanza Ministeriale 18/2009  comporta, ovviamente, che tutti i riferimenti al Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca (M.I.U.R.) debbano essere intesi, in sede Regionale, come riferentesi all’Assessorato BB.CC.AA. e P.I.- Dipartimento Pubblica Istruzione – Servizio V – Scuole Materne ed Istruzione Scolastica di ogni ordine e grado non statale. 

Le domande di trasferimento debbono essere prodotte entro il 29 MAGGIO 2009.

Il Dirigente dell’Ufficio Scolastico Provinciale (U.S.P.) avrà cura di trasmettere  copia dell’Ordinanza ai Dirigenti Scolastici della Provincia di competenza per l’affissione all’albo dei rispettivi uffici.

Le domande di trasferimento nell’ambito del Comune o della Provincia di attuale appartenenza devono essere dirette all’Ufficio Scolastico Provinciale competente per territorio  per il tramite della Istituzione Scolastica presso cui si è prestato servizio nell’anno scolastico 2008/2009.

Le domande di trasferimento interprovinciale, devono essere dirette all’Assessorato Regionale BB.CC.AA. e P.I. – Dipartimento Pubblica Istruzione -. Servizio V – Scuole Materne ed Istruzione Scolastica di ogni ordine e grado non statale , sempre per il tramite dell’Istituzione Scolastica presso cui si è prestato servizio nell’anno scolastico 2008/2009.

Le eventuali istanze di rinuncia, vistate dal Capo D’Istituto, dovranno pervenire all’U.S.P. di competenza  o, per i trasferimenti interprovinciali, all’Assessorato Regionale BB.CC.AA. e P.I. – Dipartimento Pubblica Istruzione – Servizio V – Scuole Materne ed Istruzione Scolastica di ogni ordine e grado non statale, entro il 12 GIUGNO 2009.

Copia dei decreti, che dispongono i movimenti di pertinenza degli Uffici Scolastici Provinciali competenti per territorio, dovrà essere pubblicata mediante affissione agli Albi degli stessi Uffici e trasmessa all’Assessorato BB.CC.AA. e P.I. – Dipartimento Pubblica Istruzione – Servizio V  Scuole Materne ed Istruzione Scolastica  di ogni ordine e grado  non   statale entro il termine perentorio  del 25 GIUGNO 2009.

Il termine ultimo per la notifica dei movimenti effettuati dagli Uffici Scolastici Provinciali è fissato al  3 LUGLIO 2009.

L’Assessorato Regionale BB.CC.AA. e P.I. - Dipartimento Pubblica Istruzione – Servizio V – Scuole Materne ed Istruzione Scolastica di ogni ordine e grado non statale, ricevuta la copia del decreto di cui sopra procederà ai movimenti interprovinciali e successivamente a quelli  per compensazione.

In riferimento all’utilizzazione del personale perdente posto, si precisa che il suddetto personale sarà utilizzato prioritariamente in attività didattiche ivi comprese le eventuali supplenze nel plesso di appartenenza o nell’ambito del Circolo,  successivamente nel Comune sede di servizio e nei Comuni viciniori della stessa Provincia.

Per i trasferimenti del personale con qualifica di Assistente di scuola materna regionale valgono le stesse norme relative del personale Insegnante.

Nella presentazione delle istanze gli interessati potranno utilizzare la modulistica che, contrassegnata con le lettere : “A “– “B “– “C“– Dichiarazioni art. 33, commi 5 e 7 L. 104/92 - Dichiarazioni D.P.R. n. 445,  del 28.12.2000 -  Dichiarazione personale -, viene allegata alla presente Ordinanza.

La presente Ordinanza verrà pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana e sul sito Dipartimento Pubblica Istruzione: www.regione.sicilia.it/bb.cc.aa./pi/info/news.htlm.

Palermo, 11 MAGGIO 2009

IL DIRIGENTE GENERALE ISTRUZIONE 

   (D.SSA G. PATRIZIA MONTEROSSO)

