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REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO VIII – U. O. XVII DIRITTO ALLO STUDIO ED EE.RR.SS.UU.


IL DIRIGENTE GENERALE

VISTO
lo Statuto della Regione Siciliana;

VISTO
il D.P.R. 14/5/85, n. 246;

VISTO
l’art. 9 del D.P.R. 20/11/72, n. 1119;

VISTO
il D.D.G. n° 1013/XVII del 03 giugno 2009, pubblicato sulla G.U.R.S. – Serie Speciale Concorsi - n° 6 del 26/06/.2009, recante il Bando di concorso per il conferimento di posti gratuiti e semigratuiti per convittori, semiconvittori, convittrici e semiconvittrici presso gli Istituti di Educazione Convitto Nazionale G. Falcone di Palermo, M. Cutelli di Catania ed Educandato M. Adelaide di Palermo per l’anno scolastico 2009/10;

VISTO
il D.D.G. n° 1359/XVII del 06/07/2009, costitutivo della Commissione giudicatrice;

VISTO
il verbale contenente i lavori della predetta Commissione che ha redatto le graduatorie per il conferimento dei posti in questione

RITENUTO di dover approvare il procedimento amministrativo e le relative graduatorie che costituiscono parte integrante del presente provvedimento.

DECRETA

Art. 1)
Sono approvate le unite graduatorie, che costituiscono parte integrante del presente decreto, relative al concorso per il conferimento di posti gratuiti di convittore e semiconvittore per l’anno scolastico 2009/10, per la frequenza di scuole primarie e secondarie di 1° e 2° grado negli Istituti Pubblici di Educazione (Convitti Nazionali G. Falcone di Palermo e M. Cutelli di Catania, Educandato Statale Femminile “Maria Adelaide” di Palermo).


Il presente decreto sarà pubblicato sulla G. U. R. S.

Palermo, 11/09/2009
IL DIRIGENTE GENERALE P.I.

 (Dott.ssa G. Patrizia Monterosso)
F.to Monterosso
