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             REGIONE SICILIANA                                                        PALERMO 6.10.09

Assessorato Regionale dei Beni Culturali                                                                           

  Ambientali e della Pubblica Istruzione

  Dipartimento della Pubblica Istruzione 

e della Ricerca Scientifica e Tecnologica  

   Via Ausonia , 122 - 90146 PALERMO

U.O  6°  prot. 971

CIRCOLARE N. 23

A tutte le Istituzioni scolastiche  statali di ogni ordine e  grado.

Interventi in favore delle istituzioni scolastiche statali di ogni ordine e grado per lo sviluppo dell’autonomia scolastica nonché per il finanziamento di progetti a supporto dell’autonomia stessa - cap. 372539

   
Il capitolo 372539 del bilancio di previsione della Regione Siciliana per l’esercizio finanziario 2009 presenta una disponibilità di  € 800.000,00.

Questo Dipartimento  intende destinare tale somma al finanziamento di progetti che promuovano la realizzazione di iniziative formative finalizzate alla conoscenza della storia e della cultura siciliane,  e premiare così la scuola di eccellenza nelle sue espressioni più valide, creative e innovative.

LABORATORI DI SICILIA          

1) Particolare attenzione sarà rivolta alle progettualità  nell'ambito dello studio 

dell' organizzazione amministrativa e istituzionale della Regione Siciliana e della sua “speciale autonomia”, (affrontata anche in sede di origini e ragioni storiche),  destinando al finanziamento di tali progetti la somma di € 300.000,00 con  un contributo massimo di 

€ 15.000,00 per progetto.

           Le altre tematiche da sviluppare dovranno riguardare uno tra i seguenti argomenti:

2) la trasmissione di saperi, conoscenze  e tradizioni che passano attraverso le attività teatrali, musicali e dello spettacolo;

 3) la  storia  della Sicilia, attraverso momenti e segmenti particolarmente significativi accompagnati  ad uno sguardo informativo di carattere generale;

4) il patrimonio “materiale” di natura archeologica, artistica, monumentale etc..., il patrimonio museale ma anche  quello librario ed archivistico-documentario disponibile in Biblioteche pubbliche e private;

5) il patrimonio “immateriale” connesso, ad esempio, con la vastissima tradizione di feste locali, siano esse di natura religiosa che laica, approfondendone i significati, le simbologie, le  interconnessioni con i lavori della tradizione agreste, dell'artigianato  e con usi e costumi consolidati nei secoli;

6) le arti ed i mestieri di antica  tradizione;

7) la cultura del paesaggio, della natura, dell'ambiente in senso lato, anche attraverso le trasformazioni e modificazioni intervenute rispetto al progressivo insediarsi della comunità umana, delle connesse attività sociali, economiche, industriali etc.;

8) la “lingua siciliana” dalle sue origini (il volgare siciliano )  all'odierno cosiddetto “dialetto” esplicandone le peculiari capacità espressive;

Per il finanziamento dei progetti  di  cui ai punti da 2 a 8 è destinata  la somma di 

€ 500.000,00, con  un  contributo massimo di € 10.000,00 per progetto.

Spese ammissibili

Il contributo erogato  è determinato sulla base delle seguenti spese ammissibili:

· Spese di gestione e funzionamento, comprese le spese per il personale non docente

· Spese per pubblicazioni 

· Spese per informazione e pubblicità

· Spese per viaggi e assicurazioni degli studenti

· Spese per esperti esterni.

· Spese relative ai compensi del gruppo operativo di progetto ( direzione, progettazione, monitoraggio, etc) non superiori a € 2.000,00

   Le scuole dovranno  presentare obbligatoriamente progetti d'intesa con qualificati soggetti giuridici quali Teatri, Associazioni teatrali, Associazioni concertistiche, Musei, etc.., (Centri, Fondazioni, Dipartimenti Universitari ), che operano attivamente e con qualificato curriculum nel territorio della Regione Siciliana.

Tutti i progetti  verranno valutati da apposita Commissione, nominata dal Dirigente Generale del Dipartimento P.I.,in relazione ai seguenti  criteri di selezione:

· Piano finanziario congruo (da 0 a 3 punti). Il piano finanziario dovrà privilegiare il principio dell'economicità e dell'equilibrio tra le varie voci di spesa.

· Anno ultimo finanziamento ricevuto ( 2005 o mai punti 3 – 2006 punti 2 – 2007 punti 1- 2008 punti 0).

· Creatività e innovazione del progetto ( da 0 a 5 punti).

· Personalizzazione del percorso (per alunni disabili) NO/punti 0;SI/punti 1. 

· Coinvolgimento del maggior numero di alunni frequentanti per ciascuna Istituzione scolastica in base al totale degli alunni frequentanti (fino a  punti 3).

· Produzione di materiale didattico educativo ( output ) fino a punti 3.

Ciascuna Istituzione scolastica potrà presentare un solo progetto in partnership con l'Associazione  prescelta che, a sua volta,  potrà collaborare alla stesura e alla realizzazione di non più di due progetti.

Le scuole paritarie potranno presentare  il progetto   in rete con scuole statali.

In questo caso il progetto, corredato dall'accordo di rete, dovrà essere presentato dalla scuola statale capofila per un importo non superiore a € 20.000,00, nel caso di progetti in rete  di cui al punto 1, ad € 15.000,00 per i progetti in rete di cui ai punti  da 2 a 8.

A parità di punteggio verrà prescelto il progetto con il piano finanziario di importo inferiore.

Il progetto dovrà essere concluso entro l’anno scolastico 2009/2010.

I progetti ammessi saranno finanziati in base al punteggio ottenuto, per scorrimento della graduatoria di merito, fino ad  esaurimento delle risorse. I progetti ammissibili saranno  finanziati nell'esercizio finanziario 2010, fatta salva  la disponibilità delle risorse sullo stesso capitolo di spesa.

Il contributo  sarà  corrisposto direttamente alle scuole con accreditamento sul conto corrente acceso presso l’istituto bancario che svolge il servizio di cassa. Per le scuole in rete il contributo sarà erogato alla scuola statale capofila.

I finanziamenti saranno accreditati per il 50% dell’importo complessivo quale prima anticipazione ad approvazione del progetto; il restante  50% (a saldo) verrà corrisposto a seguito della verifica del rendiconto che dovrà essere presentato entro e non oltre il mese di settembre 2010.

LA PRESENTAZIONE DEI PROGETTI 

 Il progetto dovrà essere firmato dal dirigente scolastico  e inviato utilizzando  la scheda allegata alla presente circolare in duplice copia, esclusivamente a mezzo raccomandata con avviso di ricevimento, entro e non oltre il ventesimo giorno dalla pubblicazione della presente circolare sul Sito della Pubblica Istruzione  al seguente indirizzo: Assessorato Regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione - Dipartimento della Pubblica Istruzione – Area II -  U.O. VI Via Ausonia 122 – 90146  PALERMO  

Farà fede il timbro postale presente sulla busta.

I progetti presentati in modo non conforme ai requisiti di ammissibilità sopra esposti saranno esclusi.

Si fa presente che occorre apporre il logo della Regione Siciliana e la dicitura: “realizzato con il contributo dell’Assessorato Regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione” su tutti gli atti pubblici (inviti, manifesti, pubblicazioni etc), relativi alle attività realizzate nell’ambito del progetto.

Gli  Uffici Scolastici Provinciali sono pregati di curare , per il tramite dell' U.S.R. e con la massima sollecitudine, la diffusione della presente circolare presso i Dirigenti degli istituti scolastici statali di ogni ordine e grado. 

La presente circolare verrà pubblicata sul sito Internet della Regione Siciliana all'indirizzo  http://www.regione.sicilia.it/bbccaa/pi/info/news.html.
L’Assessore

                                                                            On.le Nicola Leanza

