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OGGETTO: Tassa Rifiuti Solidi Urbani – Individuazione del soggetto passivo della TARSU 

                        per le Istituzioni Scolastiche della Sicilia, Parere dell’Ufficio Legislativo e Legale

                        della Regione Siciliana n. 6638/35.11.09 del 28/04/2009.
                                                                                  Alle Istituzioni Scolastiche Statali
                                                                                  Di ogni ordine e grado della Sicilia

                                                                                  Loro Sedi


A seguito dei numerosi quesiti pervenuti a questo Dipartimento da Istituzioni Scolastiche Statali della Sicilia, trasmessi in conseguenza dell’emanazione della sentenza della Corte Costituzionale n. 442 del 17/12/2008, riguardante la problematica in oggetto, si rappresenta quanto segue:
Con la citata sentenza n. 442 del 17/12/2008 La  Corte Costituzionale, ha dichiarato l’illegittimità costituzionale dell’art. 6, comma 2, della Legge della regione Siciliana 3 maggio 2001, n. 6 sia nella parte in cui pone a carico delle Province l’onere relativo alla tassa rifiuti per quanto riguarda le Istituzioni Scolastiche Statali di istruzione secondaria di secondo grado e gli istituti regionali, sia nella parte in cui pone a carico dei Comuni l’onere della tassa medesima per quanto attiene le scuole materne, elementari e medie statali.

In considerazione della compresenza e dell’interpretazione delle norme di attuazione dello Statuto della Regione Siciliana in materia di Pubblica Istruzione, emanate con il D.P.R. 14/05/1985, n. 246, e della legislazione statale vigente in materia di Tassa Rifiuti: decreto legislativo 507/1993, decreto legge 31/1272007, n. 248, convertito dalla legge 28/02/2008, n. 31, art. 33bis, questo Ufficio, al fine  dell’applicazione della sentenza in questione  e dell’individuazione del soggetto passivo della TARSU per il pagamento della stessa da parte delle istituzioni Scolastiche Statali operanti in Sicilia, ha chiesto in merito  il parere dell’Ufficio Legislativo e Legale della Regione Siciliana.

Con nota prot. 6638/35.11.09 del 28/04/2009, che si allega in copia, l’Ufficio legislativo e Legale ha reso il proprio parere con il quale reputa applicabile alla Regione Siciliana l’art. 33bis del decreto legge 31/12/2007, n. 248 convertito dalla legge 28/02/2008, n. 31, con la conseguenza che l’onere per la tassa rimozione rifiuti solidi urbani, resta a carico del Ministero dell’Istruzione.
   Il Funzionario Direttivo

  (Sig. Tommaso Sciortino)

               Il Dirigente del Servizio

            (Dott.ssa Anna Buttafuoco)

                                                                                   IL DIRIGENTE GENERALE
                                                                                   (Dott.ssa Patrizia G. Monterosso)

