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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE

Via  Ausonia , 122  Palermo   –  fax 091- 7073047
UNITA’ OPERATIVA N°              PROT. 9534
      del    28.09.2009
OGGETTO:  Percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale tipologia B ––  a.s. 2008/2009 1° annualità -  Erogazione secondo acconto. 








Agli
Enti di Formazione Professionale









Loro Sedi


Con DDG n° 1681/X del 25.09.2009, in corso di perfezionamento, è stata impegnata e ripartita in favore degli Enti di Formazione Professionale la somma spettante quale copertura per le spese relative ai percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale di tipologia B autorizzati con DDG 148/X del 06.03.2009.

Per quanto sopra, al fine di procedere all’erogazione del secondo acconto delle spese relative alle prime annualità  dei percorsi sperimentali triennali di istruzione e formazione professionale – tipologia B, si invitano codesti Enti, qualora avessero raggiunto il 50% delle attività relative ai percorsi di che trattasi, a trasmettere la seguente documentazione:

· Dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà rilasciato ai sensi dell’at. 47del D.P.R. 28.12.2000, n° 445, in cui si attesti il raggiungimento del 50% delle attività relative a ciascun percorso;
· La garanzia fideiussoria “a prima richiesta” (prestata da banche,imprese di assicurazione indicate nella legge 10.06.1982, n. 348, intermediari finanziari iscritti nell’elenco speciale di cui all’art. 107 del d.lgs 385/93), per un importo pari a Euro 15.000,00 per ciascun percorso sperimentale triennale di istruzione e formazione professionale  autorizzato;









F.to
 IL DIRIGENTE GENERALE







         Dott.ssa G. Patrizia Monterosso
