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Oggetto: Cinquantenario del Trattato di Roma – 22 – 23 - 24 Marzo 2007 
All’Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia
Palermo
Ai Dirigenti degli uffici scolastici provinciali della Sicilia
Loro sedi
In occasione della celebrazione del 50° Anniversario della Firma dei Trattati di Roma le istituzioni europee hanno individuato, per i giovani, tra le altre iniziative il “Vertice della gioventù” che si terrà a Roma il 24 e 25 marzo 2007e che sarà preceduto da manifestazioni locali.

In aderenza a tale iniziativa in Sicilia si è deciso di celebrare il cinquantenario del Trattato di Roma realizzando nei mesi di Febbraio e Marzo 2007 dei Forum provinciali rivolti agli studenti del quarto anno delle scuole superiori di 2°grado. 
Tali Forum provinciali verranno organizzati in collaborazione con l’Assessorato Regionale Beni Culturali e Ambientali - Dipartimento Pubblica  Istruzione, l’Ufficio scolastico regionale, gli Uffici Scolastici Provinciali, con il sostegno organizzativo dell’antenna Europe Direct –Carrefour Europeo Sicilia e delle Case D’Europa e altre organizzazioni europeiste presenti nella regione.Tali incontri si svolgeranno all’interno di una scuola strutturalmente idonea o presso locali messi a disposizione da Comuni o Province coinvolti e dibatteranno sui temi proposti come prioritari per il 2007 dalla Commissione europea, come da progetto allegato. 

Al riguardo, le scuole superiori di 2°grado che intendono aderire a tale iniziativa sono invitate a trasmettere all’Ufficio scolastico regionale per la Sicilia (email: direzione-sicilia@istruzione.it) entro e non oltre la data del 10 febbraio 2007 i nominativi degli studenti designati a partecipare ai suddetti forum. 
Ciascun forum sarà composto da delegazioni di giovani appartenenti a diverse istituzioni scolastiche del quarto anno delle scuole superiori di 2°grado e individuerà n°5 giovani (nel rispetto delle pari opportunità), elevati a n°10 per le città di Palermo, Messina e Catania (tot.60) disposti a relazionare sui risultati del forum provinciale e a raccogliere le argomentazioni dei diversi gruppi da presentare durante le “giornate di lavoro di gruppo” che si svolgeranno a Palermo nei giorni 22, 23 e 24 marzo. 
Il Dirigente generale
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