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REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO REGIONALE BENI CULTURALI AMBIENTALI E PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO REGIONALE ISTRUZIONE

Numero di codice fiscale 80012000826 – Partita I.V.A. 02711070827

SERVIZIO SCUOLA MATERNA  ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO NON STATALE

N. FAX 0917073065

PROT. N.  4122                                                                                                DEL 24 LUGLIO 2006
CIRCOLARE N. 10
OGGETTO:
-TERMINE UNICO DEL 30 MARZO DI INOLTRO AI C.S.A. DELLE ISTANZE DI RICONOSCIMENTO DELLA PARITA’ SCOLASTICA EX LEGGE N.62/2000 - ANNO SCOLASTICO 2007/2008 E SEGUENTI.

-TERMINE DI INOLTRO DEL 30 NOVEMBRE DELLE PRATICHE ISTRUITE DAI C.S.A. AL DIPARTIMENTO REGIONALE ISTRUZIONE.
                                                                                                                                      AI DIRIGENTI
                                                                                       DEI CENTRI SERVIZI AMMINISTRATIVI 

                                                                                                                                    DELLA SICILIA

                                                                                                                                         LORO SEDI 
                        E, P.C.                    AL SIG. DIRETTTORE

                                                                                                          DELL’ UFFICIO SCOLASTICO

REGIONALE

VIA FATTORI N. 60

PALERMO

A parziale modifica della circolare assessoriale n. 24 dell’ 8 novembre 2002 e della  nota circolare prot. n. 6622 del 30 novembre 2005, al fine di evitare difformità applicative con le analoghe disposizioni ministeriali che regolano la materia di cui oggetto, lo scrivente Dipartimento, esclusivamente per quanto attiene ai termini di inoltro delle istanze di riconoscimento della parità, per l’anno scolastico 2007/2008 e seguenti, intende fare riferimento ai termini fissati nella circolare ministeriale n. 31 del 18 marzo 2003…“30 marzo dell’anno scolastico precedente quello da cui decorrono gli effetti della parità…“


Lo stesso termine opera  per quanto attiene l’istituzione di corsi di indirizzi diversi (ampliamento dell’ offerta formativa)  di scuole per le quali questa Amministrazione aveva già emesso apposito decreto di riconoscimento della parità scolastica.


Per gli stessi corsi di indirizzi diversi, verrà emesso nuovo decreto di riconoscimento della parità, avuto riguardo al relativo parere da esprimersi da parte della competente Commissione Regionale.
 
Quanto sopra fermo restando le deleghe all’istruttoria delle istanze di parità scolastica conferite agli organi periferici del Ministero dell’Istruzione con decreto assessoriale n. 25/DIR del 6 febbraio 2001 il quale dispone che i predetti uffici predispongano apposita scheda di attestazione, a firma del Dirigente del C.S.A., della sussistenza o meno di tutti i requisiti previsti dalla normativa in atto vigente in tema di riconoscimento della parità scolastica.


Sempre a decorrere dall’a.s. scolastico 2007/2008, i C.S.A., espletate tutte le operazioni istruttorie di ordine tecnico ed amministrativo, trasmetteranno le istanze, corredate di tutta la documentazione, in originale, entro il termine perentorio del 30 novembre, complete delle risultanze degli accertamenti ispettivi da compiersi in costanza di attività didattica.

Entro 60 giorni dall’espressione del parere definitivo della Commissione Regionale per la parità, salvo eventuali integrazioni o chiarimenti che questa Amministrazione abbia la necessità di acquisire, sarà predisposto dal Servizio competente, apposito provvedimento di riconoscimento o meno della parità scolastica.

Sarà cura degli uffici in indirizzo dare massima diffusione alla presente circolare e si comunica che la stessa può essere consultata e acquisita sul sito internet http://www.regione.sicilia.it/bbcca/pi/info/circolari.html








FIRMATO L’ASSESSORE








        
       (On.le Nicola Leanza)
