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REGIONE SICILIANA

Assessorato regionale beni culturali,

ambientali e pubblica istruzione

Dipartimento pubblica istruzione

 - AVVISO PUBBLICO - 

PER L'ASSEGNAZIONE DEI CONTRIBUTI DI CUI ALL'ART. 66 DELLA LEGGE REGIONALE 26 MARZO 2002 N. 2 E SUCCESSIVE MODIFICHE ED INTEGRAZIONI    PER L’ANNO 2009

VISTO lo Statuto della Regione Siciliana;

VISTO il DPR 14 maggio 1985 n. 246 recante norme di attuazione dello Statuto della Regione    siciliana in materia di pubblica istruzione; 

VISTA la L.R. n. 10 del 15 maggio 2000 concernente “Disciplina del personale regionale e dell’organizzazione degli uffici della Regione”; 

VISTO l’art. 66 della L.r. 2 del 26/03/2002;


   VISTO 
l'art. 76 della L.R. n. 6 del 14/05/09, concernente "Disposizioni programmatiche e correttive per l'anno 2009"; 

                VISTA
la L.R. n.7 del 14/05/09 di approvazione del Bilancio della Regione Siciliana ed il relativo Decreto n. 637 del 20/05/09 dell’Assessore Regionale al Bilancio, di ripartizione in capitoli delle unità previsionali di base, che prevede, con riferimento all’art. 66 L.R. n. 2 del 26/03/2002 comma 1-2, uno stanziamento di €. 5.500.000,00 sul cap. 373718 del bilancio della Regione Siciliana, per l’es. fin 2009;

RENDE NOTO CHE

procederà all'assegnazione di contributi di cui  all’art. 66 della L.r. 2 del 26/03/2002 secondo le disposizioni di seguito indicate:

DISPOSIZIONI GENERALI

1. Finalità ed oggetto dell'avviso

La L.r. 2 del 26/03/2002 e successive modifiche ed integrazioni ha come obiettivo il decentramento dell'offerta formativa universitaria siciliana prevedendo al comma 1 l'assegnazione ai consorzi universitari, costituiti in ambito provinciale dalla provincia regionale di riferimento o da altri enti pubblici o privati ed operanti nei comuni che non siano sedi di atenei universitari, che gestiscono corsi di laurea o sezioni staccate di corsi di laurea e/o corsi di studio universitari (corsi o scuole di specializzazione e master universitari) e che non fruiscono di appositi finanziamenti statali, di contributi da destinare alla gestione dei suddetti corsi.

2. Destinatari del contributo
Soggetti potenziali beneficiari del finanziamento sono i consorzi universitari, costituiti in ambito provinciale dalla provincia regionale di riferimento o da altri enti pubblici o privati ed operanti nei comuni che non siano sedi di atenei universitari, che gestiscono corsi di laurea o sezioni staccate di corsi di laurea e/o corsi di studio universitari (corsi o scuole di specializzazione e master universitari) e che non fruiscono di appositi finanziamenti statali. 
3. Assegnazione del contributo
I finanziamenti, sulla base del comma 2 dell'art. 66 della L.r. 2 del 26/03/2002, sono assegnati sulla base di una programmazione degli interventi stabilita dall'Assessore regionale per i Beni Culturali ed Ambientali e per la Pubblica Istruzione, sentito il Comitato regionale di coordinamento delle università siciliane, in favore dei consorzi per ciascun ambito provinciale già costituiti di cui al comma 1 della suddetta legge o, in mancanza della loro costituzione, a favore delle Province regionali che gestiscono corsi universitari.
4. Obblighi del soggetto richiedente ammesso al finanziamento

Il comma 6 della L.r. 2 del 26/03/2002 prevede la  partecipazione al Collegio dei Revisori dei consorzi universitari destinatari del contributo di cui al comma 1 di due membri designati rispettivamente dall'Assessore regionale per il Bilancio e le Finanze e dall'Assessore regionale per i Beni Culturali ed Ambientali e per la Pubblica Istruzione.

Il Consiglio di Amministrazione dei consorzi universitari destinatari del contributo di cui al comma 1 è integrato da un componente in rappresentanza della Regione designato dall'Assessore regionale per i Beni Culturali, Ambientali e per la Pubblica Istruzione. 

5. Documentazione da allegare alle richieste di finanziamento al momento della presentazione

Le domande, a pena di inammissibilità, devono essere corredate dalla seguente documentazione:

a) statuto; 
b) atto costitutivo; 
c) convenzioni con le università siciliane;
d) dichiarazione (ai sensi delle vigenti norme in materia di autocertificazione) che per la gestione dei suddetti corsi non si fruiscono di appositi finanziamenti statali;
e) relazione programmatica delle attività;
f) numero di studenti universitari iscritti ai corsi di laurea con almeno 20 iscritti o a corsi di studio universitari gestiti da ciascun consorzio universitario o direttamente dalle province regionali avendo a riferimento l’anno accademico 2008/09;

g) numero dei suddetti corsi avendo a riferimento l’anno accademico 2008/09;

h) numero di corsi di studio di area medico sanitaria  e relativo numero di studenti iscritti, avendo a riferimento l’anno accademico 2008/09;

6. Procedure e termini per la presentazione delle richieste di finanziamento

La richiesta per il finanziamento delle attività deve essere completa delle informazioni richieste e sottoscritta dal presidente del consorzio a pena di esclusione. 

La presentazione della richiesta di finanziamento, comporta la conoscenza e la condivisione di quanto contenuto nel presente Avviso da  parte dei soggetti proponenti.

La documentazione sopra citata deve pervenire, a pena di inammissibilità, entro e non oltre le ore 12,00 del 15° giorno a decorrere dalla data di pubblicazione del presente Avviso sulla Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana (GURS), tramite consegna a mano, (nei giorni lavorativi e nell’orario 09,00 – 13,00) al seguente indirizzo:

Assessorato Regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione

Dipartimento Pubblica Istruzione – Servizio Istruzione Universitaria – U.O.XIII

Via Ausonia, n.122,  – 90146  PALERMO.

Farà fede il timbro del protocollo di accettazione della Direzione di questo Dipartimento. Il presente avviso sarà, altresì, pubblicato sul sito della Regione Siciliana http://www.regione.sicilia.it/bbccaa/pi       
Per ulteriori informazioni è possibile rivolgersi ai competenti uffici dell’Assessorato Regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione – Dipartimento Pubblica Istruzione –– Servizio Istruzione Universitaria  U.O.XIII. Tel. 091/7073085/086 - fax 091/7073074, e-mail  uob13istruzione@regione.sicilia.it 

7. Modalità e criteri per l'ammissione delle richieste di finanziamento

Per poter accedere alla fase della valutazione di ammissibilità le richieste di finanziamento  devono essere in possesso dei seguenti requisiti:

a) presentati dai soggetti con i requisiti previsti; 

b) pervenuti entro il termine stabilito;

c) corredati della documentazione richiesta.

8. Istruttoria delle domande e pubblicità soggetti ammessi a contributo
L’Assessorato regionale Beni Culturali, Ambientali e Pubblica Istruzione - Dipartimento Pubblica Istruzione – Servizio Istruzione Universitaria – U.O.XIII -  accerta l’ammissibilità dei soggetti proponenti e delle richieste di finanziamento presentate entro le scadenze indicate nel presente Avviso sulla base dei criteri individuati con il presente bando. Sulla base delle risultanze dell’istruttoria verrà pubblicato, sul sito del Dipartimento Pubblica Istruzione, un elenco dei soggetti ammessi a contributo.
9. Risorse finanziarie disponibili                                                                                                           Le risorse finanziarie complessivamente disponibili sono pari ad un importo complessivo di €. 5.500.000,00. Tale cifra verrà decurtata di un importo pari a 1.000 migliaia di euro da destinare al consorzio universitario di Trapani, così come previsto dalla legge finanziaria n. 2 del 08/02/2007 con riferimento al triennio 2007-2009. 
10. Modalità di assegnazione e ripartizione del contributo                                                 L'Assessorato regionale per i Beni Culturali ed Ambientali e della Pubblica Istruzione, in applicazione del comma 4  dell’art. 66 della L.r. 2 del 26/03/2002 , provvede alle assegnazioni di cui al comma 1 della suddetta legge per il 50% in base al parametro del numero di studenti universitari iscritti ai corsi di laurea con almeno 20 iscritti o a corsi di studi universitari gestiti da ciascun consorzio universitario o direttamente dalle Province regionali, ed in ragione del 30% in base al numero dei suddetti corsi avendo a riferimento l'anno accademico corrente e per il 20% ai consorzi cui afferiscono corsi di studio di area medico sanitaria.
11. Modalità di erogazione, gestione e rendicontazione del contributo                                                                                                  Ai fini della definizione delle modalità di erogazione, gestione e rendicontazione del contributo de quo, si provvederà con successiva nota direttiva.
12. Controlli

Il comma 6 della L.r. 2 del 26/03/2002 prevede la  partecipazione al Collegio dei Revisori dei consorzi universitari destinatari del contributo di cui al comma 1 di due membri designati rispettivamente dall'Assessore regionale per il Bilancio e le Finanze e dall'Assessore regionale per i Beni Culturali ed Ambientali e per la Pubblica Istruzione.
13. Revoca del finanziamento
Il contributo erogato verrà revocato qualora non vengono avviate le opportune iniziative al fine di integrare i rappresentanti regionali in seno agli organi di gestione e controllo, così come previsto nel comma 6 e 6 bis dell’art.66 della L.r. 2 del 26/03/2002 e successive modifiche ed integrazioni.  

14. Tutela privacy

I dati dei quali la Regione entra in possesso a seguito del presente Avviso pubblico  verranno trattati nel rispetto della D. Lgs 30/06/03 n. 196 e successive modifiche.

15. Responsabile del procedimento

Ai sensi della L.r. 10/91 e successive modifiche ed integrazioni la struttura amministrativa responsabile dell’adozione del presente Avviso è il Dipartimento regionale Pubblica Istruzione.

16. Disposizioni finali

Per quanto non previsto, si rinvia alla normativa  di riferimento vigente.
Palermo, 15 Ottobre 2009

IL DIRIGENTE GENERALE 
                                                           DEL DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE




                              F.to Dott. ssa G. Patrizia Monterosso
