D.A.  n.  765/XIV
REPUBBLICA ITALIANA
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R E G I O NE   S I C I L I A N A
        ASSESSORATO REGIONALE   DEI BENI CULTURALI

AMBIENTALI  E DELLA P.I.

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

L’ASSESSORE
VISTO lo Statuto della Regione Siciliana;

VISTO il DPR 14 maggio 1985 n. 246 recante norme di attuazione dello Statuto della Regione siciliana in materia di pubblica istruzione; 

VISTA la legge 17 maggio 1999, n.144 recante «Misure in materia di investimenti, delega al Governo per il riordino degli incentivi all’occupazione e della normativa che disciplina l’INAIL, nonché disposizioni per il riordino degli enti previdenziali», che all’art. 69 istituisce il sistema dell’istruzione e formazione tecnica superiore (IFTS);

VISTO il D.I. 31/10/2000, n. 436 Regolamento recante norme di attuazione dell’art. 69 della Legge 144/99 sopra citata;

VISTA la Deliberazione della Giunta Regionale n. 159 del 20/21 marzo 2001, con la quale le competenze di gestione e programmazione dei percorsi IFTS affidati alle Regioni dall’art. 69 della L. 17/05/1999 n. 144, sono state assegnate al Dipartimento della Pubblica Istruzione dell’Assessorato Regionale dei Beni Culturali Ambientali e della Pubblica Istruzione;

VISTA la legge regionale n. 10 del 15 maggio 2000 concernente la disciplina del personale regionale e dell’organizzazione degli uffici della Regione;

VISTO l’Accordo tra Governo, regioni, province, comuni, comunità montane, sancito dalla Conferenza Unificata nella seduta del 25 novembre 2004, per la programmazione dei percorsi di istruzione e formazione tecnica superiore per il triennio 2004-2006 e delle relative misure di sistema;      

TENUTO CONTO che in sede di ripartizione  delle risorse tratte dal piano programmatico di spesa di cui alla legge n. 53 del 28/03/2003 destinate al finanziamento dei piani deliberati dalle Regioni e dalle Province autonome di Trento e Bolzano per la programmazione dei percorsi IFTS e delle relative misure di sistema nel triennio 2004/2006 le assegnazioni  all’Ufficio scolastico regionale per  la  Sicilia ammontano ad € 3.709.873,13; 

RITENUTO che per la programmazione dei relativi interventi la Regione Siciliana secondo le previsioni dell’art. 9, lett. d) del documento tecnico allegato all’Accordo della Conferenza del 25.11.2004 sopra citata, si impegna a contribuire con €. 2.310.358,38 a valere sulla Misura 3.07 del  POR Sicilia 2000/2006 pari a circa il 38,38% del finanziamento complessivo da destinare alla realizzazione degli interventi IFTS in Sicilia; 

CONSIDERATO che il Comitato Regionale IFTS istituito con DDG. n. 257/XIV del 15 aprile 2005 nella seduta del 27/09/2005 ha  ritenuto opportuno prevedere nell’ambito della unitaria programmazione degli interventi IFTS 2004-2006  oltre alla tipologia di intervento a bando pubblico già sperimentata nelle precedenti programmazioni, il nuovo strumento dei Poli formativi per l’IFTS delineato dalla Conferenza Unificata Stato Regioni del 25 novembre 2004 sopra citata da realizzare attraverso apposito Avviso pubblico; 

CONSIDERATO che per le suddette finalità il Comitato Regionale IFTS ha ritenuto opportuno assegnare, attraverso Avviso pubblico, per la costituzione dei Poli formativi  €. 2.500.000,00  a valere sulle attribuzioni di cui alla Legge n. 53 del 28/03/2003, e di destinare al Piano Regionale dei progetti di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS) per l’anno 2004/2006, da finanziare con Avviso pubblico,  le rimanenti disponibilità finanziarie di cui alla legge n. 53 del 28/03/2003 pari a €. 1.209.873,13, ed   €. 2.310.358,38 a valere sulla Misura 3.07 del POR Sicilia 2000/2006 per un importo complessivo di €. 3.520.231,51; 

VISTO il documento sui Poli Formativi per l’IFTS predisposto in sede di Comitato Regionale IFTS che per la sua specifica composizione, è l’organismo idoneo a garantire il previsto raccordo fra tutte le parti socio-istituzionali interessate alla programmazione e realizzazione del sistema di istruzione e formazione tecnica superiore

VISTO l’Avviso Pubblico per la costituzione di Poli Formativi  per l’ Istruzione e la Formazione Tecnica Superiore (I.F.T.S.) 2006/2007, pubblicato sulla G.U.R.S. n. 2 del 13/01/2006;

VISTO il D.D.G. n. 36/XIV del 30/01/2007 di approvazione graduatoria predisposta per singolo settore, delle proposte di candidatura per la costituzione di poli formativi per l’IFTS ammissibili al finanziamento e delle candidature escluse per mancato raggiungimento del punteggio minimo previsto di 60/100, presentate a seguito del suddetto Avviso Pubblico di cui all’allegato 1 dello stesso decreto, e di approvazione della prima candidatura dei settori Agroalimentare, Ambiente, ICT, Trasporti, Turismo-Beni Culturali di cui all’allegato 2 dello stesso decreto;

CONSIDERATO che sono pervenute osservazioni alla graduatoria approvata con il suddetto D.D.G. n. 36/XIV del 30/01/2007 relative alle seguenti  proposte: 

- Progetto prot. n. 2/828  “Tecnico superiore per l'organizzazione e il marketing del turismo integrato”, Ambito. Turismo-Beni Culturali, inoltrate con nota prot. 1648/C24 del 16/02/2007 dall’Istituto Tecnico Industriale "Fermi" di Siracusa;    

- Progetto prot. n. 9/845 “Tecnico Superiore comunicazione e multimedia” e “Tecnico superiore per l'organizzazione e il marketing del turismo integrato”, Ambito: Turismo-Beni Culturali, inoltrate con nota prot. 3615/D5  del 23/03/2007  dal Liceo Classico Statale “Umberto I” di Palermo;                                          

- Progetto prot. n 11/847 “Tecnico Superiore per i sistemi e le tecnologie informatiche”, Ambito: ICT, inoltrate con nota prot. 1316 IFTS del 22/03/2007 dall’IPIA "E. Majorana" di Messina;                    

- Progetto prot. n. 26/863 “Tecnico superiore della trasformazione dei prodotti agroalimentari”, Ambito: Agroalimentare, inoltrate con nota prot. 989 del 20/03/2007 dall’IPSAA "Mazzei" di Giarre;   
- Progetto prot. n. 24/861 “Tecnico superiore della commercializzazione dei prodotti agroindustriali”, Ambito: Agroalimentare, inoltrate con nota prot. 2337/12D  del 22/03/2007 dall’IISS "Marconi" di Vittoria;     

CONSIDERATI gli esiti dei  lavori della Commissione di valutazione sopra citata, appositamente riconvocata il 20/04/2007 per il riesame delle proposte alla luce delle suddette osservazioni, dai quali si evince che viene confermata la congruità della valutazione e del punteggio attribuito ai progetti nn. 2/828  “Tecnico superiore per l'organizzazione e il marketing del turismo integrato”, 9/845 “Tecnico Superiore comunicazione e multimedia” e “Tecnico superiore per l'organizzazione e il marketing del turismo integrato”, 11/847 “Tecnico Superiore per i sistemi e le tecnologie informatiche”, 26/863 “Tecnico superiore della trasformazione dei prodotti agroalimentari”, non viene riesaminata la proposta prot. n. 24/861 “Tecnico superiore della commercializzazione dei prodotti agroindustriali” poiché pervenuta fuori termine;
RITENUTO pertanto di dover procedere all’approvazione della graduatoria definitiva di cui all’allegato n. 1 delle candidature per la costituzione dei poli formativi valutate positivamente per il superamento della soglia minima di punteggio fissata in punti 60/100 pertanto ammissibili al finanziamento, predisposta per i singoli settori di riferimento previsti dall’Avviso, e delle candidature valutate non  ammissibili al finanziamento e pertanto da escludere  perchè  non hanno raggiunto il punteggio minimo previsto di 60/100;

RITENUTO altresì di dover procedere, sulla base della graduatoria predisposta per singolo settore, all’individuazione, ai fini dell’attivazione, di un unico Polo per settore;

CONSIDERATO altresì che per il settore “Nuove tecnologie produttive in settori specifici di rilevanza locale” non è possibile, al momento, procedere all’attivazione del polo formativo poiché si sta procedendo ai lavori di valutazione delle proposte pervenute a seguito dell’Avviso Pubblico del 21/03/07 pubblicato sulla G.U.R.S. n. 14 del 30/03/2007;

RITENUTO opportuno provvedere successivamente, con apposito provvedimento, all’individuazione del Polo per il suddetto settore “Nuove tecnologie produttive in settori specifici di rilevanza locale”;

CONSIDERATO che complessivamente per la costituzione dei Poli formativi, nei n. 6 settori di cui all’Avviso, è prevista una spesa pari €. 2.500.000,00 a valere sulle assegnazioni della legge n. 53 del 28/03/2003  attribuite dal Ministero P.I.  all’Ufficio Scolastico Regionale per  la Sicilia 

D E C R E T A

Articolo 1

Per le motivazioni e le finalità di cui in premessa, è  approvata la graduatoria definitiva, di cui all’allegato n. 1 del D.D.G. n. 36/XIV del 30/01/07, predisposta per singolo settore, delle proposte di candidatura per la costituzione di poli formativi per l’I.F.T.S. ammissibili al finanziamento e delle candidature escluse per mancato raggiungimento del punteggio minimo previsto di 60/100, presentate a seguito dell’Avviso Pubblico per la costituzione di poli formativi per l’istruzione e la formazione tecnica superiore (IFTS) 2006/2007 pubblicato sulla G.U.R.S. n. 2 del 16/01/2006.

Articolo 2

Sulla base della graduatoria sopra individuata predisposta per singolo settore, sono costituiti, in ambito regionale, i seguenti Poli Formativi IFTS:
· Polo Agroalimentare:  capofila Istituto Superiore “G. Minutoli” di Messina;
· Polo Ambiente: capofila Istituto Tecnico Industriale “S. Cannizzaro” di Catania;
· Polo ICT: capofila Liceo Scientifico Statale “S. Cannizzaro” di Palermo;
· Polo Trasporti: capofila ISIS “Duca degli Abruzzi” di Catania;
· Polo Turismo-Beni Culturali: capofila IPSSAR “Paolo Borsellino” di Palermo.
Articolo 3

Per il finanziamento dei sopra individuati Poli è prevista una spesa complessiva pari a € 2.083.333,30 a carico dei fondi della legge n. 53 del 28/03/03 attribuiti per la Regione Sicilia in sede di Accordo di Conferenza Unificata del 25/11/2004 dal Ministero P.I. all’Ufficio Scolastico Regionale per la  Sicilia.
Articolo 4

Il presente decreto sarà pubblicato integralmente sulla Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana e sul sito ufficiale della Regione Siciliana www.regione.sicilia.it/bbccaa/pi , e sul sito ufficiale dell’IFTS  www.indire.it/ifts.
Palermo, 16/07/07
         IL DIRIGENTE GENERALE




  L’ASSESSORE

 F.to      Dott.ssa G. Patrizia Monterosso                                F.to     On. Nicola Leanza
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