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       REGIONE SICILIANA

      Assessorato Regionale dei Beni Culturali

       Ambientali e della Pubblica Istruzione 

        Dipartimento Pubblica Istruzione 

Servizio Istruzione Universitaria e Formazione Superiore

    Via  G. Magliocco n, 46 – C.A.P. 90141 – Palermo
SERVIZIO   VI / U.O.  XIV  / P.I.   N. PROT. 2254

    PALERMO, 17 giugno 2003 
O G G E T T O : Circolare n. 4 del 26/02/2002 e Circolare n. 19 del 13/09/2002 “Direttive e procedure per l’avvio, lo svolgimento e la gestione economico finanziaria degli interventi di ISTRUZIONE E FORMAZIONE TECNICA SUPERIORE (IFTS) - Piano Formativo 1999/2000 e 2000/2001 -  Progetti autorizzati all’avvio – Chiarimenti
Alla Presidenza della Regione

Dipartimento programmazione

All’ Assessorato Lavoro

Dipartimento Formazione Professionale

Dipartimento Lavoro

Agenzia Regionale per l’impiego   

All’Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia  Direzione Generale

Alle Istituzioni Scolastiche 

Piano regionale IFTS 1999/2000 

Alle Istituzioni Scolastiche

Piano regionale IFTS 2000/2001

LORO SEDI

Con riferimento all’attuazione dei progetti relativi al Piano IFTS 1999/2000 ed al Piano IFTS 2000/2001, e facendo seguito alle indicazioni al riguardo finora diramate in considerazione delle numerose richieste di chiarimento pervenute in merito ai piani finanziari ed al conferimento di incarichi si ritiene utile fornire le seguenti precisazioni.

Per quanto concerne l’autorizzazione alla variazione del piano finanziario di cui alla nota di questo Dipartimento U.O. II prot. n. 981 del 29/05/03, si rinvia, come già indicato nelle note di autorizzazione all’avvio dei singoli progetti, alle norme di riferimento contenute nell’Avviso pubblicato sulla GURS  n. 26  p. I del 8/06/2001 e nella Circolare n. 19/2002, e si ribadisce che, analogamente a quanto previsto relativamente al piano finanziario presentato nel progetto di dettaglio, anche eventuale applicazione dell’istituto del silenzio assenso per la variazione dello stesso piano non sana le irregolarità e/o incongruenze nell’imputazione delle voci di spesa che potranno condurre ad eventuale inammissibilità della spesa.

Si rammenta inoltre che le spese non ammissibili saranno escluse dal saldo finale, che non sono consentiti pagamenti forfettari e spese per oneri alle aziende, e che nel rispetto dei regolamenti comunitari, eventuali irregolarità nella gestione dei progetti comporteranno la sospensione immediata dei finanziamenti e la restituzione da parte dell’Istituto dei fondi eventualmente già erogati. 

Per quanto concerne il conferimento degli incarichi e le relative incompatibilità si precisa che la problematica viene puntualmente disciplinata dall’Assessorato del lavoro, della previdenza sociale e della formazione professionale nell’ambito del “P.O.R. Sicilia 2000/2006. Modalità di presentazione delle istanze di svolgimento delle azioni cofinanziate dal Fondo sociale europeo” (GURS n. 35 del 13/07/2001 e GURS n. 34 del 26/07/2002).

In particolare con riferimento alle disposizioni pubblicate sulla GURS n. 34/2002 tale problematica viene disciplinata al punto 2 - Conferimento incarichi -  del cap.VII – PROCEDURE – laddove si precisa che non è ammessa la sovrapposizione temporale  di incarichi allo stesso soggetto tranne che nell’ambito dei gruppi di  attività espressamente indicati. 








    IL DIRIGENTE GENERALE






                    F.to  Dott. Marco Aurelio Lo Franco

