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       REGIONE SICILIANA

      Assessorato Regionale dei Beni Culturali

       Ambientali e della Pubblica Istruzione 

        Dipartimento Pubblica Istruzione 

Servizio Istruzione Universitaria e Formazione Superiore

    Via  G. Magliocco n, 46 – C.A.P. 90141 – Palermo
SERVIZIO   VI / U.O.  XIV  / P.I.   N. PROT.1128

    PALERMO, 31 marzo 2003
O G G E T T O : Circolare n. 4 del 26/02/2002 e Circolare n. 19 del 13/09/2002 “Direttive e procedure per l’avvio, lo svolgimento e la gestione economico finanziaria degli interventi di ISTRUZIONE E FORMAZIONE TECNICA SUPERIORE (IFTS) - Piano Formativo 1999/2000 e 2000/2001 -  Progetti autorizzati all’avvio – Chiarimenti

                                          

   Alla Presidenza della Regione

Dipartimento programmazione

All’ Assessorato Lavoro

Dipartimento Formazione Professionale

Dipartimento Lavoro

Agenzia Regionale per l’impiego   

All’Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia  Direzione Generale

Alle Istituzioni Scolastiche 

Piano regionale IFTS 1999/2000 

Alle Istituzioni Scolastiche

Piano regionale IFTS 2000/2001

LORO SEDI

Con riferimento alle Circolari n. 4 del 26/02/02 e n. 19 del 13/09/2002, citate in oggetto, relative rispettivamente al Piano IFTS 1999/2000 ed al Piano IFTS 2000/2001, nonché alle note di autorizzazione all’avvio delle attività relative ai corsi IFTS, e facendo seguito alla nota di chiarimento prot. n. 227 del 24/01/2003, poiché sono pervenuti per le vie brevi  numerosi quesiti, si ritiene opportuno diramare le seguenti indicazioni in particolare sulle modalità di pagamento dei docenti e dei tutors, sul termine di ultimazione, sul monitoraggio e rendicontazione dei corsi. 

Al riguardo si invitano le Istituzioni scolastiche in indirizzo a voler dare diffusione alla presente nota a tutti i soggetti partner di progetto ed in particolare al “soggetto attuatore” nonché a garantirne l’attuazione.

Con riferimento alle problematiche connesse al pagamento dei docenti e dei tutors si precisa preliminarmente che, per l’ammissibilità dei relativi costi occorre far riferimento alla Circolare del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale n. 101/97 del 17/07/1997 (GURI n. 175 del 29/07/1997), richiamata dalle Circolari 4/2002 e 19/2002 indicate in oggetto.

Relativamente all’individuazione dei massimali di costo si ribadisce che la sopra citata Circolare n. 101/97 articola le diverse tipologie professionali nelle fasce “A”, “B” e “C”, che prevedono un diverso massimale di costo, in relazione al criterio dell’esperienza professionale, del settore di esperienza e del titolo di studio.

Si rammenta in proposito che l’individuazione e la selezione di docenti e tutors va attuata sulla base di una analisi comparativa dei curriculum vitae.

Si precisa inoltre che i massimali di costo previsti dalle diverse fasce di livello, secondo la normativa di riferimento, sono da intendersi al netto di I.V.A., se dovuta,  ed a lordo degli oneri fiscali e previdenziali. Tale precisazione è in linea con quanto indicato nelle Circolari nn. 4/2002 e 19/2002 al capitolo X, punto VII e punto XIX dove si fa riferimento alla “onnicomprensività” non in relazione ai massimali di riferimento ma al compenso.

Si ricorda che l’IVA rappresenta un costo riconoscibile solo quando non possa essere, in qualsiasi modo, recuperata dal beneficiario finale. 

Per quanto concerne la tempistica dei corsi IFTS, si richiamano i soggetti gestori e tutti gli altri soggetti coinvolti nella realizzazione dei corsi al rispetto della durata dei percorsi IFTS stabilita, per i corsi di 1200 ore, in due semestri.

In particolare con riferimento ai progetti inseriti nel Piano formativo 1999/2000 (nn. cod. dal n.1999.IT.16.1.PO.011/3.07/9.2.14/0001 al n.1999.IT.16.1.PO.011/3.07/9.2.14/0053) autorizzati all’avvio con note del 19/07/2002, si sollecita a definire le attività corsuali entro il 30/06/2003 e a rendicontare le spese entro 60 giorni dalla fine delle attività previste nel progetto (comunque entro il corrente anno).

A tal fine le Istituzioni scolastiche autorizzate vorranno attivarsi con ogni sollecitudine per quanto di propria competenza coinvolgendo gli altri soggetti interessati per porre in essere le consequenziali iniziative volte ad assicurare la tempistica sopra evidenziata.

Nell’ambito degli adempimenti previsti dalle sopra richiamate Circolari nn. 4/2002 e 19/2002 si sollecita il rispetto delle prescrizioni relative alle attività di monitoraggio e rendicontazione attraverso il tempestivo invio delle relative schede e della documentazione giustificativa, nel rispetto delle scadenze, si raccomanda inoltre il rispetto degli adempimenti previsti dalla procedura “Enti Attuatori”.

Al riguardo si specifica che il rendiconto delle spese e la relativa documentazione giustificativa dovrà essere presentata al Dipartimento Regionale Pubblica Istruzione – (Uffici di staff del Dirigente Generale - U.O.II - c. a. Dott. Marco Montoro).  

Sembra infine opportuno specificare che la seconda anticipazione del finanziamento, pari al 30%, come previsto al Cap. VIII delle citate Circolari nn. 4/2002 e 19/2002, verrà erogata a seguito di specifica dichiarazione, a firma del Dirigente scolastico, che attesti l’avvenuta spesa di almeno il 50% della prima anticipazione dell'intero finanziamento, e la realizzazione del 50% delle attività previste. I Dirigenti scolastici, pertanto, al verificarsi delle condizioni previste, vorranno attivarsi con ogni sollecitudine.

 






     IL DIRIGENTE GENERALE








 F.to Dott. Marco Aurelio Lo Franco


