30\11\2004  Prot. N° 11477

BANDO DI SELEZIONE ESPERTI

ISTRUZIONE E FORMAZIONE TECNICA SUPERIORE

TITOLO DEL PROGETTO

TECNICO SUPERIORE DELLA TRASFORMAZIONE DEI PRODOTTI AGROINDUSTRIALI

CODIDE DEL PROGETTO
1999.IT.16.1PO.011/3.07/9.2.14/0210

Il Dirigente Scolastico,
Vista l’autorizzazione della regione Siciliana Dip. P.I. unità Operativa XIV prot. 3310 del 11/11/2004 in cui si comunica che con D.A. n. 539/XIV del 08/06.2004 è stato approvato il Piano reginale dei progetti IFTS 2002-2003 cofinanziati con fondi MIUR e con fondi regionali a valere sulla misura 3.07 del P.O.R. Sicilia 2000/2006 e che questo istituto risulta beneficiario del progetto sopra citato;

Vista la Circ. n. 23 del 10 novembre 2004 in cui sono impartite le direttive e le procedure per l’avvio, lo svolgimento e la gestione economico finanziaria degli interventi IFTS piano regionale 2002/2003;

Considerato che tale progetto viene attuato dall’A.T.S. (Associazione Temporanea di Scopo) costituita tra I.I.S. “Sen. Angelo Di Rocco” di Caltanissetta, Dipartimento di medicina veterinaria dell’Università degli Studi di Messina, Centro Studi ALIAS di Palermo, Istituto per lo sviluppo del Mediterraneo (ISM) di Palermo e Industria lattiero-casearia Zappalà di Zafferana Etnea;
Considerato che il progetto in esame prevede prestazioni occasionali specializzate anche di esperti esterni all’istituzione scolastica attuatrice,

RICERCA

Esperti per le seguenti unità formative:

· Orientamento;

· Informatica;

· Inglese;

· Principi di sicurezza 626/94;

· La qualità del latte;

· Tecnologie e tecniche di produzione;

· Zootecnia e nutrizione animale;

· L’azienda casearia;

· Marketing ed analisi di mercato;

· Legislazione.
Per la visione dei contenuti e l’articolazione delle attività, previo appuntamento, contattare la Direzione dell’Istituto.

Ricerca inoltre:

· n° 1 esperto per interventi di formazione dei formatori;

· n° 1 coordinatore;

· n° da 1 a 4 tutor formativi;

· n° 1 esperto per processi di monitoraggio, valutazione e verifica dei processi formativi;

· n° 1 esperto di settore per le attività di orientamento ai percorsi di studio e servizi per i destinatari, consulenza individuale, attività per l’inserimento lavorativo e di sostegno alla creazione di impresa;

· n° 1 esperto nei processi formativi (bilancio delle competenze, predisposizione di piani di studio personalizzati e approfondimento delle motivazioni del fabbisogno formativo e delle progettualità individuali);
Gli interessati dovranno fare pervenire istanza indirizzata al Comitato Tecnico Scientifico dell’IFTS: TECNICO SUPERIORE DELLA TRASFORMAZIONE DEI PRODOTTI AGROINDUSTRIALI - CODIDE DEL PROGETTO: 1999.IT.16.1PO.011/3.07/9.2.14/0210, presso la segreteria dell’ Istituto di istruzione Superiore “Sen. Angelo Di Rocco”, sita in via Donizetti, 2, 93017 San Cataldo con l’indicazione del profilo per il quale si intende concorrere e, nel caso di docenza, anche l’indicazione della unità/e formativa/e, allegando un curriculum vitae in formato europeo.
Le istanze con allegata documentazione dovranno pervenire entro e non oltre il giorno 15 dicembre 2004 (non farà fede il timbri postale; l’Istituto non si assume responsabilità per eventuali ritardi o disguidi postali).
La selezione degli esperti verrà effettuata in base ai seguenti indicatori:

· possesso di titolo di studio specifico;

· competenza specifica nel settore per il quale si chiede di concorrere, anche autocertificata;

· esperienze pregresse e similari nell’ambito della formazione;

La selezione dei tutor verrà effettuata in base ai seguenti indicatori:

· attitudini alle relazioni interpersonali;

· attitudine alla capacità di ascolto e di aiuto;

· precedenti esperienze di tutoraggio in corsi di formazione;

La selezione del coordinatore verrà effettuata in base ai seguenti indicatori:

· possesso del diploma di laurea;

· esperienza almeno quadriennale all’interno della formazione e dell’istruzione professionale;

· esperienza di gestione e coordinamento di attività finanziate con fondi PON o POR.

L’I.I.S. “Sen. A. Di Rocco”, si riserva di verificare i titoli, le competenze e le esperienze autocertificate.
Sarà considerato titolo preferenziale l’avere rapporti di collaborazione professionale con gli enti, istituzioni, società e associazioni costituenti l’attività formativa.

Il presente bando viene affisso all’albo dell’Istituto e delle sedi associate di San Cataldo e Mazzarino in data 30/11/2004 e pubblicato sul sito web dell’istituto.

Il Dirigente Scolastico

Prof. Bruno Lupica

