DISCIPLINARE DI GARA 

BANDO DI GARA PER PUBBLICO INCANTO PER LA REALIZZAZIONE

DI UN VIDEODOCUMENTARIO A COLORI - CODICE PROGETTO

1999.IT.16.1PO.011/2.02/9.3.13/0074

1. Modalità di presentazione e criteri di ammissibilità delle offerte 
I plichi contenenti l'offerta e le documentazioni richieste, devono pervenire, pena l'esclusione dalla gara, entro il termine perentorio delle ore 10,00 del 10/09/2007 c/o la sede della Soprintendenza del Mare; 
I plichi devono essere, idoneamente sigillati con ceralacca recante un segno distintivo a scelta del concorrente, controfirmati sui lembi di chiusura, e devono recare all'esterno - oltre all'intestazione del mittente ed all'indirizzo dello stesso, le indicazioni relative all'oggetto della gara. 
In caso di imprese riunite dovranno essere indicate tutte le imprese riunite evidenziando l'impresa capogruppo. 
I1 recapito tempestivo dei plichi rimane ad esclusivo rischio dei mittenti. 
I plichi devono contenere al loro interno due buste, a loro volta sigillate con ceralacca e controfirmate sui lembi di chiusura, recanti l’intestazione del mittente e la dicitura, rispettivamente “A - Documentazione” e “B - Offerta economica”. 

Nella busta “A” devono essere contenuti, a pena di esclusione, i seguenti documenti: 
1) domanda di partecipazione alla gara, sottoscritta dal legale rappresentante del concorrente; nel caso di concorrente costituito da associazione temporanea o consorzio non ancora costituito la domanda deve essere sottoscritta da tutti i soggetti che costituiranno la predetta associazione o consorzio; alla domanda, in alternativa all'autenticazione della sottoscrizione, deve essere allegata, a pena di esclusione, copia fotostatica di un documento di identità del/dei sottoscrittore/i; la domanda può essere sottoscritta anche da un procuratore del rappresentante ed in tal caso va trasmessa la relativa procura. 
Si precisa che in caso di imprese raggruppate queste dovranno specificare le parti del servizio che saranno eseguite dalle singole imprese 

2) dichiarazione sostitutiva ai sensi dei D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, ovvero, per i concorrenti non residenti in Italia, documentazione idonea equivalente secondo la legislazione dello stato di appartenenza e resa a pena di esclusione in un unico documento, con la quale il concorrente assumendosene la piena responsabilità: 
a)  dichiara, in caso di società, che questa è regolarmente costituita, quali sono i suoi organi di   amministrazione e le persone che li compongono, nonché i poteri loro conferiti; 
b) dichiara, in caso di società, che questa non si trova in stato di fallimento, liquidazione, amministrazione controllata, concordato preventivo o qualsiasi altra situazione equivalente secondo la legislazione italiana e straniera se si tratta di concorrente di altro stato; 
c)  elenca le imprese (denominazione, ragione sociale e sede) rispetto alle quali, ai sensi dell'articolo 2359 dei codice civile, si trova in situazione di controllo diretto o come controllante o come controllato; tale dichiarazione deve essere resa anche se negativa; 
d)  attesta di aver preso esatta cognizione della natura dell'appalto e di tutte le circostanze generali e particolari che possono influire sulla sua esecuzione; 
e)  dichiara di accettare, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e disposizioni contenute nel bando di gara, nel disciplinare di gara, nel capitolato d’oneri; 
f)   dichiara che il prezzo offerto tiene conto degli oneri contrattuali nonché degli oneri previsti dall’osservanza delle norme per la sicurezza fisica dei lavoratori e del costo del lavoro; 
g) attesta di non partecipare alla gara in più di un’associazione temporanea o consorzio di concorrenti, e neppure in forma individuale qualora abbia partecipato alla gara in associazione o consorzio; 
h) attesta di avere nel complesso preso conoscenza di tutte le circostanze generali, particolari e locali, nessuna esclusa ed eccettuata, che possono avere influito o influire sia sulla esecuzione del servizio, sia sulla determinazione della propria offerta e di giudicare, pertanto, remunerativa l'offerta economica presentata; 
i)  attesta di avere effettuato uno studio approfondito del progetto, di ritenerlo adeguato e realizzabile per il prezzo corrispondente all'offerta presentata; 
j)  dichiara di avere tenuto conto, nel formulare la propria offerta, di eventuali maggiorazioni per lievitazione dei prezzi che dovessero intervenire durante l'esecuzione del servizio, rinunciando fin d'ora a qualsiasi azione o eccezione in merito 
k) attesta di avere accertato l'esistenza e la reperibilità sul mercato dei materiali da impiegare nei lavori, in relazione ai tempi previsti per l'esecuzione degli stessi; 
l) (caso di concorrente che occupa non più di 15 dipendenti oppure da 15 a 35 dipendenti qualora non abbia effettuato nuove assunzioni dopo il 18 gennaio 2000) 
dichiara la propria condizione di non assoggettabilità agli obblighi di cui alla legge 68/99 
m)(caso di concorrente che occupa più di 35 dipendenti oppure da 15 a 35 dipendenti qualora abbia effettuato una nuova assunzione dopo il 18 gennaio 2000) 
dichiara la propria condizione di assoggettabilità e dichiara l’ottemperanza alle norme della suddetta legge, tramite una dichiarazione sostitutiva ai sensi del D.P.R. 445/2000 nella quale il legale rappresentante conferma l'assolvimento degli obblighi di cui alla legge 68/99; 
n) dichiara di non essersi avvalso di piani individuali di emersione di cui alla legge 383/01 ovvero dichiara di essersi avvalso di piani individuali di emersione di cui alla legge 383/01 ma che il periodo di emersione si è concluso; 
o) dichiara la propria regolarità contributiva; 
p) dichiara di non trovarsi in alcuna delle situazioni di cui all’art. 38 del decreto legislativo 163/06; 
     la dichiarazione di cui al punto p) deve essere resa: 
• dal titolare se trattasi di ditta individuale; 
• da tutti gli amministratori muniti di potere di rappresentanza se trattasi di società di capitale; 
• da tutti i soci se trattasi si società in nome collettivo; 
• dai soci accomandatari se trattasi di società in accomandita semplice; 
• da coloro che rappresentano stabilmente la Ditta nel territorio dello Stato, se trattasi di società di cui all’art. 2506 del codice civile; 
q) dichiara: 
q.a) che nei propri confronti, negli ultimi cinque anni, non sono stati estesi gli effetti delle misure di prevenzione della sorveglianza di cui all'articolo 3 della legge 27 dicembre 1956, n. 1423, irrogate nei confronti di un proprio convivente; 
q.b) che nei propri confronti non sono state emesse sentenze ancorché non definitive relative a reati che precludono la partecipazione alle gare di appalto, né applicata alcuna misura di prevenzione; 
q.c) che non ha commesso atti o comportamenti discriminatori ai sensi dell’art. 43 del decreto legislativo 286/98; 
la dichiarazione di cui al q.c) deve essere resa: 
- dal titolare se trattasi di ditta individuale; 
- da tutti gli amministratori muniti di potere di rappresentanza se trattasi di società di capitale; 
- da tutti i soci se trattasi si società in nome collettivo; 
- dai soci accomandatari se trattasi di società in accomandita semplice; 
- da coloro che rappresentano stabilmente la Ditta nel territorio dello Stato, se trattasi di società    di cui all’art. 2506 del codice civile; 
r)  nel caso di persone giuridiche il titolare o il legale rappresentante attesta che nei confronti della ditta non è stata irrogata alcuna sanzione interdittiva, emessa ai sensi del decreto legislativo 231/01, per reati contro la pubblica amministrazione o il patrimonio commessi nel proprio interesse o a proprio vantaggio; 
s)   nel caso di cooperative il legale rappresentante dichiara l’iscrizione nel registro prefettizio; 
t)  nel caso di consorzio di cooperative il legale rappresentante dichiara l’iscrizione nello schedario generale della cooperazione; 
u) allega, in caso di associazione o consorzio già costituito, mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero l'atto costitutivo in copia autentica del consorzio; 
v)  evidenzia, in caso di associazione o consorzio non ancora costituito, a quale concorrente, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo; 
w) dichiara: 
w.a) iscrizione alla camera di commercio per un’attività coincidente con quella del presente appalto o in un registro professionale o commerciale dello Stato di residenza; 
w.b) capitale minimo versato pari ad Euro 25.822,84; 

w.c) avere realizzato almeno due produzioni di documentari di alto valore culturale e/o di fiction di qualità congruamente documentato nel triennio precedente all’anno dell’appalto, commercializzate e/o distribuite nel circuito nazionale e/o internazionale; 
Nel caso di associazione temporanea di concorrenti i requisiti di cui ai punti w.a) e w.b) devono essere posseduti per intero da tutti i concorrenti costituenti l’associazione temporanea; il requisito di cui al punto w.c) dovrà essere posseduto dall’associazione temporanea di concorrenti valutata nella sua interezza. 
x)  dichiara, a pena di recessione dal contratto, di essere disposta a collaborare con le Forze di Polizia, denunciando ogni tentativo di estorsione, intimidazione o condizionamento di natura criminale (richieste di tangenti, pressioni per indirizzare l’assunzione di personale, danneggiamento/furti di beni personali o in cantiere, etc.) 
y)  dichiara di non trovarsi in situazioni di controllo o di collegamento (formale e/o sostanziale) con altri concorrenti e che non si è accordato e non si accorderà con altri partecipanti alle gare. 
z)  dichiara che non subappalterà lavorazioni di alcun tipo ad altre imprese partecipanti alla gara – in forma singola o associata – ed è consapevole che, in caso contrario, tali subappalti non saranno autorizzati. 
aa) dichiara espressamente e in modo solenne che l’offerta è improntata a serietà, integrità, indipendenza e segretezza, che si impegna a conformare i propri comportamenti ai principi di lealtà, trasparenza e correttezza, che non si è accordato e non si accorderà con altri partecipanti alla gara per limitare o eludere in alcun modo la concorrenza. 

3) cauzione provvisoria pari al 2% dell’importo complessivo dei lavori da prestare mediante fideiussione assicurativa. 
Resta inteso che la fideiussione provvisoria, dovrà avere, a pena di esclusione, una validità di almeno 180 giorni dalla data di celebrazione della gara e dovrà contenere espressamente la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale e la sua operatività entro quindici giorni a semplice richiesta scritta della stazione appaltante. 
La cauzione provvisoria dovrà obbligatoriamente essere accompagnata da una dichiarazione, rilasciata anche da un soggetto diverso dal fideiussore provvisorio, contenente l’impegno ad emettere a favore della Stazione Appaltante la garanzia definitiva qualora l’offerente risultasse aggiudicatario 
4)  dichiarazione resa ai sensi del protocollo di legalità e della circolare n. 593 del 31 gennaio 2006 dell’Assessore Regionale per i Lavori Pubblici, secondo lo schema allegato al Decreto del 4 maggio 2006 dell’Assessorato Regionale dei Lavori Pubblici. 

5)  allega, siglato in ogni pagina e sottoscritto in calce dal/dai concorrente/i per integrale accettazione, copia del capitolato d’oneri. 
La domanda, le dichiarazioni e le documentazioni di cui ai punti 1, 2, 3, e 4, a pena di esclusione, devono contenere quanto previsto nei predetti punti. 

Nella busta B” devono essere contenuti, a pena di esclusione, i seguenti documenti : 
a)   la dichiarazione sottoscritta dal legale rappresentante o da suo procuratore contenente l’indicazione del prezzo globale, inferiore al prezzo posto a base di gara, espresso in cifre ed in lettere ed il conseguente ribasso percentuale, anch’esso espresso in cifre ed in lettere; 
b)   il curriculum dettagliato da cui è possibile evincere i requisiti e le caratteristiche tecnico-qualitative della Ditta; 
c)   relazione di offerta. 
I documenti contenuti nella busta A e nella busta B devono essere sottoscritti dal legale rappresentante o, nel caso di associazione o consorzio da costituire, dai legali rappresentanti delle imprese associate o consorziate. 
In caso che i documenti di cui alle lettere a), b) e c) siano sottoscritti da un procuratore del legale rappresentante, va trasmessa la relativa procura. 

2. Procedura di aggiudicazione 
La commissione di gara, il giorno fissato per l'apertura delle offerte, in seduta pubblica, sulla base della documentazione contenuta nelle offerte presentate, procede a: 
a)  verificare la correttezza formale della documentazione e delle offerte ed in caso negativo escluderle dalla gara; 
b)  verificare che non abbiano presentato offerte concorrenti che, in base alla dichiarazione di cui al punto 2 dell'elenco dei documenti contenuti nella busta A, sono fra di loro in situazione di controllo ed in caso positivo ad escluderli entrambi dalla gara; 
La stazione appaltante procede, altresì, ad una immediata verifica circa il possesso dei requisiti generali dei concorrenti al fine della loro ammissione alla gara, sulla base delle dichiarazioni da essi presentate e dalle certificazioni dagli stessi prodotte. 
La stazione appaltante, ove lo ritenga necessario, e senza che ne derivi un aggravio probatorio per i concorrenti, ai sensi dell'articolo 71 del D.P.R. 445/2000 può altresì effettuare ulteriori verifiche della veridicità delle dichiarazioni, attestanti il possesso dei requisiti generali richiesti. 
Qualora da tali accertamenti risultino dichiarazioni mendaci sui requisiti la commissione di gara, successivamente, procede: 
a. all'esclusione dalla gara dei concorrenti; 
b. alla comunicazione di quanto avvenuto agli uffici della stazione appaltante cui spetta provvedere all'escussione della cauzione provvisoria, e alla segnalazione, alle autorità competenti per l’applicazione delle norme vigenti in materia di false dichiarazioni. 
La commissione di gara procede poi all'apertura delle buste contenenti le offerte economiche, anche quelle escluse, e, quindi, all’aggiudicazione, prendendo in considerazione solo le offerte presentate dai concorrenti non esclusi dalla gara, secondo il metodo descritto nel bando di gara. 
AVVERTENZE 

a)   l’aggiudicatario all’atto della stipula del contratto dovrà presentare una polizza fideiussoria definitiva;

b)   si precisa altresì che preventivamente alla stipula del contratto l'impresa aggiudicataria dovrà presentare una polizza assicurativa con un massimale minimo di Euro 116.636,00

      che tenga indenne questa Amministrazione da tutti i da qualsiasi causa determinati, e una polizza assicurativa con un massimale minimo di Euro 500.000,00 a garanzia della responsabilità civile per danni a terzi nell'esecuzione del servizio ed avente validità sino alla data di emissione del certificato di collaudo provvisorio; 
c)   l’aggiudicatario dovrà firmare il contratto nel giorno che verrà indicato da questa amministrazione con comunicazione scritta, con avvertenza che, in caso contrario, l’amministrazione potrà procedere alla risoluzione del contratto, comunque formatosi con l’aggiudicazione, e all’affidamento al concorrente che segue nella graduatoria; 
d)   il mancato adempimento dei punti a), b), e c) delle presenti avvertenze comporterà la decadenza dell’aggiudicazione che, fino a quel momento, deve intendersi sottoposta a condizione risolutiva espressa; 
e)   si avverte che qualora dalle verifiche effettuate risulti che l’aggiudicatario non sia in possesso dei requisiti richiesti per la partecipazione si procederà alla decadenza dell’aggiudicazione che, fino a quel momento, deve intendersi sottoposta a condizione risolutiva espressa; 
f)   qualora si verifichino i casi contemplati nei punti d), ed e) delle presenti avvertenze, i lavori saranno aggiudicati al concorrente che segue in graduatoria, che sarà sottoposto alle stesse verifiche e condizioni contrattuali; 
g)   sono a carico della ditta aggiudicataria tutte le spese inerenti alla stipulazione del contratto con tutti gli oneri fiscali relativi; 
h)  in caso di fallimento o di risoluzione del contratto per grave inadempimento dell'originario concorrente, si procederà ai sensi delle vigenti leggi; 
i)   è esclusa la competenza arbitrale; 
j)   si farà luogo ad esclusione dalla gara nel caso che manchi qualcuno dei documenti prodotti ovvero   sia scaduto. 
k)   si avverte che la mancata presentazione della dichiarazione riguardante i lavori o le parti di opere da subappaltare, preclude all'appaltatore la possibilità di affidare in subappalto o in cottimo parte delle opere e dei lavori compresi nell'appalto; 

l)    le autodichiarazioni devono essere prodotte ai sensi delle vigenti disposizioni di legge; 
m)  le prescrizioni contenute nel presente bando sostituiscono o modificano eventuali diverse prescrizioni contenute nel Capitolato d’oneri; 
n)  l’amministrazione si riserva di non aggiudicare l'appalto qualora si manifestino comprovate ragioni di interesse pubblico che determinano variazioni degli obiettivi perseguiti dal presente bando con specifica che in tal caso ai sensi dell'art.1337 del Codice Civile. nessuna responsabilità precontrattuale può configurarsi nei confronti di questa Stazione Appaltante; 
o)   non hanno efficacia eventuali dichiarazioni di ritiro delle offerte già presentate né sono efficaci le offerte di uno stesso concorrente successive a quelle già presentate. 
p)  Qualora la commissione di gara rilevi anomalie in ordine alle offerte, considerate dal punto di vista  dei valori in generale, della loro distribuzione numerica o raggruppamento, della provenienza territoriale, delle modalità o singolarità con le quali le stesse offerte sono state compilate e presentate ecc., il procedimento di aggiudicazione è sospeso per consentire alla stazione appaltante di svolgere in tempi rapidi gli accertamenti ritenuti necessari per determinarsi sulla esclusione o meno dalla gara delle ditte partecipanti per collegamento sostanziale idoneo a violare in concreto i principi della libera concorrenza, della segretezza e dell’autonomia delle offerte e della par condicio dei contraenti. 
Gli eventuali provvedimenti di esclusione saranno adottati tempestivamente, subito dopo la stazione appaltante darà corso al procedimento di aggiudicazione dell’appalto. 
q)  Qualora la stazione appaltante accerti, nel corso del procedimento di gara ed attraverso indizi gravi, precisi e concordanti, una situazione di collegamento sostanziale in violazione delle summenzionate clausole, le imprese verranno escluse con la sanzione accessoria del divieto di partecipazione per un anno alle gare d’appalto bandite in ambito regionale. 
I concorrenti, ad eccezione dell’aggiudicatario, possono chiedere alla stazione appaltante la restituzione della documentazione presentata al fine della partecipazione alla gara. 
Ove le operazioni di gara non si esauriscano nell’arco di una seduta, i plichi – posti in contenitori sigillati a cura della commissione di gara – saranno custoditi con forme idonee ad assicurarne la genuinità a cura di un soggetto espressamente individuato prima di concludere la prima seduta. 
La stipulazione del contratto è, comunque, subordinata al positivo esito delle procedure previste dalla normativa vigente in materia di lotta alla mafia. 

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO                     IL FUNZIONARIO DELEGATO 
        Dirigente dell’Unità Operativa II                                               Il Soprintendente 

   (arch.Stefano Zangara)                                                    (dott. Sebastiano Tusa) 
