Allegato 2

Documentazione a corredo del modulo di domanda

A) certificato di iscrizione alla CCIAA dell'impresa, con l'indicazione della vigenza e della dicitura antimafia, con data di rilascio non antecedente a trenta giorni dalla data di presentazione della domanda;

B) copia dell'ultimo bilancio approvato o della dichiarazione dei redditi relativa all'ultimo esercizio per le imprese non soggette alla redazione dei bilanci. Per le imprese di nuova costituzione: bilancio di verifica aggiornato almeno a 30 giorni precedenti la data dell'istanza, con dichiarazione sostitutiva di atto notorio del legale rappresentante, sottoscritta secondo la normativa vigente, che la stessa sia conforme alle scritture contabili dell'azienda;

C) copia autentica del libro matricola o conforme dichiarazione sostitutiva di atto notorio;

D) relazione illustrativa contenente notizie qualificanti sull'impresa e sui suoi promotori, sulle finalità dell'investimento e sulle sue ricadute sull'attività dell'impresa in termini di:

1) incrementi occupazionali;

2) introduzione di miglioramenti ed innovazioni del processo produttivo e/o del prodotto;

3) miglioramento dei livelli di compatibilità/tutela ambientale rispetto agli standard minimi previsti dalla vigente normativa in materia di tutela ambientale;

4) risparmio energetico e diversificazione delle fonti energetiche;

5) riduzione della quantità e pericolosità dei rifiuti del ciclo  produttivo;

6) aumento dell'occupazione femminile;

7) inserimento di persone soggette ad esclusione sociale e/o di disoccupati di lunga durata e/o di LSU.

I punti di cui sopra dovranno essere supportati da idonea documentazione quale, a titolo esemplificativo: perizie tecniche, preventivi di ditte fornitrici di macchinari e impianti innovativi caratterizzati da elevato risparmio energetico, descrizione delle mansioni della manodopera che si prevede di assumere, ecc.

E) presentazione della società di consulenza o professionista che presta il servizio per il quale viene richiesto il contributo, dal quale risultano i seguenti dati:

· fatturato negli ultimi tre anni;

· numero totali di clienti;

· generalità dei clienti principali (almeno tre);

· numero di dipendenti;

· curricula professionali (da rendere a firma del dichiarante, nella forma di atto notorio e secondo le modalità previste dalla vigente normativa), dai quali risulti esplicitamente l’attività svolta nei settori oggetto dell’investimento e l’assenza di collegamenti di natura familiare, economica, finanziaria o organizzativa con l’impresa richiedente;

F)
elaborato progettuale, rilasciato dalla società di consulenza o professionista, accettato dall’impresa richiedente, dal quale risultino con evidenza i seguenti elementi:

· descrizione del servizio ;

· tempi e modalità di attuazione;

· qualifiche ed esperienze maturate nel settore dai prestatori del servizio;

· tariffe applicate (parametri in giornate/uomo);

· preventivo o fatture per la formazione di personale interno;

· preventivo o fatture per l’attivazione di forme di collaborazione e partenariato con altre imprese ;

· preventivo o fatture per spese di certificazione;

· preventivo o fatture per spese di attestazione;

· preventivo o fatture per l’acquisto di programmi personalizzati di software;

· compenso previsto pattuito con la società o professionista, incaricata della prestazione del servizio;

G)
per i progetti di cui alle iniziative B) ed F) dell’art.5 del bando, che prevedano opere edili e/o adeguamenti tecnologici, dovrà essere prodotto il progetto esecutivo delle opere edili, corredato dai seguenti elaborati:

· computi metrici estimativi;

· elaborati grafici a scala adeguata;

· relazione tecnica descrittiva degli interventi da eseguire, con particolare riferimento alle normative vigenti, a firma del tecnico progettista abilitato;

· preventivi degli impianti da realizzare;

H) dichiarazione di impegno relativa alla copertura finanziaria dell'investimento per la percentuale non agevolata dal contributo richiesto e di cui, almeno il 25% deve essere effettuata con mezzi propri e/o finanziamenti a medio e lungo termine esenti da qualsiasi aiuto;

I) dichiarazione di impegno a rispettare il vincolo quinquennale di destinazione dei beni materiali e immateriali di cui all'art.13 terzo comma della L.r. n.32/2000;

J) dichiarazione sotto forma di atto notorio attestante che non siano state presentate altre istanze a valere sul presente bando.

Tutte le dichiarazioni di atto notorio devono essere rese dal legale rappresentante dell'impresa istante ai sensi e per gli effetti degli artt.47 e 76 del D.P.R. 445 del 28/12/2000 e s.m.i.; tali dichiarazioni e quelle di impegno devono essere inoltre sottoscritte con le modalità previste dall'art.38, comma 3 dello stesso D.P.R. n.445/2000 e s.m.i. allegando alla dichiarazione stessa, la copia fotostatica di un valido documento di identità del dichiarante. 


