INTERREGG III B

PROGETTO ACE – Accessibilità ed Intermodalità
Sistemi Informativi Regionali dei Trasporti

Principali obiettivi:

Definizione tecnica e programmazione funzionale di un S.I.T. (Sistema Informativo dei Trasporti), quale strumento di conoscenza orientato alla verifica di compatibilità economica ed ambientale degli interventi attuabili nel medio termine sulla riorganizzazione e sul controllo dell’offerta complessiva di trasporto, nonché la valutazione della domanda di mobilità. I contenuti delle elaborazioni prodotte per la realizzazione del S.I.T., articolati nelle fasi di attuazione previsti in convenzione, sono stati i seguenti: 

· procedura per la costruzione di un grafo di rete multimodale a livello regionale, rappresentativo dell’insieme delle risorse infrastrutturali primarie esistenti (autostrade, strade statali e provinciali ad elevata densità di traffico veicolare) con le interconnessioni ai nodi aeroportuali e portuali, finalizzata alla simulazione dei flussi di traffico.

· una prima valutazione di un modello distributivo-assegnativo per la mobilità sistematica del tipo casa-lavoro;

· indagini sul campo per la definizione della distribuzione della mobilità delle merci sul territorio regionale;

· procedura di valutazione dei servizi territoriali di trasporto, consistente nella formalizzazione di un sistema di modelli che costituisce strumento di conoscenza per l’implementazione sul S.I.T. di elementi per l’analisi dell’attuale struttura dell’offerta e delle valutazioni di efficienza e di efficacia delle stesse;

· proposizione di una procedura di valutazione delle sostenibilità dell’esercizio dei sistemi dei trasporto in relazione ai rischi ambientali connessi alle emissioni inquinanti ed ai livelli di rumore.

Risultati raggiunti:
· progettazione del S.I.T. regionale dei trasporti a partire dalla costruzione di un grafo di rete multimodale a livello regionale, rappresentativo dell’insieme delle risorse infrastrutturali primarie esistenti (rete autostradale, delle strade statali e delle provinciali ad elevata densità di traffico veicolare);

· reperimento dei dati sulla domanda di trasporto delle merci e pianificazione delle indagini sul campo; 

· implementazione sul grafo di rete delle interconnessioni ai nodi urbani, aeroportuali e portuali, finalizzata alla simulazione dei flussi di traffico. 

· matrici della domanda di trasporto “teorica” tra i sistemi urbani locali (distribuzione della domanda) aggiornate secondo gli ultimi dati censuari disponibili per gli spostamenti di persone e di merci;

· implementazione degli elementi del S.I.T., relativi ad ogni singolo arco e nodo della rete, riguardanti le caratteristiche geometrico – funzionali delle infrastrutture costituenti il sistema di offerta.

· rappresentazioni cartografiche digitali, contenenti i vettori di generazione – attrazione, le matrici di distribuzione della domanda di mobilità passeggeri e merci e le rappresentazioni assegnative;

· risultati, nelle rappresentazioni cartografiche di cui sopra, relative all’intera area regionale siciliana, per lo studio dei servizi di trasporto, con le valutazioni dell’offerta di trasporto esistente (performances e costi generalizzati), unitamente al S.I.T. predisposto;
Tutti i suddetti risultati sono contenuti nel Database del S.I.T. in modo da consentire la loro riproducibilità e quindi il monitoraggio dei sistemi individuati.

