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DESCRIZIONE SINTETICA DEL PROGETTO

	Il progetto mira a sviluppare un modello di governance che coinvolga i porti e le infrastrutture portuarie del bacino mediterraneo per una migliore integrazione dei poli esistenti con i territori e i sistemi produttivi locali. 
L’obiettivo del progetto è fornire strumenti efficaci per risolvere criticità funzionali, operative e organizzative legate al traffico delle merci e dei passeggeri nelle aree portuali coinvolti dal progetto. 
Questi strumenti dovrebbero favorire la riduzione della congestione delle reti di accesso ai porti (strade e autostrade) : attraverso “Protocolli di comunicazione” i dati raccolti sui flussi di merci in transito dalla aree portuali verranno elaborate in tempo reale e distribuite tempestivamente agli operatori interistituzionali ed economici permettendo un monitoraggio dei flussi e il loro reindirizzamento.

Il Budget  totale a carico della Regione Siciliana € 351,052.42 di cui 75% a carico del fondo FESR e il 25% coperto dal cofinanziamento nazionale (delibera CIPE 35 del 15/06/2007)

Il partenariato oltre la Regione Siciliana Dipartimento Infrastrutture, Mobilità e Trasporti in qualità di capofila, comprende le seguenti istituzioni europee:

· Autorità portuale di Marsiglia FRANCIA

· Autorità portuale di Patrasso GRECIA


· Centro per le ricerche e studi sui Trasporti di Salonicco GRECIA



· Regione Liguria ASSESSORATO TRASPORTI

· Feports Istituto per i trasporti di Valencia PAGNA
· Autorità portuale di Capo d'Istria SLOVENIA
L’avvio delle attività è avvenuto contestualmente alla presentazione ufficiale del progetto (kick off meeting) che ha visto la partecipazione di tutti i partners ed è avvenuta a Palermo il 10 Giugno 2009.


