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IL DIRIGENTE GENERALE

VISTO lo Statuto della Regione Siciliana

VISTO il Regolamento (CE) n. 1260 del 21 Giugno 1999, recante disposizioni generali sui

Fondi Strutturali;

VISTI i regolamenti n° 438/2001 del 02/03/01 e successive modifiche ed integrazioni, n° 448/2001 del 02/03/01 della Commissione, recanti modalità di applicazione del regolamento CE n° 1260/99 del Consiglio per quanto riguarda i sistemi di gestione e controllo dei contributi concessi nell’ambito dei fondi strutturali e la procedura relativa alle rettifiche finanziarie;

VISTO il P.O.R. SICILIA 2000 – 2006 approvato dalla Commissione Europea con decisione C (2000) 2346 dell’8/08/2000;

VISTO il Complemento di Programmazione adottato con deliberazione della Ginta regionale n. 80 del 18/03/03;

VISTA la legge regionale 23/12/2000, n. 32, recante disposizioni per l’attuazione del POR Sicilia 2000 – 2006 e di riordino dei regimi di aiuto alle imprese;

VISTO l’art. 26 della legge 23 Dicembre 2002, n. 23 che detta la nuova disciplina d’iscrizione dei fondi P.O.R.;

VISTA la circolare applicativa sui Sistemi di gestione e di controllo emessa, ai sensi dell’art. 38 del Reg. (CE) 1260/99, dal Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica, recante le linee guida per l’organizzazione dei sistemi di gestione e controllo e per la predisposizione delle piste di controllo;

VISTO il paragrafo 3.1.9 del Complemento di Programmazione che definisce il percorso amministrativo per l’approvazione delle piste di controllo, stabilendo, tra l’altro, che la “pista di controllo”, definita per ciascuna misura, viene approvata con decreto dei Dirigenti Generali responsabili di misura;

VISTA la scheda di misura 5.04 “Potenziamento del sistema dei trasporti urbani”,allegata al Complemento di Programmazione;

CONSIDERATO che nell’allegato A) sono state raccolte dall’Unità Operativa Complessa Monitoraggio e Controllo, tutte le informazioni necessarie alla predisposizione della pista di controllo;

RITENUTO di procedere all’approvazione della pista di controllo della misura 5.04;

DECRETA

ART.1 – E’ approvata la pista di controllo della misura 5.04 “Potenziamento del sistema trasporti urbani” (FESR), del Complemento di Programmazione adottato con Deliberazione n. 80 del 18/03/03 dalla Giunta Regionale, di cui all’allegato A), che costituisce parte integrante del presente decreto.

Il presente decreto, unitamente all’allegato A), sarà trasmesso alla Ragioneria Centrale dell’Assessorato Regione Turismo, Comunicazioni e Trasporti per il visto e notificato a tutti i soggetti coinvolti nell’attuazione della misura (Servizio 4 Trasporto Regionale Ferroviario e beneficiari finali), all’Ufficio di controllo di secondo livello, all’Autorità di pagamento FESR ed alla Corte dei Conti e comunicato all’Autorità di Gestione del POR.

Palermo 16/05/03





IL DIRIGENTE GENERALE










    (Avv. Giovanni Lo Bue)







Assessorato Regionale del Turismo delle            Comunicazioni e dei Trasporti


      Dipartimento Trasporti
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