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A  tutte le Aziende esercenti 







    Servizi di T.P.L. di competenza regionale







    Loro sedi

OGGETTO:
Trasporto Pubblico locale di competenza regionale. 
Contratto di Affidamento Provvisorio 
Liquidazione saldo contrattuale anno 2009  (art. 9 –  comma V° ) - Procedure-.


Questo ufficio deve ottemperare alla previsione contrattuale  relativa alla liquidazione ed al pagamento della rata di saldo (4%  dell'importo contrattuale) prevista dall'art. 9  comma V°, del Contratto di Affidamento Provvisorio citato in oggetto.


In relazione a quanto precede, al fine di poter verificare la  rispondenza della prestazione stabilita contrattualmente e l'effettivo esercizio delle autolinee disimpegnate nel corso del 2009, si invita la ditta in indirizzo a far pervenire lo schema allegato con il numero (1), compilato in ogni sua parte.


L'unito schema, dovrà  essere compilato indicando:

· l'elenco  delle autolinee in affidamento;

· le Percorrenze Contrattuali come da allegato contrattuale;

· la quantità di chilometri effettivamente percorsi nel 2009 ;

· le minori o maggiori percorrenze che dovessero essere intervenute nell'anno;

· gli estremi della/e comunicazione/i che codesta azienda ha inviato a qest'ufficio in caso di variazioni ai programmi di esercizio (copia delle comunicazioni dovrà essere allegata al rendiconto).


Nell'ipotesi che nel corso dell'anno 2009 siano intervenuti atti aggiuntivi e/o modificativi del contratto principale ovvero autorizzazioni alla variazione del numero delle corse contrattualmente previste, la ditta in indirizzo dovrà fare pervenire, compilati in ogni sua parte, gli schemi allegati con il numero (2) e (2a).


Gli schemi, dovranno essere sottoscritti ai sensi dell'art. 46 del D.P.R. 28/12/2000 n. 445, dal legale rappresentante e dal direttore tecnico dell'azienda.


L'azienda in indirizzo dovrà altresì corredare la documentazione con la dichiarazione, allegata alla presente con il numero (3), relativa alla conferma del rispetto di tutti gli obblighi, le clausole e le prescrizioni contrattuali.


Gli schemi degli allegati sono reperibili nella home-page del Dipartimento (www.regione.sicilia.it/turismo/trasporti), sezione documenti. 
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